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(1) कौन सी ρवςशͬताएं एकमात्र ΃नधाνरयों कΜ हैं ? [NEET 2023]

(A) कणर्प͓व, मोनोकोंडांयाली कपाल एवं ΃न ग्रंςथयां
(B) रोम, कणर् पटह τझ͓ी एवं ΃न ग्रंςथयां
(C) रोम, कणर्प͓व एवं ΃न ग्रंςथयां
(D) रोम, कणर्प͓व एवं अप्रʵक्ष पνरवघर्न

(2) ऑɅीजन के पνरवहन के संदभर् में गलत कथन को पहचानो। [NEET 2020]

(A) वायु कूπपका में कम pCO2 ऑɅीहीमोɨोρबन बनने में सहायक होती
है ।

(B) ऑɅीजन कΜ हीमोɨोρबन से बंधता मुɑत: O2 के आंςशक दाब से
संबंςधत ह।ै

(C) CO2 का आंςशक दाब हीमोɨोρबन से बंधने वाली O2 में बाधा डाल
सकता ह।ै

(D) वायु कूπपका में H+ कΜ उɳ सांद्रता ऑɅीहीमोɨोρबन बनने में
सहायक होती है

(3) ρतलचʎे में उʹजर्न के ˋारा होता ह।ै
A. फैτलक ग्रंςध
B . यूरकेोस ग्रंςध
C . नेफ्रोसाइट्स
D. वसा πपΞड
E . ͧेषक ग्रंςधयां
नीचे πदए गए ρवक͍ों में से अςचत उʩर का चयन करो। [NEET 2023]

(A) केवल A,B एवं E
(C) केवल A एवं E

(B) केवल B एवं D
(D) केवल B,C एवं D

(4) सूची I को सूची II के साथ सुमेτलत करो-
ist I ist II

A. ̀ूरोब्रेοकआ I.मोलͽा

B. रतेीςजΘा II. टीनोफोरा

C. ΂ोमोकॉडर् III.ओφ΂ȱीज

D.वायु कोष IV.हमेीकॉडΩटा
οन̩ ρवक͍ों से सही उʩर का चयन करो: [NEET 2024]

(A) A− II,B − I, C − IV,D − III

(B) A− II,B − IV,C − I,D − III

(C) A− IV,B − III, C − II,D − I

(D) A− IV,B − II, C − III,D − I

(5) οन̩τलυखत में से कौन सा कथन गलत है ? [NEET 2021]

(A) ATP और NADPH+ H+दोनों का गैर चक्रΜय प्रकाश फा΍ोνरलेशन
के दौरान संͧेषण होता ह।ै

(B) पीξठका - लैρमली में केवल PSI होता है और NADP νरडȪजे का
अभाव होता ह।ै

(C) ग्राना लैρमली में PSI और PSII दोनों होते हैं।
(D) चक्रΜय प्रकाश फा΍ोνरलेशन में PSI और PSII दोनों शाρमल होते हैं।

(6) एक खेत में घासपात को समा˹ करने के τलए कौन सा पादप हारमोन उपयोग
में लाया जाता है ? [NEET 2021]

(A) आइ.ए.ए.
(C) 2, 4−डी

(B) एन.ए.ए.
(D) आई.बी.ए.

(7) जब ɨूकोस का प्रʵेक अणु पाइरुρवक अ̵ के दो अणुओ ं में पνरवρतΟत
होता है तब ATP का नेट लाभ οकतना होता है ? [NEET 2022]

(A) छ:
(C) आठ

(B) दो
(D) चार

(8) गलत कथन को चुοनए। [NEET 2020]

(A) टοैनन, रजंन, तैल आπद के जमा होने के कारण अंतःकाͰ गहरे रगं कΜ
होती ह।ै

(B) अंत:काͰ जल का चालन नहीं करती, पर˗ु यांπत्रक सहायता प्रदान
करती ह।ै

(C) रसदारू जड़ से पʩी तक जल के चालन में और खοनजों के चालन में
शाρमल होती ह।ै

(D) रसदारू सबसे भीतरी πˋतीयक दारू होता है और यह अपेक्षाकृत ह̾े
रगं कΜ होती ह।ै

(9) इनमें कौन सा सही नहीं है ?

(A) कोςशका कΜ खोज राबर्ट ब्राउन ने कΜ थी।
(B) ͧाइडेन व ͨान ने कोςशका ςसद्रांत प्रρतपाπदत οकया था।
(C) वचίव वेफ अनुसार कोςशका पूवर्ω·त कोςशका से बनती ह।ै
(D) एक कोςशकΜय जीव अपने जीवन के कायर् एक कोςशका वेफ भीतर

करते हैं।
(10) हॉमί˲ होते हैं [AIPMT 2004]

(A) अमीनो अ̵ के ͚ुʯ˥
(C) ΂ीरोइड्स

(B) पे˷ाइड्स
(D) उपरोȬ सभी

(11) οन̩ में οकस जीव में ल̬ी अω·याँ खोखली एवं वाρतल होती हैं ? [NEET 2021]

(A) οनओफ्रॉन
(C) मैक्रोपस

(B) हमैीडेȪायलस
(D) औरοनथोνरΞकस

(12) अधर्सूत्री ρवभाजन के ρवषय में कौन सा कथन गलत हैं? [NEET 2022]

(A) DNA प्रρतकृρत अधर्सूत्री ρवभाजन-II कΜ S प्राव·ा में होती ह।ै
(B) समजात गुणसूत्रों का युɥन एवं पुनयίजन अधर्सूत्री ρवभाजन- I में होता

ह।ै
(C) अधर्सूत्री ρवभाजन-II के प͠ात चार अगुτणत कोςशकाएँ बनती ह।ै
(D) अधर्सूत्री ρवभाजन कΜ दो अव·ा - अधर्सूत्री ρवभाजन−I एवं II हैं।

(13) ..............के समय ψ΋Ξडल फाइबसर् गुणसूत्र के काइनेटोकोर से जुड़ जाते हैं।
[NEET 2024]

(A) मˏाव·ा (मेटाफेज़)
(C) अंʵाव·ा (टलेोफेज़)

(B) प͠ाव·ा (एनाफेज़)
(D) पूवार्व·ा (प्रोफेज़)

(14) οकस संघ के वयͽों में अरीय समρमρत नहीं पायी जाती ? [NEET 2023]

(A) एकाइनोडमΩटा
(C) हमेीकाडΩटा

(B) टीनोफोरा
(D) सीले˕रटेा
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(15) οन̩τलυखत में से कौन सा एक कथन, कैमीऑΏोςसस (रासायοनक परासरण)
के ˋारा ए.टी.पी. संͧेषण के दौरान ऊजार् οनमुर्Ȭ होने के ρवषय में सʵ नहीं है
? इसमें ȼा शाρमल है ? [NEET 2022]

(A) इलेक्ट्रॉन प्रवणता का ρवघटन
(B) τझ͓ी के पार स्ट्रोमा में प्रोटॉन का संचलन
(C) τझ͓ी के स्ट्रोमा कΜ तरफ NADP का NADPH2 में उपचयन
(D) प्रोटोन प्रवणता का ρवघटन

(16) नीचे दो कथन πदए गए हैं। इनमें एक अπभकथन (A) एवं दसूरा कारण (R) ह।ै
अπभकथन (A) :अω· सुρषरता οन̩ अω· द्र͚मान एवं अςधक टूटने के
अवसर ˋारा अπभलτक्षत होती ह।ै
कारण (R) :अω· सुρषरता का सामा˰ कारण एस्ट्रोजेन ΃र का बढ़ना होता
ह।ै
ऊपर πदए गए कथनों के प्रकाश में οन̩ ρवक͍ों से उςचत उʩर का चयन करो
: [NEET 2022]

(A) दोनों (A) एवं (R) सही है लेοकन (R), (A) कΜ सही ͚ाɑा नहीं ह।ै
(B) (A) सही है लेοकन (R) गलत ह।ै
(C) (A) गलत है लेοकन (R) सही ह।ै
(D) दोनों (A) एवं (R) सही हैं एवं (R), (A) कΜ सही ͚ाɑा ह।ै

(17) रफ एंडो̀ािज़्मक रοेटकुलम (RER) में οन̩τलυखत में से कौन-सी घटना
नहीं होती ? [NEET 2018]

(A) फॉ΍ोτलπपड संͧेषण
(B) प्रोटीन का वलन
(C) संकेत पे˷ाइड का ρवदलन
(D) प्रोटीन का ɨाइकोςसलेशन

(18) गॉ͂ी सφ̳श्र οकसमें भाग लेता है ? [NEET 2018]

(A) ऐमीनो अ̵ के सπक्रयण में
(B) वसा अ̵ के अपघटन में
(C) जीवाणुओ ं में ͨसन में
(D) ΅ावी पुοटकाओ ं के बनाने में

(19) सूची I को सूची II के साथ सुमेτलत करो।
सूची I सूची II

A. मा΂ कोςशकाएं I . पɁाभी उपकला

B . ͨसοनका कΜ आंतνरक
सतह

II . ऐνरयोलर संयोजी उʩक

C . रȬ III . घनाकार उपकला

D. वृȥाणुओ ं के
नτलकाकार भाग

IV . ρवςशͬ संयोजी उʩक

नीचे πदए गए ρवक͍ों में से सही उʩर का चयन करो। [NEET 2023]

(A) A-III, B-IV, C-II, D-I
(C) A-II, B-III, C-I, D-IV

(B) A-I, B-II, C-IV, D-III
(D) A-II, B-I, C-IV, D-III

(20) कॉरटेों के संदभर् में सही कथनों का चयन करो।
A. मˏ-पृͰीय, ठोस एवं दोहरी तंπत्रका रɶु कΜ उपω·ρत
B . बंद पνरसंचरण तंत्र कΜ उपω·ρत
C . ग्रसनी में युφɥत Ƚोम ρछद्रों कΜ उपω·ρत
D. पृͰ हृदय कΜ उपω·ρत
E . πत्रकोνरक, कूट. गुहीय प्राणी
नीचे πदए गए ρवक͍ों में से उςचत उʩर का चयन करो। [NEET 2023]

(A) केवल C,D एवं E
(C) केवल B एवं C

(B) केवल A,C एवं D
(D) केवल B,D एवं E

(21) οन̩τलυखत में से कौन-सी संरचनाएँ अथवा क्षेत्र उसके कायर् से ग़लत रूप से
युφɥत हैं ? [NEET 2018]

(A) कॉपर्स कैलोसम : बाएँ एवं दाएँ प्रमψ΃ͪ गोलाधों को जोड़ने वाले
तंतुओ ं कΜ पʎी

(B) मेडूला आ̝ाँगेटा : ͨसन एवं हृˊ पνरसंचारी पνरवतΰ को οनςय़्रत करना
।

(C) हाइपोथैलेमस : ρवमोचन हॉमίनों का उʯादन एवं तापमान, भूख तथा
˿ास का οनयंत्रण करना ।

(D) τलΞρबक तंत्र : तंतुओ ं के क्षेत्र जो मψ΃षक के ρवπभ˥ क्षेत्रों को आपस में
जोड़ते हैं; गρत का οनयंत्रण करना ।

(22) अंतρवΟͬ कायों के ρवषय में οन̩τलυखत में से कौन सा कथन गलत है ? [NEET
2020]

(A) ये कोςशकाद्र͚ में Γतंत्र रूप में होते हैं।
(B) ये οकसी τझ͓ी से ςघरे नहीं होते
(C) ये खाˊ कणों के अंतग्रर्हण में शाρमल होते हैं।
(D) ये कोςशकाद्र͚ में Γतंत्र रूप में होते हैं।

(23) नीचे दो कथन πदए गए हैं:
कथन I : सूत्रकτणका और Ƚोरो̀ा΂ दोनों दोहरी τझ͓ी बंςधत अंगक
हैं।
कथन II : सूत्रकτणका कΜ अंतःτझ͓ी Ƚोरो̀ा΂ कΜ तुलना में
अपेक्षाकृत कम पारग̴ होती ह।ै
उपर πदए गए कथनों के प्रकाश में οन̩ ρवक͍ों से सबसे सही उʩर का चयन
करो: [NEET 2024]

(A) दोनों कथन I और कथन II गलत हैं।
(B) कथन I सही है लेοकन कथन II गलत ह।ै
(C) कथन I गलत है लेοकन कथन II सही ह।ै
(D) दोनों कथन I और कथन II सही हैं।

(24) कोςशकΜय ͨसन में NAD+ कΜ भूρमका ȼा है ? [NEET 2018]

(A) यह अवायवीय ͨसन के τलए अφ˗म इलेक्ट्रॉन ग्राही है
(B) यह एक एन्जाइम के रूप में कायर् करता है ।
(C) यह ए.टी.पी. संͧेषण के τलए एक ˰ूώȽयोटाइड स्रोत है
(D) यह एक इलेक्ट्रॉन वाहक के रूप में कायर् करता है ।

(25) डी.एन.ए. के अधर्संरक्षी प्रρतकृρत का प्रायोρगक प्रमाण सवर्प्रथम οकसमें
दशार्या गया था ? [NEET 2018]

(A) ρवषाणु में
(C) पाद्प में

(B) कवक मे
(D) जीवाणु में

(26) सही सुमेल को चुοनए [NEET 2018]

(A) फ्रें Ⱦास जैकब तथा जैȾे मोनॉड - लैक ओपेरॉन
(B) एलेक जैफ्रΜस- स्ट्रे˷ ोकोकस ˰ूमोनी
(C) मैʾु मैस͗न और एफ. ΂ाहल - पाइसम सैटाइवम
(D) अल्फे्रड हशΩ और माथार् चेस - टी.एम.वी.

(27) οन̩ ΃ंभों का ρमलान कर सही ρवक͍ का चयन करो।
΃ंभ −I ΃ंभ −II

(a) Ƚोस्ट्रीοडयम
̜ूटायτलकम

(i) साइȽो΋ोνरन-ए

(b) ट्राइकोडमार् पॉली΋ोरम (ii) ̜ुοटνरक अ̵

(c) मोनाͽस पर˿ूरीअस (iii) ςसοट्रक अ̵

(d) ए΋रςजलस नाइगर (iv) रȬ-कोले΂रेाल कम
करने वाला कारक

(a) (b) (c) (d) [NEET 2020]

(A) (iv) (iii) (ii) (i)

(C) (ii) (i) (iv) (iii)

(B) (iii) (iv) (ii) (i)

(D) (i) (ii) (iv) (iii)
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(28) बहुराͮीय क̪οनयों और संगठनों ˋारा οकसी देश या उसके लोगों कΜ ρबना
अनुज्ञπ˹ के जैवसंसाधनों के उपयोग को ȼा कहा जाता है ? [NEET 2018]

(A) जैव-शोषण
(B) जैव-उ͓ंघन
(C) जैव-अपघटन
(D) बायोपाइरसेी (जैव दΑुता)

(29) उस डीएनए खंड कΜ ȼा οनयρत होगी जो ςसफर् एक ऐसे वांςȬ जीन को
धारण οकए हो, ςजसे οकसी ρवजातीय जीव में ·ानांतνरत οकया जाना ह?ै
A. DNA का खंड जीव कΜ संतρत कोςशकाओ ं में Γतंत्र τलक से गुणन
करने में सक्षम होगा।
B . यह ग्राही के जीनोम में समेοकत हो सकता ह।ै
C : ये गुणन करके परपोषी (हो΂) डीएनए के साथ वंशागρत कर सकता ह।ै
D. DNA का ρवजातीय खंड गुणसूत्र का अπभ˥ भाग नही होता ह।ै
E . ये प्रρतकृρत करने कΜ क्षमता प्रदςशΟ त करता ह।ै नीचे πदए गए ρवक͍ों में
से सही उʩर को चुοनए: [NEET 2024]

(A) केवल D और E
(C) केवल A और E

(B) केवल B और C
(D) केवल A और B

(30) सूची I को सूची II के साथ सुमेτलत कΜςजए
सूची I (पर΋νरकरण) सूची II (जाρत A ओर B)

A. सहोपकाνरता I . +(A), 0(B)

B . सहभोςजता II . −(A), 0(B)

C . अंतरजातीय परजीρवता III . +(A),−(B)

D. परजीρवता IV . +(A),+(B)

नीचे πदये गये ρवक͍ों में से सही उʩर चुοनए : [NEET 2023]

(A) A-III, B-I, C-IV, D-II
(C) A-IV, B-I, C-II, D-III

(B) A-IV, B-II, C-I, D-III
(D) A-IV, B-III, C-I, D-II

(31) नीचे दो कथन πदये गये हैं :
कथन I :मेंडल ने मटर के पौधे में ρवपरीत लक्षणों के सात युɥों का अˏयन
οकया और वंशागρत के οनयम को प्र΃ाρवत οकया।
कथन II :मटर के पौधे पर अपने प्रयोग में मेंडल ने सात लक्षणों, बीज का
आकार और रगं, पु͵ का रगं, फली का आकार और रगं, पु͵ कΜ ω·ρत और
तने कΜ ल̬ाई का परीक्षण οकया।
उपयुर्Ȭ कथनों के संदभर् में, नीचे πदये गये ρवक͍ों में से सही उʩर चुοनए :
[NEET 2022]

(A) कथन I और कथन II दोनों गलत हैं।
(B) कथन I सही है οक˗ु कथन II गलत ह।ै
(C) कथन I गलत है οक˗ु कथन II सही ह।ै
(D) कथन I और कथन II दोनों सही हैं।

(32) ’Ώैक’ नामक ड्रग पो΃ा पौधे के οकस भाग से प्रा˹ होती है ? [NEET 2018]

(A) पςʩयों से
(C) जड़ों से

(B) लैटɅे से
(D) फूलो से

(33) πˋतीयक अंडक का अधर्सूत्री ρवभाजन पूणर् होता है [NEET 2020]

(A) शुक्राणु एवं अंडाणु के संलयन के समय
(B) अंडोʹगर् से पहले
(C) संभोग के समय
(D) युɥजन बनने के बाद

(34) यπद दो जीन के बीच पुनयίजन आवृςʩ इस प्रकार है a&c− 5%, b&c−
15%, b&d− 9%, a&b− 20%, c&d− 24%, a&d− 29% । एक
रखेीय गुणसूत्र पर इन जीनों का क्रम ȼा होगा ? [NEET 2022]

(A) d, b, a, c
(C) a, c, b, d

(B) a, b, c, d
(D) a, d, b, c

(35) संकटाप˥ (एनडेन्जडर्) ΋ीशीज कΜ सूची .......... के ˋारा οनकाली - गई थी।

[NEET 2024]

(A) WWF

(C) IUCN
(B) FOAM
(D) GEAC

. . . . . Biology - Section B (MCQ) (Attempt any 10) . . . . .

(36) सूची I का सूची II के साथ ρमलान कΜςजए:
सूची I List II

A. सामा˰ जुकाम I. ̀ैʃोοडयम

B. हीमोजोइन II. टायफॉइड

C. ρवडाल परीक्षण III. राइनोवाइरस

D. ऐलजΣ IV. धूल ςचचडी
नीचे πदए गए ρवक͍ों से सही उʩर चुοनए: [NEET 2024]

(A) A− I,B − III, C − II,D − IV

(B) A− III,B − I, C − II,D − IV

(C) A− IV,B − II, C − III,D − I

(D) A− II,B − IV,C − III,D − I

(37) सही सुमेल को चुοनए [NEET 2018]

(A) जी. मेंडल - रूपा˗रण
(B) राइबोजाइम - ˰ूώȽक अमल
(C) टी.एच. माॅगन - पारक्रमण
(D) F2× अप्रभावी जनक − πˋसंकर क्रॉस

(38) पी सी आर के उपयोग से जीन प्रवधर्न कΜ अπभπक्रया के दौरान यπद आरभं में
उɮ तापमान बना नहीं रहता तब οन̩ में पी सी आर का कौन सा चरण पहले
प्रभाρवत होगा ? [NEET 2021]

(A) तापानुशीलन
(C) οनχͫयकरण

(B) प्रसार
(D) लाइगेशन

(39) यπद बने हुए mRNA का क्रम नीचे πदया गया है
5′AUCGAUCGAUCGAUCGAUCGAUCGAUCG3′, तब
οन̩ में कोοडΞ ग रɶु का क्रम ȼा होगा ? [NEET 2023]

(A) 3′ATCGATCGATCGATCGATCGATCGATCG5′

(B) 5′UAGCUAGCUAGCUAGCUAGCUAGCUAGC3′

(C) 3′UAGCUAGCUAGCUAGCUAGCUAGCUAGC5′

(D) 5′ATCGATCGATCGATCGATCGATCGATCG3′

(40) नीचे दो कथन πदये गये हैं : एक अπभकथन A है दसूरा कारण R ह।ै
अπभकयन A: कोरकपुटी के अंतरίपण के τलए गभार्शय अंतः΃र आवͦक
ह।ै
कारण R: οनषेचन कΜ अनुपω·ρत में पीतक πपΞड का हास होता है ςजसके
कारण अंतः΃र का ρवखंडन हो जाता ह।ै
उपयुर्Ȭ कथनों के प्रकाश में, नीचे πदए गए ρवक͍ों में से उςचत उʩर का
चयन करो। [NEET 2023]

(A) A असʵ है लेοकन R सʵ ह।ै
(B) A एवं R दोनों सʵ हैं एवं R,A कΜ सही ͚ाɑा ह।ै
(C) A एवं R दोनो सʵ हैं एवं R,A कΜ सही ͚ाɑा नहीं ह।ै
(D) A सʵ है लेοकन R असʵ ह।ै

(41) एςथοडयम ब्रोमाइड ˋारा रςंजत डी.एन.ए. को यु वी ρवοकरण में अनावृʩ करने
पर कैसा πदखायी देगा ? [NEET 2023]

(A) चमकΜला नारगंी रगं
(C) चमकΜला नीला रगं

(B) चमकΜला लाल रगं
(D) चमकΜला पीला रगं

(42) οन̩τलυखत में से कौन से कथन को परभτक्षता से नहीं जोड़ा जा सकता ?
[NEET 2022]
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(A) इससे एक जाρत ρवलु˹ हो सकती है
(B) पर΋रीकरण करने वाली दोनों जाρतयों पर नकाराʳक प्रभाव पड़ता है
(C) पνरω·ρत संतुलन को कायम रखने के τलए इसे प्रकृρत ˋारा आवͦक

बनाया गया है
(D) यह एक समुदाय में जैवρवρवधता कायम रखने में सहायक होता है

(43) οकसी रोग के प्रभावी उपचार के τलए इसके आरπंभक οनदान एवं रोग-πक्रया
ρवज्ञान को समझना बहुत महʸपूणर् ह।ै οन̩ में कौन सी आϊʡक οनदान
तकनीक आरπंभक पहचान के τलए बहुत उपयोगी है ? [NEET 2021]

(A) वै΂नर् ̝ोοटΞग तकनीक
(B) सदनर् ̝ोοटΞग तकनीक
(C) ELISA तकनीक
(D) संकरण तकनीक

(44) सूची I का सूची II के साथ ρमलान कΜςजए: नीचे πदए गए ρवक͍ों से सही
उʩर चुοनए:

सूची I सूची II

Aआरएनए पॉलीमरजे III I snRNPs

B अनुलेखन का समापन II उ˥ायक

C ͚Ȭेक का समबंधन III रो कारक

D TATA बॉɅ IV SnRNAs, tRNA

[NEET 2024]

(A) A− III,B − II, C − IV,D − I

(B) A− III,B − IV,C − I,D − II

(C) A− IV,B − III, C − I,D − II

(D) A− II,B − IV,C − I,D − III

(45) पराग कणों का बहुत से वषΰ के τलए द्रव नाइट्रोजन में οकस तापमान पर
भʜारण οकया जा सकता है ? [NEET 2018]

(A) −160oC

(C) −196oC

(B) −120oC

(D) −80oC

(46) नीचे दो कथन πदए गए हैं : एक οन͠याʳक कथन (A) है और दसूरा कारण
(R) ह।ै
οन͠याʳक कथन (A) :मेंडल का Γतंत्र अप͚ूहन का οनयम, एक ही
गुणसूत्र में समीप ω·त जीनों के τलए सही नहीं ह।ै
कारण (R) :नजदीकΜ रूप में स̬φˡत जीनों का Γत˙ रूप में अप͚ूहन
होता ह।ै
उपयुर्Ȭ कथनों के संदभर् में, οन̩τलυखत ρवक͍ों में से सही उʩर चुοनए :
[NEET 2022]

(A) (A) और (R) दोनों सही हैं लेοकन (R), (A) कΜ सही ͚ाɑा नहीं ह।ै
(B) (A) सही ह,ै पर˗ु (R) सही नहीं ह।ै
(C) (A) सही नहीं ह,ै पर˗ु (R) सही ह।ै
(D) (A) और (R) दोनों सही हैं और (R), (A) के τलए सही ͚ाɑा ह।ै

(47) οन̩τलυखत में से कौन-सा पराग को जीवाͥों के रूप में पνररτक्षत करने में
सहायक साρबत हुआ ? [NEET 2018]

(A) ΋ोरोपोलेοनन
(C) तैलीय अवयव

(B) पराग οकट
(D) सेलुलोस वाला अन˗: चोल

(48) सूɁजीव को पहचाοनए जो प्रρतरक्षा οनरोधक अणु साइȽो΋ोνरन-ए के
उʯादन के τलए उʩरदायी है : [NEET 2022]

(A) Ƚोस्ट्रीοडयम ̜ूटायτलकम
(B) ऐ΋रςजलस नाइगर
(C) ΂े˷ ोकोकस सेरीρवसेएइ
(D) ट्राइकोड़मार् पाली΋ोरम

(49) कथन (A) : जब एक ͚ςȬ उɮ तुंगता पर जाता है तब वह तुंगता बीमारी

के लक्षण जैसे सांस लेने में कξठनाई एवं हुदय कΜ धड़कन बढ़ना महसूस
करता ह।ै
कारण (R) : उɮ तुंगता पर οन̩ वायुमंडलीय दाब के कारण शरीर को
पयार्˹ ऑɅीजन नहीं ρमल पाती।
उपयुर्Ȭ कथनों के प्रकाश में οन̩ ρवक͍ों में से सही उʩर का चयन करो।
[NEET 2021]

(A) दोनों (A) एवं (R) सʵ हैं एवं (R), (A) कΜ उςचत ͚ाɑा ह।ै
(B) दोनों (A) एवं (R) सʵ हैं लेοकन (R), (A) कΜ उςचत ͚ाɑा नहीं

ह।ै
(C) (A) सʵ है लेοकन (R) असʵ ह।ै
(D) (A) असʵ है लेοकन (R) सʵ ह।ै

(50) οन̩ में कौन सी प्राकृρतक/परपंरागत गभर्οनरोधक ρवςध नहीं है ? [NEET 2024]

(A) ΃नपान अनातर्व
(C) कोइटस इन्ट्र˷स

(B) वा̈́
(D) आवςधक संयम

. . . . . . . . . . . . Chemistry - Section A (MCQ) . . . . . . . . . . . .

(51) वाʜर वॉल समीकरण का वा΃ρवक गैसों ˋारा पालन οकया जाता ह,ै
वा΃ρवक गैस के n मोलों के τलये οन̩ में से कौन सा समीकरण सही है [IIT
1992]

(A)
(
P
n + na

V 2

) (
V

n−b

)
= RT

(B)
(
P + a

V 2

)
(V − b) = nRT

(C)
(
P + na

V 2

)
(nV − b) = nRT

(D)
(
P + n2a

V 2

)
(V − nb) = nRT

(52) सोοडयम ऑɅाइड (pH1), सोοडयम स͎ाइड (pH2), सोοडयम
सेलीनाइड (pH3), और सोοडयम टे͒ ूराइड (pH4) के सममोलर ρवलयनों
कΜ pHs के बीच सही स̬ˡ है [AIPMT 2005]

(A) pH1 > pH2 = pH3 > pH4

(B) pH1 < pH2 < pH3 < pH4

(C) pH1 < pH2 < pH3 = pH4

(D) pH1 > pH2 > pH3 > pH4

(53) Na+कΜ आयοनक πत्रʄा 1.02Ao है Mg2+ तथा Al3+ कΜ आयοनक
πत्रʄायें ( Ao में) क्रमशः होंगी [JEE MAIN 2021]

(A) 1.05 तथा 0.99
(C) 0.85 तथा 0.99

(B) 0.72 तथा 0.54
(D) 0.68 तथा 0.72

(54) πदए गए सेट में समइलेक्ट्रॉοनक ΋ीशीज कΜ कुल संɑा ह:ै___________
O2−, F−, Al,Mg2+, Na+, O+,Mg,Al3+, F [JEE MAIN 2023]

(A) 5

(C) 3

(B) 4

(D) 2

(55) οकसमें H− आबˡ प्रबलतम है [IIT 1986]

(A) O −H.....S

(C) F −H.....F

(B) S −H.....O

(D) O −H.....O

(56) |ψ|2 तथा r (रοेडयल दरूी) के बीच ग्राफ नीचे प्रदςशΟ त ह।ै यह दशार्ता है [JEE
MAIN 2019]
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(A) 1s कक्षक
(C) 2s कक्षक

(B) 3s कक्षक
(D) 2p कक्षक

(57) οन̩ बˡों में कौनसा दबुर्लतम बˡ
(A) आयοनक बˡ
(C) सहसंयोजी बˡ

(B) धाψʸक बˡ
(D) हाइड्रोजन बˡ

(58) ए̾Μन में नहीं होती [AIIMS 1982]

(A) श्रृंखला समावयवता
(C) मˏावयवता

(B) ʄाρमतीय समावयवता
(D) ω·ρत समावयवता

(59) οन̩τलυखत में से कौनसा यौρगक सहसंयोजी है [IIT 1980]

(A) H2

(C) KCl
(B) CaO
(D) Na2S

(60) pH = 5.4 वाले ρवलयन में हाइड्रोजन आयन सांद्रता मोल/लीटर में होगी
[AIEEE 2005]

(A) 3.98× 108

(C) 3.68× 10−6

(B) 3.88× 106

(D) 3.98× 10−6

(61) οकसी धातु M का इलेक्ट्रॉοनक ρव˰ास 1s2, 2s2 2p6, 3s1 ह।ै इसके
ऑɅाइड का सूत्र होगा
(A) MO

(C) M2O3

(B) M2O

(D) MO2

(62) सूची −I से सूची −II का ρमलान कΜςजए
सूची −I सूची −II गुणधमर्

(a) Li (i) I−लवण कΜ जल में
दबुर्ल ρवलेयता

(b) Na (ii)कोςशका द्रव में सवार्ςधक
प्रचुर मात्रा में उपω·त तʸ

(c) K (iii) बाइकाबίनेट लवणों का
उपयोग अοनΟशामकों में οकया
जाता है

(d) Cs (iv) गमर् करने पर काबίनेट
लवण सरलता से ρवघοटत हो
जाते है

नीचे πदए गये ρवक͍ों में से सही उʩर को चुοनए [JEE MAIN 2021]

(A) (a)− (iv), (b)− (iii), (c)− (ii), (d)− (i)

(B) (a)− (i), (b)− (ii), (c)− (iii), (d)− (iv)

(C) (a)− (iv), (b)− (ii), (c)− (iii), (d)− (i)

(D) (a)− (i), (b)− (iii), (c)− (ii), (d)− (iv)

(63) οन̩ यौρगक का IUPAC नाम है [AIPMT 1998]

(A) ट्रांस 3 आयोडो, 4-Ƚोरो, 3-पेʚीन
(B) ςसस 3 Ƚोरो, 3-आयोडो, 2-पेʚीन
(C) ट्रांस 2 Ƚोरो, 3-आयोडो, 2-पेʚीन
(D) ςसस 3 आयोडो, 4-Ƚोरो, 3-पेʚीन

(64) οन̩ में से कौन-सी क्षारीय धातु का नाइट्रटे πक्र΂लन जल युȬ नहीं होता ह?ै
[JEE MAIN 2019]

(A) Mg(NO3)2

(C) Ca(NO3)2

(B) Sr(NO3)2

(D) Ba(NO3)2

(65) हाइड्रोजन ΋ेक्ट्म के दो ΋ेक्ट्ममी श्रेτणयों के लघुतम तरगंदैɭर् का अनुपात
लगभग 9 पाया गया। ΋ेक्ट्रमी श्रेτणयाँ हैं [JEE MAIN 2019]

(A) लाइमन तथा पा͠ेन
(C) पा͠ेन तथा फु˖

(B) ब्रैकेट तथा फंुड
(D) बामर तथा व्रैकेट

(66) οन̩ में से कौन समपक्ष-ρवपक्ष समावयवता को प्रदςशΟ त कर सकता है [AIPMT
1989]

(A) HC ≡ CH

(C) CH3.CHCl.COOH

(B) ClCH = CHCl

(D) ClCH2 − CH2Cl

(67) N2 = 3.0× 10−3M,O2 = 4.2× 10−3M और
NO = 2.8× 10−3M सांद्रताओ ं के साथ οकसी सीलबंद पात्र
मे οन̩τलυखत सा̴ पर ρवचार कΜςजए:
2NO(g) ⇌ N2( g) + O2( g)
यπद NO(g) के 0.1mol L−1 को सीलबंद पात्र में τलया जाए, तो ρवयोजन
मात्रा (α) ȼा होगी ? [NEET 2024]

(A) 0.0889

(C) 0.717

(B) 0.8889

(D) 0.00889

(68) रासायοनक सा̴ A+B ⇌ C +D में यπद दोनों अπभकारकों के एक-एक
मोल ρमलाने पर प्रʵेक का 0.6 मोल उʯाद बनता है तो गणना करने पर
सा̴ ω·रांक का मान है [AIPMT 1989]

(A) 1

(C) 2.25

(B) 0.36

(D) 4/9

(69) P4O10 में ςसɥा बˡों कΜ संɑा है [AIEEE 2002]

(A) 6

(C) 17

(B) 7

(D) 16

(70) Li,Na तथा K के वायु के आςधȼ में दहन पर οनρमΟत मुɑ ऑɅाइड
क्रमश: है [JEE MAIN 2020]

(A) Li2O,Na2O तथा K2O2

(C) Li2O,Na2O2 तथा KO2

(B) Li2O,Na2O2 तथा K2O

(D) Li2O2, Na2O2 तथा K2O2

(71) CH4 और H2 कΜ समान मात्रायें एक पात्र में ली जाती हैं तो H2 ˋारा उʯ˥
आंςशक दाब होगा [IIT 1989]

(A) 8/9

(C) 1/2

(B) 1/9

(D) 1

(72) οन̩τलυखत रूपांतरण के τलए अπभकमर्कों के सही सेट का चुनाव कΜςजए।
trans (Ph− CH = CH − CH3) → cis
(Ph− CH = CH − CH3) [JEE MAIN 2023]

(A) Br2, alcKOH,NaNH2, Na (LiqNH3)

(B) Br2, alc KOH,NaNH2,H2 Lindlar Catalyst
(C) Br2, aqKOH,NaNH2,H2 Lindlar Catalyst
(D) Br2, aq KOH, NaNH2, Na (LiqNH3)

(73) ताप तथा दाब कΜ समान पνरω·ρतयों में 40 ρम.ली. नम हाइड्रोजन Ƚोराइड
गैस को 20 ρम.ली. अमोοनया गैस में ρमलाया जाता है समान ताप तथा दाब
पर गैस का अंρतम आयतन ................. ρम.ली. होगा [AIPMT 1993]

(A) 100

(C) 40

(B) 20

(D) 60

(74) οन̩τलυखत यौρगक का सही IUPAC नाम ह?ै [NEET 2022]

(A) 6−ब्रोमो−2−Ƚोरो−4−मेςथलहɅेेन−4−ऑल
(B) 1−ब्रोमो−4−मेςथल−5−ȽोरोहɅेेन−3−ऑल
(C) 6−ब्रोमो−4−मेςथल−2−ȽोरोहɅेेन−4−ऑल
(D) 1−ब्रोमो−5−Ƚोरो−4−मेςथलहɅेेन−3−ऑल

(75) यπद ′a′ घनीय तंत्र: साधारण घन, कायर् केυ˟त फलक तथा फलक केυ˟त
घन, कΜ कोर ल̬ाई को दशार्ए तब इन तंत्रों में गोलकों कΜ πत्रʄाओ ं का
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अनुपात क्रम इस प्रकार होगा। [AIPMT 2008]

(A) 1
2a :

√
3
2 a :

√
2
2 a

(C) 1
2a :

√
3
2 a : 1

2
√
2
a

(B) 1a :
√
3 a :

√
2 a

(D) 1
2a :

√
3 a : 1√

2
a

(76) एक सुनार कΜ कायर्शाला से प्रा˹ एक अपςशͬ ρवलयन के 250mL में
0.1MAgNO3 तथा 0.1MAuCl हैं। इस ρवलयन को 2V पर 1A कΜ
ρवˊुत धारा 15 ρमनट तक प्रवाπहत करके वैˊुत अपघοटत οकया गया।
धातु/धातुएँ जो वैˊुत οनक्षेπपत होंगी/होंगे, ह/ैहैं:(
E0

Ag+/Ag = 0.80V,E0
Au+/Au = 1.69V

)
[JEE MAIN 2020]

(A) मात्र चांदी
(B) मात्र सोना
(C) चांदी और सोना समान संहρत के समानुपात में
(D) चांदी तथा सोना, उनके परमाणु भार के समानुपात में

(77) बहुत क्षीण अ̵ीय ρवलयन में केवल धनायन Fe3+, Zn2+ एवं Cu2+
उपω·त हैं तो वह अπभकमर्क ςजसे जब इस ρवलयन में आςधȼ में ρमलाया
जाता है तो वह एक ही पद में Fe3+ कΜ पहचान एवं उसे पृथक करगेा, वह है
[IIT 1997]

(A) 2M HCl

(C) 6M NaOH

(B) 6M NH3

(D) H2S गैस

(78) οन̩ अπभπक्रया पर ρवचार कΜςजए: उʯाद ’ X ’ प्रयुȬ होता ह:ै [JEE MAIN
2020]

(A) अ̵ क्षार अनुमापन में संसूचक के रूप में
(B) οननहाइοड्रन के ρवक͍ के रूप में प्रोटीन के आकलन में
(C) फΜनॉल के τलए प्रयोगशाला परीक्षण में
(D) फेड ग्रेड रजंक के रूप में

(79) οन̩ में से कौन सी ΋ीशीज़ अनुचु̬कΜय नहीं ह?ै [JEE MAIN 2017]

(A) NO
(C) O2

(B) CO
(D) B2

(80) οन̩ रासायοनक अπभπक्रया में οनρमΟत काबर्οनक यौρगक का IUPAC नाम
ȼा है ?
ऐसीटोन (i) C2H5MgBr, dry Ether−−−−−−−−−−−−−−−→

(ii)H2O,H+
उʯाद [NEET 2021]

(A) 2−मेςथल प्रोपेन−2−ऑल
(C) पे˕ने−3−ऑल

(B) पे˕ने−2−ऑल
(D) 2−मेςथल ̜ूटने−2−ऑल

(81) प्रथम पंςȬ के संक्रमण तʸों के चार क्रρमक सदΑों को उनके परमाणु
क्रमांक के साथ नीचे सूचीब˄ οकया गया ह।ै उनमें से οकसमें अςधकतम
तृतीय आयनन ए˛ै͍ी अनुमाοनत कΜ जाती ह?ै [AIPMT 2005]

(A) वेनेοडयम (Z = 23)

(C) आयरन (Z = 26)

(B) क्रोρमयम (Z = 24)

(D) मैंगेनीज (Z = 25)

(82) Ƚोरोबेन्जीन को संͧेρषत करने के τलए οन̩τलυखत में से कौन-सा उपयुȬ है
? [NEET 2022]

(A) फ़Μनॉल, NaNO2,HCl, CuCl

(B) HCl,

(C) HCl, गमर् करने पर

(D) बेन्जीन, Cl2, οनजर्ल FeCl3

(83) गमर् οकए जाने पर लैड (II) नाइट्रटे एक भूरी गैस (A) देता ह।ै गैस (A), ठंडा
οकये जाने पर एक रगंहीन ठोस/द्रव (B) में पνरवρतΟत हो जाती ह।ै NO के
साथ गमर् οकये जाने पर (B), एक नीले ठोस (C) में पνरवρतΟत हो जाता ह।ै
ठोस (C) में नाइट्रोजन का ऑɅीकरण अंक है [JEE MAIN 2020]

(A) +5

(C) +4

(B) +2

(D) +3

(84) तीन πभ˥ ऐमीनो अ̵ों के उपयोग ˋारा बने ट्राइपे˷ाइडों ςजनमें प्रʵेक ऐमीनो
अ̵ का एक बार उपयोग οकया गया हो. कΜ संɑा................ ह.े [JEE MAIN
2024]

(A) 4

(C) 6

(B) 5

(D) 7

(85) संकुल/संकुल आयन जो कोई भी ʄाρमतीय समावयवता प्रदςशΟ त नहीं करता
ह,ै वह है - [JEE MAIN 2021]

(A) [CoCl2(en)2]

(C) [Co (NH3)3 (NO2)3]

(B) [Co(CN)5(NC)]3−

(D) [Co (NH3)4 Cl2]
+

. . . Chemistry - Section B (MCQ) (Attempt any 10) . . .

(86) हाइड्रोजन परॉɅाइड क्षारीय माˏम में आयोडीन के साथ अπभπक्रया कर,
देता है [JEE MAIN 2021]

(A) IO−
4

(C) I−
(B) IO−

(D) IO−
3

(87) οन̩ अπभπक्रया के τलए A,B,C,D में से सही ρवक͍ का चुनाव कΜςजये
Fe(CN)2 ↓ +4KCN −→ K4[Fe(CN)6]

(A) अवक्षेप οनमार्ण अπभπक्रया
(B) अवक्षेप ρवघटन अπभπक्रया
(C) अवक्षेप ρवοनमय अπभπक्रया
(D) कोई अπभπक्रया नहीं होती

(88) C6H3 (NH2)2 COOH डाई ऐमीन बेंजोइक अ̵ के सभी संभव छह रुपों
के ρवकाबΣύɅτलकरण से A,B व C तीन प्रकार के उʯाद प्रा˹ होते ह।ै
तीन अ̵ उʯाद ’ A ’ देते ह,ै दो अ̵ उʯाद ’ B ’ देते है तथा एक अमल
उʯाद ’ C ’ देता हैं तो उʯाद ’ C ’ का गलनांक ..........◦ C ह।ै [JEE MAIN
2022]

(A) 63

(C) 104

(B) 90

(D) 142

(89) यπद अπभकमर्क ′A′ कΜ सा˟ता को दगुना करने पर अπभπक्रया का वेग चार
गुना एवं ′A′ कΜ सा˟ता को तीन गुना करने पर दर 9 गुनी हो जाती ह,ै तो दर
समानुपाρतक है [AIIMS 1991]
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(A) ′A′ के सा˟ण के
(B) ′A′ कΜ सा˟ता के वगर् के
(C) ′A′ कΜ सा˟ता के वगर् मूल के
(D) ′A′ कΜ सा˟ता के घन के

(90) आसΩοनक औषςध का उपयोग οन̩ के उपचार में होता है [AIIMS 1992]

(A) पीτलया
(C) ςसफτलस

(B) टायफॉइड
(D) कोलेरा

(91) οन̩ अπभπक्रया पर ρवचार कΜςजए :
(image) H2−−−−−−−−→

Pd−BaSO4

A

उʯाद ′A′ है : [AIPMT 2012]

(A) C6H5CHO

(C) C6H5COCH3

(B) C6H5OH

(D) C6H5Cl

(92) दी गयी अπभπक्रया ςजनकΜ उपω·ρत में हो सकती ह,ै वह इस प्रकार ह:ै
(a) ब्रोमीन जल
(b) CS2 में Br2, 273K
(c) Br2/FeBr3
(d) CHCl3 में Br2, 273K
नीचे πदए ρवक͍ों में से सही उʩर चुοनए : [JEE MAIN 2021]

(A) केवल (b) तथा (d)
(C) केवल (b), (c) तथा (d)

(B) केवल (a) तथा (c)
(D) केवल (a), (b) तथा (d)

(93) οन̩ में से कौन आयोडीन के क्षारीय ρवलयन के साथ गमर् करने पर पीला
अवक्षेप नहीं बनायेगा [AIPMT 2004]

(A) CH3OH

(C) CH3CH(OH)CH3

(B) CH3CH2OH

(D) CH3CH2CH(OH)CH3

(94) क्षारीय माˏम में MnO−
4 ,Γ को अपचςयत करता ह:ै [JEE MAIN 2024]

(A) IO−
4

(C) I2

(B) IO−

(D) IO−
3

(95) οन̩τलυखत में से कौनसे अणु बेंजीन को जल में पνरτक्ष˹ करने के τलये सबसे
अςधक उपयुȬ हैं [AIIMS 2005]

(A)

(B)

(C)

(D)

(96) ऐοकटनॉयडों में ऑɅीकरण अव·ा का परास अςधक होने का कारण है
[NEET 2017]

(A) ऐेοकटनॉयड आकंुचन
(B) 5f, 6d तथा 7s ΃रों कΜ समतु͒ ऊंजार्
(C) 4f एवं 5d ΃रों कΜ ऊजार्यें आस पास में
(D) ऐοकटनॉयडों कΜ रοेडयोऐेοकटव प्रकृρत

(97) नीचे दी गयी रासायοनक अπभπक्रया के τलए 975K पर οन̩τलυखत आँकड़े
प्रा˹ हुए :
2NO(g) + 2H2( g) → N2( g) + 2H2O(g)

[NO]
molL−1

H2

molL−1
Rate
molL−1

s−1

(A) 8× 10−5 8× 10−5 7× 10−9

(B) 24× 10−5 8× 10−5 2.1× 10−8

(C) 24× 10−5 32× 10−5 8.4× 10−8

NO के संदभर् से अπभπक्रया कΜ कोοट ह.ै................ [οनकटतम पूणार्क में] [JEE
MAIN 2021]

(A) 1

(C) 2

(B) 4

(D) 3

(98) उɮ कोοट अπभπक्रया (> 3) दलुर्भ है ȼोंοक [JEE MAIN 2015]

(A) अςधक अणुओ ं के शाρमल होने से एंट्रापी और संπक्रयण ऊजार् में वृτ˄
होती ह।ै

(B) टकराव से सπक्रय ΋ीशीज़ का क्षय होता ह।ै
(C) प्रρतπक्रया में सभी प्रजाρतयों के एक साथ टȥर कΜ संभावना कम होती

ह।ै
(D) लोचदार टकराव के कारण अπभकारकों कΜ πदशा में सा̴ का

·ानांतरण होता ह।ै

(99) οन̩ में से कौनसा जल में सवार्ςधक आयनीकृत होगा [AIIMS 1982]

(A) CH2ClCH2CH2COOH

(C) CH3.CH2.CCl2.COOH

(B) CH3CHCl.CH2.COOH

(D) CH3.CH2.CHCl.COOH

(100) नीचे दी हुई सभी संरचनाएँ ρवटाρमन C कΜ हैं। इनमें से सवार्ςधक ·ायी ह:ै [JEE
MAIN 2023]
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(A)

(C)

(B)

(D)

. . . . . . . . . Mathematics - Section A (MCQ) . . . . . . . . .

(101) ∆ABC में, sinB
sin(A+B) =

(A) b
a+b

(C) c
b

(B) b
c

(D) इनमें से कोई नहीं

(102) कोई भी दो सφ̳श्र संɑाओ ंz1, z2के τलये |z1 + z2|2 = |z1|2 + |z2|2
तब
(A) Re

(
z1
z2

)
= 0

(C) Re(z1z2) = 0

(B) Im
(

z1
z2

)
= 0

(D) Im(z1z2) = 0

(103) यπद शीषΰ A(3,−7),B(−1, 2) तथा C(4, 5) के πत्रभुज ABC का
लंबके˟ (α, β) ह,ै तो 9α− 6β + 60 बराबर है : [JEE MAIN 2023]

(A) 30

(C) 40

(B) 25

(D) 35

(104) (7.995)1/3 का दशमलव के 4 ·ानों तक लगभग मान है
(A) 1.9995

(C) 1.999

(B) 1.9996

(D) 1.9991

(105) सभी ρब˞,ु जो ρब˞ओु ं (1, 3), (5, 0) व (−1, 2) से बने πत्रभुज के अ˗गर्त
हैं, स˗ुͬ करते हैं [IIT 1986]

(A) 3x+ 2y ≥ 0

(C) 2x− 3y − 12 ≤ 0

(B) 2x+ y − 13 ≤ 0

(D) All the above

(106) 15 पुरुषों तथा 15 मπहलाओ ं में से ऐसी 15 टीमें, ςजनमें प्रʵेक में एक पुरुष
तथा एक मπहला हो, चुनने के तरीकों कΜ संɑा है [JEE MAIN 2015]

(A) 1120

(C) 1960

(B) 1880

(D) 1240

(107) यπद आँकड़ें x1, x2, . . . , x10 इस प्रकार हैं οक इनमें से प्रथम चार का माˏ
11, है बाकΜ छः का माˏ 16 है तथा इन सभी के वगΰ का योग 2, 000 ह,ै तो
इन आँकड़ों का मानक ρवचलन हैं [JEE MAIN 2019]

(A) 2
√
2

(C) 4

(B) 2

(D)
√
2

(108) कथनों (S1) : (p⇒ q) ∨ ((∼ p) ∧ q) पुनरुςȬ है
(S2) : (q ⇒ p) ⇒ ((∼ p) ∧ q) ρवरोधोςȬ है में से [JEE MAIN 2023]

(A) न तो (S1) न ही (S2 ) सʵ है
(B) केवल (S1) सʵ है
(C) केवल (S2) सʵ है
(D) दोनों (S1) तथा (S2) सʵ है

(109)
(

1+i
1−i

)2

+
(

1−i
1+i

)2

=

(A) 2i

(C) −2

(B) −2i

(D) 2

(110) माना
(
1− 2x+ 2x2

)2023 (
3− 4x2 + 2x3

)2024 के प्रसार में सभी पदों

के गुणांकों का योग a है तथा b = limx→0

( ∫ x
0

log(1+t)
t2024+1

dt
x2

)
ह।ै यπद

समीकरणों cx2 + dx+ e = 0 तथा 2bx2 + ax+ 4 = 0 का एक
उभयοनͰ मूल ह,ै जहाँ c,d, e ∈ R हैं, तो d : c : e बराबर ह।ै [JEE MAIN 2024]

(A) 2 : 1 : 4

(C) 1 : 2 : 4

(B) 4 : 1 : 4

(D) 1 : 1 : 4

(111) 1 + cos 2x+ cos 4x+ cos 6x =

(A) 2 cosx cos 2x cos 3x

(C) 4 cosx cos 2x cos 3x

(B) 4 sinx cos 2x cos 3x

(D) इनमें से कोई नहीं
(112) फलन

√
log {(5x− x2)/6} का प्रा˗ है

(A) (2, 3)

(C) [1, 2]

(B) [2, 3]

(D) [1, 3]

(113) ρबना पुनरावृςʩ के अंको 1, 3, 5, 7, 9 के प्रयोग से 5000 तथा 10000 के
बीच बनाई जा सकने वाली संɑाओ ं कΜ संɑा है - [JEE MAIN 2023]

(A) 6

(C) 120

(B) 12

(D) 72

(114) यπद वृʩ
∣∣∣ z−2
z−3

∣∣∣ = 2 के के˟ एवं πत्रʄा क्रमशः (α, β) एवं γ हैं, तब
3(α+ β + γ) का मान ह:ै [JEE MAIN 2023]

(A) 11

(C) 10

(B) 9

(D) 12

(115) lim
x→4

[
x3/2−8
x−4

]
=

(A) 3/2

(C) 2/3

(B) 3

(D) 1/3

(116) माना समीकरण x2 + (2i− 1) = 0 के मूल α तथा β ह।ै तब
∣∣α8 + β8

∣∣
का मान है : [JEE MAIN 2022]

(A) 50

(C) 1250

(B) 250

(D) 1500

(117) माना सभी a ∈ N , ςजनके τलए परवलय y2 = 2ax के ρबΞदु
P(b, c),b, c ∈ N, पर ΋शर् रखेा तथा रखेाओ ंx = b, y = 0 से बने πत्रभुज
का क्षेत्रफल 16 वगर् इकाई ह,ै का समुɮय S ह,ै तो

∑
a∈S a बराबर

ह_ै______________. [JEE MAIN 2023]

(A) 145

(C) 143

(B) 144

(D) 146

(118) cos π
7 cos

2π
7 cos 4π

7 =

(A) 0

(C) 1
4

(B) 1
2

(D) − 1
8

(119) मानाοक a, b तथा c πत्रभुज ABC कΜ भुजाऐ ं इस प्रकार है οक
a+b
7 = b+c

8 = c+a
9 ह।ै यπद r तथा R क्रमश: πत्रभुज ABC के अ˗: वृʩ

तथा पνरवृत कΜ πत्रʄाऐ ं है तो R
r का मान है [JEE MAIN 2022]

(A) 5
2

(C) 3
2

(B) 2

(D) 1

(120) ρब˞ओु ं (−1, 1) व (5, 7) को ρमलाने वाली रखेा को रखेा x+ y = 4 οन̩
अनुपात में ρवभाςजत करती है [IIT 1965]

(A) 2 : 1

(C) 1 : 2 बाΘत:
(B) 1 : 2

(D) इनमें से कोई नहीं
(121) sinx cosx का अςधकतम व ˰ूनतम मान है

(A) 1, −1

(C) 1
4 ,−

1
4

(B) 1
2 ,−

1
2

(D) 2,−2

(122) तीन एक समान पाँसे फें के जाते हैं उन पर एक ही संɑा के आने कΜ प्राςयकता
है [IIT 1984]
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(A) 1
6

(C) 1
18

(B) 1
36

(D) 3
28

(123) οकसी ∆ABC में, यπद a cosB = b cosA, तो πत्रभुज है
(A) समबाहु πत्रभुज
(C) ρवषमबाहु πत्रभुज

(B) समπˋबाहु πत्रभुज
(D) समकोण πत्रभुज

(124) यπद sinx+ cosx = 1
5 , तब tan 2x का मान होगा

(A) 25
17

(C) 25
7

(B) 7
25

(D) 24
7

(125) यπद (1+3p)
3 , (1−p)

4 और (1−2p)
2 तीन पर΋र अपवजΣ घटनाओ ं कΜ

प्राςयकतायें हैं, तो p के सभी मानों का समुɮय है [AIEEE 2003 , IIT 1986]

(A) 1
3 ≤ p ≤ 1

2

(C) 1
2 ≤ p ≤ 2

3

(B) 1
3 < p < 1

2

(D) 1
2 < p < 2

3

(126) οन̩τलυखत फलनों को सरलतम रूप में τलυखए :
tan−1

(
cos x−sin x
cos x+sin x

)
, −π

4 < x < 3π
4

(A) −π
4 + x

(C) π
4 − x

(B) −π
4 − x

(D) π
4 + x

(127) एक समतल जो ρबΞदु (1,−1,−1) से होकर जाता है तथा ςजसका अπभलंब
दोनों रखेाओ x−1

1 = y+2
−2 = z−4

3 तथा x−2
2 = y+1

−1 = z+7
−1 पर लंब ह,ै

कΜ ρबΞदु (1, 3,−7) से दरूी ह:ै [JEE MAIN 2017]

(A) 10√
74

(C) 10√
83

(B) 20√
74

(D) 5√
83

(128) यπद a, b, c असमतलीय सπदश हैं और λ एक वा΃ρवक संɑा ह,ै तब
[λ(a+ b) λ2b λc] = [a b+ c b] के τलए [AIEEE 2005]

(A) λ के तीन मान हैं
(C) λ का केवल एक मान है

(B) λ के दो मान हैं
(D) λ के οकसी मान के τलए नहीं है

(129) 30 cm भुजा के οटन के एक वगार्कार टुकड़े के प्रʵेक कोने पर एक वगर्
काटकर तथा इस प्रकार बनें οटन के फलकों को मोड़ कर ढȥन रπहत एक
संदकू बनाना ह।ै यπद संदकू का आयतन उɮतम हैं, तो इसका पृͰीय
क्षेत्रफल (वगर् cm में) बराबर है : [JEE MAIN 2023]

(A) 675

(C) 800

(B) 1025

(D) 900

(130) sin
{
tan−1

(
1−x2

2x

)
+ cos−1

(
1−x2

1+x2

)}
=

(A) 0

(C)
√
2

(B) 1

(D) 1√
2

(131) यπद f(x) = √
ax+ a2

√
ax
, तब f ′(a) =

(A) −1

(C) 0

(B) 1

(D) a
(132) माना अवकल समीकरण

sec2 xdx+
(
e2y tan2 x+ tanx

)
dy = 0, 0 < x < π

2 , y
(
π
4

)
= 0

का हल y
(
π
6

)
= α ह,ै तो e8α̇ बराबर है ............ [JEE MAIN 2024]

(A) 9

(C) 11

(B) 10

(D) 12

(133) माना f(x) = ˰ूनतम {1, 1 + x sinx}, 0 ≤ x ≤ 2π ह।ै यπद m उन
ρब˞ओु ंकΜ संɑा है जहाँ f अवकलनीय नहीं है और n उन ρब˞ओु ंकΜ संɑा
है जहाँ f असंतत है तो क्रρमत युɥ (m,n) का मान होगा [JEE MAIN 2022]

(A) (2, 0)

(C) (1, 1)

(B) (1, 0)

(D) (2, 1)

(134)
∫ √

1 + sin x
2 dx = [IIT 1980]

(A) 1
4

(
cos x

4 − sin x
4

)
+ c

(C) 4
(
sin x

4 − cos x
4

)
+ c

(B) 4
(
cos x

4 − sin x
4

)
+ c

(D) 4
(
sin x

4 + cos x
4

)
+ c

(135) यπद सπदश −→p = (a+ 1)̂i+ aĵ + ak, −→q = aî+ (a+ 1)ĵ + ak̂

तथा −→r = aî+ aĵ + (a+ 1)k̂(a ∈ R) सहतलीय हैं तथा
3(−→p · −→q )2 − λ|−→r ×−→q |2 = 0 ह,ै तो λ का मान है [JEE MAIN 2020]

(A) 0.5

(C) 1.5

(B) 1

(D) 2

. Mathematics - Section B (MCQ) (Attempt any 10) .

(136) यπद रυैखक समीकरण οनकाय x− 2y + kz = 1, 2x+ y + z = 2,
3x− y − kz = 3 का एक हल (x, y, z), z ̸= 0, ह,ै तो (x, y) ςजस रखेा
पर ω·त ह,ै उसका समीकरण है [JEE MAIN 2019]

(A) 3x− 4y − 1 = 0

(C) 4x− 3y − 1 = 0

(B) 4x− 3y − 4 = 0

(D) 3x− 4y − 4 = 0

(137)
∫ 3

0
|2− x|dx =

(A) 2/7

(C) 3/2

(B) 5/2

(D) −3/2

(138) फलन f(x) = log(1 + x)− 2x
2+x वधर्मान होगा

(A) (0,∞) में
(C) (−∞,∞) में

(B) (−∞, 0) में
(D) इनमें से कोई नहीं

(139) यπद u = sin−1 ( y
x

)
, तो ∂u

∂x =

(A) − y
x2+y2

(C) −y√
x2−y2

(B) x√
1−y2

(D) −y

x
√

x2−y2

(140) यπद रυैखक समीकरण οनकाय 2x+ 2y + 3z = a, 3x− y + 5z = b,
x− 3y + 2z = c जहाँ a, b, c शू˰ेतर वा΃ρवक संɑायें ह,ै के एक से
अςधक हल हैं, तो [JEE MAIN 2019]

(A) b − c + a = 0

(C) a + b + c = 0

(B) b − c − a = 0

(D) b + c − a = 0

(141) यπद प्रρतलोम फलन के केवल मुɑ मानों का उपयोग οकया जावे तो

tan
(
cos−1 1

5
√
2
− sin−1 4√

(17)

)
का मान होगा [IIT 1994]

(A)
√

29/3

(C)
√

3/29

(B) 29/3

(D) 3/29

(142) माना एक अवकलनीय फलन f के τलए
x2f(x)− x = 4

∫ x

0
tf(t)dt, f(1) = 2

3 हैं। तो 18f(3) बराबर है : [JEE
MAIN 2023]

(A) 160

(C) 180

(B) 210

(D) 150

(143) रखेा x+3
−3 = y−1

1 = z−5
5 , के सहतलीय रखेा का समीकरण है [JEE MAIN

2023]

(A) x+1
1 = y−2

2 = z−5
5

(C) x+1
−1 = y−2

2 = z−5
4

(B) x+1
−1 = y−2

2 = z−5
5

(D) x−1
−1 = y−2

2 = z−5
5

(144) माना दो समतलों x− 2y − 2z + 1 = 0 तथा 2x− 3y − 6z + 1 = 0
के ˰ून कोण का समπˋभाजक समतल P ह।ै तब इनमें से कौन सा ρब˞ु P
पर ω·त है ? [JEE MAIN 2021]

(A)
(
3, 1,− 1

2

)
(C) (0, 2,−4)

(B)
(
−2, 0,− 1

2

)
(D) (4, 0,−2)

(145) शीषΰ A(2, 1, 1),B(1, 2, 5),C(−2,−3, 5) तथा D(1,−6,−7) के
चतुभुर्ज ABCD का क्षेत्रफल है [JEE MAIN 2023]

(A) 48

(C) 54

(B) 8
√
38

(D) 9
√
38

(146) दो पासे Γतंत्र रुप से फें के जाते हैं। माना पहले पासे पर प्रकट होने वाली
संɑा के दसूरे पासे पर प्रकट होने वाली संɑा से कम होने कΜ घटना A ह,ै
पहले पासे पर सम संɑा तथा दसरे पासे पर ρवषम संɑा के प्रकट होने कΜ
घटना B है और पहले पासे पर ρवषम संɑा तथा दसूरे पासे पर सम संɑा के
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प्रकट होने कΜ घटना C ह।ै तो [JEE MAIN 2023]

(A) घटना (A ∪ B) ∩ C के अनुकूल पνरणामों कΜ संɑा 6 है
(B) A तथा B पर΋र अपवजΣ हैं
(C) घटनाओ ंA,B तथा C के अनुकूल पνरणामों οक संɑा क्रमशः 15,6

तथा 6 है
(D) B तथा C Γतंत्र हैं

(147)
∫ 8

0
|x− 5| dx का मान

(A) 17

(C) 9

(B) 12

(D) 18

(148) यπद ρब˞ु (1,−2) पर वक्र y2 = 5x− 1 का अπभल̬
ax− 5y + b = 0 के रूप का हो, तो a और b क्रमश: हैं
(A) 4,−14

(C) −4, 14

(B) 4, 14

(D) −4,−14

(149) फलन ′f ′, इस प्रकार पνरभाρषत है οक

f(x) =

 2x− 1, if x > 2
k, if x = 2

x2 − 1, if x < 2
सतत् ह,ै तो k का मान होगा

(A) 2

(C) 4

(B) 3

(D) −3

(150) A तथा B दो ऐसी घटनाएँ हैं οक P (A) ̸= 0 तथा P (B) ̸= 1, तब
P
(

A
B

)
= [IIT 1982]

(A) 1− P
(
A
B

)
(C) 1−P (A∪B)

P (B)

(B) 1− P
(

A
B

)
(D) P (A)

P (B)

. . . . . . . . . . . . . . Physics - Section A (MCQ) . . . . . . . . . . . . . .

(151) M द्र͚मान तथा R πत्रʄा के ग्रह पृʿी से, m द्र͚मान के गोले का
पलायन वेग होगा [AIPMT 1999]

(A)
√

2GMe

Re

(C)
√

2Gm
Re

(B) GMe

R2
e

(D)
√

GMe

Re

(152) οन̩τलυखत कथनों के अनुसार :
(1) οकसी गैस के अणु कΜ औसत गρतज ऊजार् घटती ह,ै जब तापमान घटता
ह।ै
(2) οनयत ताप पर दाब बढ़ने के साथ, οकसी गैस के अणु कΜ औसत गρतज
ऊजार् बढ़ती ह।ै
(3) आयतन बढने के साथ, οकसी गैस के अणु कΜ औसत गρतज ऊजार् घटती
ह।ै
(4) οनयत दाब पर तापमान में वृτ˄ के साथ, οकसी गैस का दाब बढ़ता ह।ै
(5) तापमान में वृτ˄ के साथ, गैस का आयतन घटता ह।ै
नीचे πदए गए ρवक͍ों में से, सही उʩर चुοनए : [JEE MAIN 2022]

(A) केवल (1) एवं (4)
(C) केवल (2) एवं (4)

(B) केवल (1), (2) एवं (4)
(D) केवल (1), (2) एवं (5)

(153) एक सरल आवतΣ दोτलत्र में माˏ ω·ρत पर [AIEEE 2002]

(A) गρतज ऊजार् ˰ूनतम तथा ω·ρतज ऊजार् अςधकतम है

(B) गρतज एवं ω·ρतज ऊजार्एँ दोनों अςधकतम हैं
(C) गρतज ऊजार् अςधकतम तथा ω·ρतज ऊजार् ˰ूनतम है
(D) ω·ρतज ऊजार् व गρतज ऊजार् दोनों ˰ूनतम हैं

(154) एक खींचा हुआ तार Γνरत्र के साथ 512 हटर्ज आवςʩ के दोलन करता है
जबοक तार कΜ ल̬ाई 0.5 मीटर ह।ै यπद आवृςʩ 256 हटर्ज हो तो तार कΜ
ल̬ाई का मान.........मीटर होगा। [AIPMT 1993]

(A) 025

(C) 2

(B) 0.5

(D) 1

(155) एक बड़ा पात्र ′h′ ऊँचाई तक जल से भरा ह।ै उसके पेंदे में छेद करके खाली
करने पर, जल ΃र h से h2 व h

2 से 0 होने में लगे समयों का अनुपात होगा
(A)

√
2

(C)
√
2− 1

(B) 1√
2

(D) 1√
2−1

(156) οन̩τलυखत में से οकसके कारण पदाथर् कΜ प्रʵा·ता प्रभाρवत होती है
[AIIMS 1999]

(A) पीटने एवं तापानुशीतन (एनीτलΞग) से
(B) ताप पνरवतर्न से
(C) पदाथर् में अशुτ˄ से
(D) उपरोȬ सभी

(157) 0.5m भुजा ल̬ाई का एक घनाकार गुटका पानी में तैरता है ςजससे उसका
30% आयतन पानी में डूबा ह।ै इस गुटके के ऊपर अςधकतम οकतना भार,
गुटके को ρबना पूरी तरह डुबाये, रखा जा सकता है ? (kg में) (πदया है : पानी
का घनʸ = 103 kg/m3 ) [JEE MAIN 2019]

(A) 46.3

(C) 30.1

(B) 65.4

(D) 87.5

(158) वायु प्रρतरोध को नगʠ मानकर οकसी प्रक्षे˿ के पथ को ςचत्र में ρब˞οुकत
(Dotted) रखेा से दशार्या गया ह।ै यπद वायु प्रρतरोध को नगʠ न माना
जाये तो ςचत्र में प्रदςशΟ त कौन सा अ˰ मागर् प्रक्षे˿ पथ को इंρगत करगेा

(A) B
(C) D

(B) A
(D) C

(159) जब कोई द्रव οकसी ठोस पृͰ को गीला नहीं करता, तब स̪कर् कोण का मान
होता है [NEET 2020]

(A) 0

(C) 60◦

(B) 45◦

(D) 90◦ से अςधक

(160) ςचत्र में πदखाए गये घषर्णरπहत पथ AOC पर 1 kg द्र͚मान का एक कण
ρब˞ु A (ऊँचाई 2 मीटर) से ρवरामाव·ा से शुरू होकर नीचे कΜ ओर
πफसलता ह।ै ρब˞ु C पर पहुँचने के बाद यह पर प्रक्षे˿ (projectile) कΜ
तरह हवा में चलते रहता ह।ै जब यह अपने उɮतम ρब˞ु P (ऊँचाई 1 मीटर)
पर पहुँचेगा, तो इसकΜ गρतज ऊजार् ( J में) का मान होगा: (πदखाया गया ςचत्र
सांकेρतक ह;ै g का मान 10ms−2 लें) [JEE MAIN 2020]

(A) 8

(C) 15

(B) 10

(D) 13

(161) नीचे दो कथन πदये गये ह:ै एक को अπभकथन A तथा दसूरे को कारण R से
ςचυ˶त οकया जाता ह।ै अπभकथन A : (5± 0.1)mm πत्रʄा एवं एक
οनσ͠त घनʸ कΜ एक गोलाकार व΃ु एक οनयत घनʸ के द्रव में ρगर रही ह।ै
इसके सीमा˗ वेग कΜ गणना में प्रρतशत त्रुοट 4% ह।ै

कारण R : द्रव में ρगरती हुई गोलाकार व΃ु का सीमा˗ वेग इसकΜ πत्रʄा
के ͚ुʤमानुपाती होता ह।ै उपरोȬ कथनों के संदभर् में, नीचे πदये गये
ρवक͍ों में से सही उʩर चुοनए। [JEE MAIN 2023]
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(A) दोनों A तथा R सही हैं पर˗ु R,A कΜ सही ͚ाɑा नहीं ह।ै
(B) दोनों A तथा R सही. हैं एवं R,A कΜ सही ͚ाɑा ह।ै
(C) A गलत है पर˗ु R सही ह।ै
(D) A सही है पर˗ु R गलत ह।ै

(162) एक ͚ςȬ 10 मीटर, उʩर कΜ ओर तʯ͠ात् 20 मीटर पूवर् कΜ ओर चलता ह।ै
उसका ρव·ापन (m) होगा
(A) 22.5

(C) 25.5

(B) 25

(D) 30

(163) 1 οकग्रा शȥर खरीदना कहाँ फायदेमंद होगा
(A) ध्रुवों पर
(C) 45° अक्षांश पर

(B) भूमˏ रखेा पर
(D) 40° अक्षांश पर

(164) पारसेक मात्रक है [AIIMS 2005]

(A) दरूी का
(C) समय का

(B) वेग का
(D) कोण का

(165) एक गेंद को οकसी οनσ͠त वेग से ऊːार्धर ऊपर कΜ तरफ इस तरह फें का
जाता है οक यह h ऊँचाई तय करती ह।ै उन समयों का अनुपात ज्ञात करो जब
गेंद ऊपर जाते समय एवं नीचे आते समय h

3 ऊँचाई पर ह।ै [JEE MAIN 2022 , JEE
MAIN 2021]

(A)
√
2−1√
2+1

(C)
√
3−1√
3+1

(B)
√
3−

√
2√

3+
√
2

(D) 1
3

(166) οन̩ में से οकन भौρतक राςशयों कΜ ρवमाएँ समान हैं? [JEE MAIN 2022]

(A) वैˊुत ρव·ापन ( −→D) एवं पृͰ आवेश घनʸ
(B) ρव·ापन धारा एवं ρवˊुत क्षेत्र
(C) धारा घनʸ एवं पृͰ आवेश घनʸ
(D) ρवˊुत ρवभव एवं ऊजार्

(167) नीचे दो कथन πदए गए हैं। एक अπभकथन A है और दसूरा कारण R ह।ै
अπभकथन A : दो ग्रहों A और B के पलायन वेग समान हैं पर˗ु A और B
के द्र͚मान समान नहीं ह।ै
कारण R : इनके द्र͚मान और πत्रʄाओ ं का गुणनफल समान होना चाπहए।
M1R1 =M2R2

उपरोȬ कथनों के संदभर् में नीचे πदए गए ρवक͍ों में से सही उʩर को चुοनऐ।
[JEE MAIN 2021]

(A) A और R दोनों सही हैं तथा R अπभकथन A कΜ सही ͚ाɑा नहीं ह।ै
(B) A सही है पर˗ु R सही नहीं ह।ै
(C) A और R दोनों सही हैं तथा R अπभकथन A कΜ सही ͚ाɑा ह।ै
(D) A सही नहीं है पर˗ु R सही ह।ै

(168) द्र͚मान m का एक गρतशील गुटका, 4m द्र͚मान के οकसी दसूरे ω·र
गुटके से संघʎ करता है । संघʎ के प͠ात् ह̾ा गुटका ρवराम अव·ा में आ
जाता है । यπद ह̾े गुटके का आरφ̯क वेग v ह,ै तो प्रʵानयन गुणांक (e)
का मान होगा [NEET 2018]

(A) 0.5

(C) 0.4

(B) 0.25

(D) 0.8

(169) उपरोȬ ग्राफ में ρब˞ु D दशार्ता है

(A) सीमा˗ ρब˞ु
(C) त्रोटन ρब˞ु

(B) पराभव ρब˞ु
(D) उपरोȬ में से कोई नहीं

(170) οकसी ρवशेष ताप पर, एक बतर्न में उपω·त ऑɅीजन गैस के अणुओ ं कΜ
rms (वगर् माˏ मूल) चाल

(
1 + 5

x

) 1
2 v ह,ै जहाँ v अणु कΜ औसत चाल

ह।ै x का मान होगा:
(
π = 22

7

)
[JEE MAIN 2023]

(A) 28

(C) 8

(B) 27

(D) 4

(171) प्रकाश कΜ οकरण कΜ तरगंदैȖय 0.00006m ह।ै यह बराबर ......... माइक्रोन है
(A) 6

(C) 600

(B) 60

(D) 0.6

(172) एक मोटर वाहन οकसी सड़क पर 54 kmh−1. कΜ चाल से चल रहा ह।ै
इसके पπहयों कΜ πत्रʄा 0.45m है और घूणर्न अक्ष के पνरतः पπहये का
जड़ʸ आघूणर् 3 kgm2 ह।ै ब्रेक ˅ारा पπहये पर लगा औसत बल आघूणर् का
मान..........kgm2s−2 होगा [AIPMT 2015]

(A) 2.86

(C) 8.58

(B) 6.66

(D) 10.86

(173) माना दो जारों A एवं B में समान दाब (P), आयतन (V ) एवं ताप(T ) पर
एकलपरमाणवीय गैसें रखी हैं। A में रखी गैस को समतापीय रूप से अपने
वा΃ρवक आयतन के 1

8 भाग तक संपीοडत οकया जाता ह,ै जबοक B में रखी
गैस को अपने वा΃ρवक आयतन के 1

8 भाग तक रु˄ो͸ प्रक्रम से संपीοडत
οकया जाता ह।ै B में रखी गैस एवं A रखी गैस के अंρतम दाबों का अनुपात ह:ै
[JEE MAIN 2023]

(A) 8

(C) 1
8

(B) 8
3
2

(D) 4

(174) द्र͚मान M = 5.99 kg का कोई लकड़ी का बहत् गुटका दो ल̬ी
द्र͚मानहीन डोνरयों से लटका ह।ै द्र͚मान, m = 10 g कΜ कोई गोली इस
गुटके में दागी गयी है जो इस में अ˗ः ·ाπपत हो जाती ह।ै πफर (गुटका +
गोली) उपर कΜ ओर झूलता है तथा चाप के ςसरे पर गुटका + गोली) लोलक
के कुछ क्षण के τलए ρवराम में आने से पूवर्, इसका संहρत के˟ ऊːार्धर दरूी,
h = 9.8 cm तक ऊपर उठता ह।ै संघʎ से पूवर् गोली कΜ चाल ..... ह।ै(
g = 9.8ms−2 लीςजए) (m/s में) [JEE MAIN 2021]

(A) 846.5

(C) 831.5

(B) 821.5

(D) 886.4

(175) ȼूरी οनयम τलखा जा सकता है
(A) χ ∝ (T − Tc)

(C) χ ∝ 1
T

(B) χ ∝ 1
T−Tc

(D) χ ∝ T

(176) 150.0µF धाνरता का एक संधाνरत्र को एक प्रʵावतΣ ΅ोत से जोड़ा है
ςजसका ρवˊुत वाहक बल E = 36 sin(120πt)V ह।ै पνरपथ में धारा का
अςधकतम मान लगभग बराबर ह:ै [JEE MAIN 2023]

(A) 2

(C)
√
2

(B) 1√
2

(D) 2
√
2

(177) 3µF, 10µF तथा 15µF में तीन संधाνरत्रों को श्रेणीक्रम में जोड़कर इस
संयोजन को 100V कΜ बैटरी से जोड़ा गया ह।ै 15µF के संधाνरत्र पर
आवेश.......µC है [AIIMS 2000]

(A) 50

(C) 200

(B) 100

(D) 280
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(178) यहाँ πदखाये गये पνरपथ में C1 = 6µF, C2 = 3µF और बैटरी
B = 20V ψΓच S1 को पहले ब˞ करते हैं। πफर S1 को खोलकर S2 को
ब˞ कर देते हैं। अ˗त: C2 पर οकतना......µC आवेश होगा

(A) 120

(C) 40

(B) 80

(D) 20

(179) एक 20 हनेरी प्रेरण कुʜली को 10 ओम प्रρतरोध से श्रेणी में जोड़ा गया है
जैसा οक ςचत्र में दशार्या गया ह।ै जब प्रρतरोध में क्षय ऊजार् (जूल उ͸ा) कΜ
दर प्रेरण कुʜली में संςचत चु̬कΜय ऊजार् कΜ दर के समान हो, उस समय कΜ
गणना कΜςजये। [JEE MAIN 2019]

(A) 2
ln 2

(C) 1
2 ln 2

(B) ln 2
(D) 2 ln 2

(180) PN संςध क्षेत्र में अवक्षय परत बनती है [AIPMT 1991]

(A) होलों के अनुगमन के कारण
(B) आवेश वाहकों के ρवसरण के कारण
(C) अशुτ˄ आयनों के पलायन के कारण
(D) इलेक्ट्रॉनों के अनुगमन के कारण

(181) समान ρव.वा.ब. (emf) पर˗ु πभ˥-πभ˥ आंतνरक प्रρतरोधों r1 व r2 वाले दो
सैलों को R प्रρतरोध के साथ श्रेणी क्रम में जोड़ा जाता ह।ै R प्रρतरोध का वह
मान, ςजसके τलए दसूरे सैल पर ρवभवा˗र शू˰ है :- [JEE MAIN 2022]

(A) r2 − r1

(C) r1

(B) r1 − r2

(D) r2

(182) दो दʜ चु̬क, οकसी क्षैρतज तल में क्रमशः 3 s एवं 4 s के आवतर्काल से
पृʿी के चु̬कΜय क्षेत्र में दोलन कर रही हैं। यπद उनके जड़ʸाघूणί का
अनुपात 3 : 2 ह,ै तो उनके चु̬कΜय आघूणί का अनुपात होगा : [JEE MAIN
2022]

(A) 2 : 1

(C) 1 : 3

(B) 8 : 3

(D) 27 : 16

(183) एकसमान चु̬कΜय आघूणर् M वाले दो छोट-ेछोटे दʜ चु̬क (ςचत्रानुसार)
पर΋र ल̬वत् ω·त हैं। दोनों चु̬कों के समकोण-अधर्क पर d दरूी पर
ω·त ρब˞ु P पर चु̬कΜय क्षेत्र कΜ तीव्रता होगी

(A) µ0

4π
M
d3

(C) µ0

4π
2
√
2M
d3

(B) µ0

4π
M

√
2

d3

(D) µ0

4π
2M
d3

(184) οकसी समा˗र पπʎका संधाνरत्र ͚व·ा में संधाνरत्र कΜ पπʎका का क्षेत्रफल
2m2 तथा दो पπʎकाओ ं के बीच पथकन् 1m ह।ै यπद पπʎकाओ ं के बीच के
νरȬ ·ान में 0.5m मोटाई तथा क्षेत्रफल 2m2 (आरखे देυखए) का कोई
परावैधुत पदाथर् भर दें, तो इस ͚व·ा कΜ धाνरता ..... ε0 होगी। (पदाथर् का
परावैधुतांक = 3.2 ) (οनकटतम पूणाΝक तक पूणाΝοकत) [JEE MAIN 2021]

(A) 1

(C) 3

(B) 5

(D) 6

(185) समान पदाथर् के बने समान ल̬ाई के दो ठोस चालकों के प्रρतरोध समान हैं ।
इनमें से एक कΜ अनुप्र·काट वृʩाकार है ςजसका क्षेत्रफल A1 है तथा दसूरे
कΜ अनुप्र·काट वगार्कार है ςजसका क्षेत्रफल A2 है । A1/A2 अनुपात का
मान है [NEET 2020]

(A) 2

(C) 1

(B) 1.5

(D) 0.8

. . . . . Physics - Section B (MCQ) (Attempt any 10) . . . . .

(186) NPN ट्रांςज΂र पνरपथ में संग्राहक धारा 10mA ह।ै यπद उʹςजΟत
इलेक्ट्रॉनों में से 90% इलेक्ट्रॉन संग्राहक पर पहुँचते हैं तो उʹजर्क धारा (iE)
एवं आधार धारा (iB) होगी [AIIMS 1989]

(A) iE = −1mA, iB = 9mA

(B) iE = 9mA, iB = −1mA

(C) iE = 1mA, iB = 11mA

(D) iE = 11mA, iB = 1mA

(187) ल̬ाई l कΜ दो द्र͚मानहीन डोνरयो ˋारा एक उभयοनͰ ρब˞ु से दो
एकसमान आवेςशत गोले लटकाये गये ह,ै जों οक प्रार̯ में दरूी d(d << l)
पर अपनें अ˰ो˰ ρवकषणर् के कारण ह।ै दोंनों गोलों से आवेश एक ω·र दर
से लीक होना प्रार̯ करता ह।ै इसके पνरणाम Γरूप आवेश एक दसूरे कΜ
ओर v वेग से गρत करना प्रार̯ करते ह।ै तब दोनों के बीच दरूी x के फलन
के रूप में [NEET 2016 , AIEEE 2011]

(A) v ∝ x

(C) v ∝ x−1

(B) v ∝ x−
1
2

(D) v ∝ x
1
2

(188) एक प्रʵावतΣ वो̈́जे ΅ोत v(t) = 220 sin 100πt वो̈́ को एक 50Ω
प्रρतरोध पर लगाया गया ह।ै धारा का मान आधे ςशखर मान से पूणर् ςशखर
मान तक बढ़ने में लगे समय का मान ....ms होगा। [JEE MAIN 2019]

(A) 2.2

(C) 5

(B) 3.3

(D) 7.2

(189) PN सφˡ डायोड का प्राचीर ρवभव οन̩ पर οनभर्र नहीं करता है [AIPMT 2003]

(A) ताप
(C) अपρमश्रण घनʸ

(B) अग्र अπभनρत
(D) डायोड οडजाइन

(190) एक प्रयोग में इलेक्ट्रॉनों को ρवराम अव·ा से 500V वो̈́जे लगाकर ʸνरत
करते हैं। पथ कΜ πत्रʄा ज्ञात कΜςजए यπद लगाया गया चु̬कΜय क्षेत्र
100mT ह।ै
[इलेक्ट्रॉन का आवेश = 1.6× 10−19 C इलेक्ट्रॉन का द्र͚मान
= 9.1× 10−31 kg

]
[JEE MAIN 2019]

(A) 7.5× 10−3m

(C) 7.5m

(B) 7.5× 10−2m

(D) 7.5× 10−4m
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(191) ल̬ाई 1 तथा πत्रʄा r के एकसमान तार का प्रρतरोध 100Ω ह।ै इसको
πत्रʄा r

2 के तार में पुनः ढाला जाता ह।ै नये तार का प्रρतरोध . . . Ω होगा [JEE
MAIN 2017]

(A) 1600

(C) 200

(B) 400

(D) 100

(192) 16Ωके तार को जोड़कर एक वणर्कार लुग बनाया गया ह।ै 1Ω आ˗νरक
प्रρतरोध कΜ एक 9 V कΜ बैटरी से इसकΜ एक भुजा से जोड़ा जाता ह।ै यπद
4µF का एक संधाνरत्र इसके ρवकणर् से जोड़ा गया हो तो संधाνरत्र में संςचत
x
2µJ ऊजार् होगी। जहाँ x =. . . . . . . . [JEE MAIN 2024]

(A) 52

(C) 81

(B) 42

(D) 12

(193) πदखाये गये ςचत्र में 15µF धाνरता वाले संधाνरत्र पर οकतना आवेश होगा?
[JEE MAIN 2022]

(A) 60

(C) 260

(B) 130

(D) 585

(194) हाइड्रोजन परमाणु के इलेक्ट्रॉन के οन̩ दो ω·ρतयों से हुए रूपा˗रण में
उʹςजΟत फोटॉनों कΜ ऊजार्ओ ं का अनुपात x

x+4 ह।ै
(i) तीसरे संभव ऊजार् ΃र से दसूरे ΃र पर, एवं
(ii) उɮतम संभव ऊजार् ΃र से दसूरे संभव ΃र पर तो x का मान होगा
..........। [JEE MAIN 2022]

(A) 6

(C) 4

(B) 5

(D) 3

(195) यंग के πˋ-τझरी प्रयोग में, जब 600nm तरगंदैȖय वाला एकवणΣ प्रकाश
प्रयुȬ होता है तो पदΩ के οकसी ρवशेष भाग पर एक ρवˊाथΣ 8 πफ्रन्जें प्रा˹
करता ह।ै यπद प्रकाश का तरगंदैˏर् 400nm पर बदल जाता ह,ै तो उसके
ˋारा पदΪ के उसी क्षेत्र में प्रा˹ πफ्रन्जों कΜ संɑा है : [NEET 2022]

(A) 8

(C) 12

(B) 9

(D) 6

(196) नीचे πदए गए पνरपथ में, जीनर डायोड धारा का अςधकमान ......mA होगा।
[JEE MAIN 2022]

(A) 9

(C) 95

(B) 90

(D) 45

(197) एक चु̬क ςजसका चु̬कΜय आघूणर् 50 î Am2 ह,ै चु̬कΜय क्षेत्र
−→
B = (0.5 î+ 3.0ĵ)T में x− अक्ष के अनुπदश रखा गया ह।ै चु̬क पर
कायर् करने वाला बल आघूणर् है
(A) 175 k̂ N−m

(C) 75 k̂ N−m

(B) 150 k̂ N−m

(D) 25
√
37 k̂ N−m

(198) एक समा˗र ̀ेट संधाνरत्र को एक प्रρतरोध ˋारा एक बैटरी से ज्रोड़कर
आवेςशत οकया गया ह।ै यπद पνरपथ में धारा I हो तो ̀ेटों के बीच अ˗राल
में - [NEET 2024]

(A) I कΜ ρवपरीत πदशा में I के बराबर पνरमाण कΜ ρव·ापन धारा
प्रवाπहत होती ह।ै

(B) I पνरमाण कΜ समान ρव·ापन धारा I कΜ समान πदशा में बहती ह।ै
(C) οकसी भी πदशा में पर˗ु I से अςधक पνरमाण कΜ ρव·ापन धारा

प्रवाπहत होती ह।ै
(D) कोई धारा नहीं ह।ै

(199) एक व΃ु οकसी समतल दपर्ण के सामने 12 cm कΜ दरूी पर रखी ह।ै दपर्ण
ˋारा आभासी. एवं सीधा प्रρतρब̬ बनता ह।ै अब दपर्ण को ω·र व΃ु कΜ
तरफ 4 cm υखसकाया जाता ह।ै ςजस दरूी से प्रρतρब̬ कΜ ω·ρत
ρव·ाπपत होगी, वह ह:ै [JEE MAIN 2023]

(A) 4 cm दपर्ण कΜ ओर
(C) 8 cm दपर्ण कΜ दरू

(B) 8 cm दपर्ण कΜ ओर
(D) 2 cm दपर्ण कΜ ओर

(200) οकसी धाψʸक तल को λ तरगंदैˏर् वाले ρवοकरण से प्रदी˹ οकया जाता ह,ै
ςजसका रोधी ρवभव V0 ह।ै यπद इसी तल को 2λ, तरगंदैˏर् वाले ρवοकरण
से प्रदी˹ οकया जाए तो रोधी ρवभव V0

4 हो जाता ह।ै इस धाψʸक तल के
τलए देहली तरगंदैˏर् होगी: [JEE MAIN 2023]

(A) λ
4

(C) 3
2λ

(B) 4λ

(D) 3λ
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(1) कौन सी ρवςशͬताएं एकमात्र ΃नधाνरयों कΜ हैं ? [NEET 2023]

(A) कणर्प͓व, मोनोकोंडांयाली कपाल एवं ΃न ग्रंςथयां
(B) रोम, कणर् पटह τझ͓ी एवं ΃न ग्रंςथयां
(C) रोम, कणर्प͓व एवं ΃न ग्रंςथयां
(D) रोम, कणर्प͓व एवं अप्रʵक्ष पνरवघर्न

Solution:(Correct Answer:C)
Option (3) is correct answer because presence of hairs, pinna
and mammary glands are unique features of mammals.
Options (2), (3) and (4) are not correct because,
monocondylic skull is present in reptiles and aves whereas
mammals have dicondylic skull. Tympanic membrane is
present in amphibians also, so it is not considered as unique
feature.
Indirect development is not seen in mammals.

(2) ऑɅीजन के पνरवहन के संदभर् में गलत कथन को पहचानो। [NEET 2020]

(A) वायु कूπपका में कम pCO2 ऑɅीहीमोɨोρबन बनने में सहायक होती
है ।

(B) ऑɅीजन कΜ हीमोɨोρबन से बंधता मुɑत: O2 के आंςशक दाब से
संबंςधत ह।ै

(C) CO2 का आंςशक दाब हीमोɨोρबन से बंधने वाली O2 में बाधा डाल
सकता ह।ै

(D) वायु कूπपका में H+ कΜ उɳ सांद्रता ऑɅीहीमोɨोρबन बनने में
सहायक होती है

Solution:(Correct Answer:D)
Higher H+ conc. in alveoli favours the formation of
oxyhaemoglobin.

(3) ρतलचʎे में उʹजर्न के ˋारा होता ह।ै
A. फैτलक ग्रंςध
B . यूरकेोस ग्रंςध
C . नेफ्रोसाइट्स
D. वसा πपΞड
E . ͧेषक ग्रंςधयां
नीचे πदए गए ρवक͍ों में से अςचत उʩर का चयन करो। [NEET 2023]

(A) केवल A,B एवं E
(C) केवल A एवं E

(B) केवल B एवं D
(D) केवल B,C एवं D

Solution:(Correct Answer:D)
Option (4) is the answer because,
In cockroach, excretion is brought about by Malpighian
tubules, fat body, nephrocytes and urecose glands.
Urecose glands are present in male cockroach of some
species. They synthesise uric acid. Nephrocytes are large,
colourless, ovoid, binucleate cells attached to the dorsal
diaphragm in the body cavity. Fat body accumulates,
produces and stores uric acid.

Phallic gland is the structure of male reproductive system of
cockroach and it secretes the outer layer of spermatophore.
Collaterial gland is the structure of female reproductive
system of cockroach and it secretes the hard egg-case or
ootheca around fertilised eggs.

(4) सूची I को सूची II के साथ सुमेτलत करो-
ist I ist II

A. ̀ूरोब्रेοकआ I.मोलͽा

B. रतेीςजΘा II. टीनोफोरा

C. ΂ोमोकॉडर् III.ओφ΂ȱीज

D.वायु कोष IV.हमेीकॉडΩटा
οन̩ ρवक͍ों से सही उʩर का चयन करो: [NEET 2024]

(A) A− II,B − I, C − IV,D − III

(B) A− II,B − IV,C − I,D − III

(C) A− IV,B − III, C − II,D − I

(D) A− IV,B − II, C − III,D − I

Solution:(Correct Answer:A)
The correct answer is option (1) as
A. Pleurobrachia - is a member of phylum Ctenophora.
B . Radula - is a rasping feeding organ present in phylum
Mollusca.
C . Stomochord - Rudimentary structure similar to
notochord found in the collar region of
D. Air bladder - is found in Osteichthyes which provides
them buoyancy.

(5) οन̩τलυखत में से कौन सा कथन गलत है ? [NEET 2021]

(A) ATP और NADPH+ H+दोनों का गैर चक्रΜय प्रकाश फा΍ोνरलेशन
के दौरान संͧेषण होता ह।ै

(B) पीξठका - लैρमली में केवल PSI होता है और NADP νरडȪजे का
अभाव होता ह।ै

(C) ग्राना लैρमली में PSI और PSII दोनों होते हैं।
(D) चक्रΜय प्रकाश फा΍ोνरलेशन में PSI और PSII दोनों शाρमल होते हैं।

Solution:(Correct Answer:D)

(6) एक खेत में घासपात को समा˹ करने के τलए कौन सा पादप हारमोन उपयोग
में लाया जाता है ? [NEET 2021]

(A) आइ.ए.ए.
(C) 2, 4−डी

(B) एन.ए.ए.
(D) आई.बी.ए.

Solution:(Correct Answer:C)

(7) जब ɨूकोस का प्रʵेक अणु पाइरुρवक अ̵ के दो अणुओ ं में पνरवρतΟत
होता है तब ATP का नेट लाभ οकतना होता है ? [NEET 2022]

(A) छ:
(C) आठ

(B) दो
(D) चार

Solution:(Correct Answer:B)
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(8) गलत कथन को चुοनए। [NEET 2020]

(A) टοैनन, रजंन, तैल आπद के जमा होने के कारण अंतःकाͰ गहरे रगं कΜ
होती ह।ै

(B) अंत:काͰ जल का चालन नहीं करती, पर˗ु यांπत्रक सहायता प्रदान
करती ह।ै

(C) रसदारू जड़ से पʩी तक जल के चालन में और खοनजों के चालन में
शाρमल होती ह।ै

(D) रसदारू सबसे भीतरी πˋतीयक दारू होता है और यह अपेक्षाकृत ह̾े
रगं कΜ होती ह।ै

Solution:(Correct Answer:D)
Sapwood is the innermost secondary xylem and is lighter in
colour

(9) इनमें कौन सा सही नहीं है ?

(A) कोςशका कΜ खोज राबर्ट ब्राउन ने कΜ थी।
(B) ͧाइडेन व ͨान ने कोςशका ςसद्रांत प्रρतपाπदत οकया था।
(C) वचίव वेफ अनुसार कोςशका पूवर्ω·त कोςशका से बनती ह।ै
(D) एक कोςशकΜय जीव अपने जीवन के कायर् एक कोςशका वेफ भीतर

करते हैं।

Solution:(Correct Answer:A)

(10) हॉमί˲ होते हैं [AIPMT 2004]

(A) अमीनो अ̵ के ͚ुʯ˥
(C) ΂ीरोइड्स

(B) पे˷ाइड्स
(D) उपरोȬ सभी

Solution:(Correct Answer:D)
(d) संगठन में हॉमί˲ पॉलीपे˷ाइड, प्रोटी˲, अमी˲ या ΂रेॉइड होते हैं।

(11) οन̩ में οकस जीव में ल̬ी अω·याँ खोखली एवं वाρतल होती हैं ? [NEET 2021]

(A) οनओफ्रॉन
(C) मैक्रोपस

(B) हमैीडेȪायलस
(D) औरοनथोνरΞकस

Solution:(Correct Answer:A)

(12) अधर्सूत्री ρवभाजन के ρवषय में कौन सा कथन गलत हैं? [NEET 2022]

(A) DNA प्रρतकृρत अधर्सूत्री ρवभाजन-II कΜ S प्राव·ा में होती ह।ै
(B) समजात गुणसूत्रों का युɥन एवं पुनयίजन अधर्सूत्री ρवभाजन- I में होता

ह।ै
(C) अधर्सूत्री ρवभाजन-II के प͠ात चार अगुτणत कोςशकाएँ बनती ह।ै
(D) अधर्सूत्री ρवभाजन कΜ दो अव·ा - अधर्सूत्री ρवभाजन−I एवं II हैं।

Solution:(Correct Answer:A)

(13) ..............के समय ψ΋Ξडल फाइबसर् गुणसूत्र के काइनेटोकोर से जुड़ जाते हैं।
[NEET 2024]

(A) मˏाव·ा (मेटाफेज़)
(C) अंʵाव·ा (टलेोफेज़)

(B) प͠ाव·ा (एनाफेज़)
(D) पूवार्व·ा (प्रोफेज़)

Solution:(Correct Answer:A)
Spindle fibers attach to kinetochores of chromosome in
metaphase stage.

(14) οकस संघ के वयͽों में अरीय समρमρत नहीं पायी जाती ? [NEET 2023]

(A) एकाइनोडमΩटा
(C) हमेीकाडΩटा

(B) टीनोफोरा
(D) सीले˕रटेा

Solution:(Correct Answer:C)
Option (3) is the correct answer because hemichrodates are
bilaterally symmetrical animals.
Option (4) is not the answer because coelenterates are
radially symmetrical organisms.
Option (1) is not the answer because adult echinoderms are
radially symmetrical in adult stage
Option (2) is not the answer because ctenophores are
radially symmetrical organisms.

(15) οन̩τलυखत में से कौन सा एक कथन, कैमीऑΏोςसस (रासायοनक परासरण)
के ˋारा ए.टी.पी. संͧेषण के दौरान ऊजार् οनमुर्Ȭ होने के ρवषय में सʵ नहीं है
? इसमें ȼा शाρमल है ? [NEET 2022]

(A) इलेक्ट्रॉन प्रवणता का ρवघटन
(B) τझ͓ी के पार स्ट्रोमा में प्रोटॉन का संचलन
(C) τझ͓ी के स्ट्रोमा कΜ तरफ NADP का NADPH2 में उपचयन
(D) प्रोटोन प्रवणता का ρवघटन

Solution:(Correct Answer:A)

(16) नीचे दो कथन πदए गए हैं। इनमें एक अπभकथन (A) एवं दसूरा कारण (R) ह।ै
अπभकथन (A) :अω· सुρषरता οन̩ अω· द्र͚मान एवं अςधक टूटने के
अवसर ˋारा अπभलτक्षत होती ह।ै
कारण (R) :अω· सुρषरता का सामा˰ कारण एस्ट्रोजेन ΃र का बढ़ना होता
ह।ै
ऊपर πदए गए कथनों के प्रकाश में οन̩ ρवक͍ों से उςचत उʩर का चयन करो
: [NEET 2022]

(A) दोनों (A) एवं (R) सही है लेοकन (R), (A) कΜ सही ͚ाɑा नहीं ह।ै
(B) (A) सही है लेοकन (R) गलत ह।ै
(C) (A) गलत है लेοकन (R) सही ह।ै
(D) दोनों (A) एवं (R) सही हैं एवं (R), (A) कΜ सही ͚ाɑा ह।ै

Solution:(Correct Answer:B)

(17) रफ एंडो̀ािज़्मक रοेटकुलम (RER) में οन̩τलυखत में से कौन-सी घटना
नहीं होती ? [NEET 2018]

(A) फॉ΍ोτलπपड संͧेषण
(B) प्रोटीन का वलन
(C) संकेत पे˷ाइड का ρवदलन
(D) प्रोटीन का ɨाइकोςसलेशन

Solution:(Correct Answer:A)

(18) गॉ͂ी सφ̳श्र οकसमें भाग लेता है ? [NEET 2018]

(A) ऐमीनो अ̵ के सπक्रयण में
(B) वसा अ̵ के अपघटन में
(C) जीवाणुओ ं में ͨसन में
(D) ΅ावी पुοटकाओ ं के बनाने में

Solution:(Correct Answer:D)

(19) सूची I को सूची II के साथ सुमेτलत करो।
सूची I सूची II

A. मा΂ कोςशकाएं I . पɁाभी उपकला

B . ͨसοनका कΜ आंतνरक
सतह

II . ऐνरयोलर संयोजी उʩक

C . रȬ III . घनाकार उपकला

D. वृȥाणुओ ं के
नτलकाकार भाग

IV . ρवςशͬ संयोजी उʩक
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नीचे πदए गए ρवक͍ों में से सही उʩर का चयन करो। [NEET 2023]

(A) A-III, B-IV, C-II, D-I
(C) A-II, B-III, C-I, D-IV

(B) A-I, B-II, C-IV, D-III
(D) A-II, B-I, C-IV, D-III

Solution:(Correct Answer:D)
Option (4) is the correct answer because,
- Areolar connective tissue contains fibroblasts (cells that
produce and secrete fibres), macrophages and mast cells.
- Inner surface of bronchioles is lined by ciliated epithelium.
- Blood is a specialised connective tissue.
- Tubular parts of nephron are lined by cuboidal epithelium.

(20) कॉरटेों के संदभर् में सही कथनों का चयन करो।
A. मˏ-पृͰीय, ठोस एवं दोहरी तंπत्रका रɶु कΜ उपω·ρत
B . बंद पνरसंचरण तंत्र कΜ उपω·ρत
C . ग्रसनी में युφɥत Ƚोम ρछद्रों कΜ उपω·ρत
D. पृͰ हृदय कΜ उपω·ρत
E . πत्रकोνरक, कूट. गुहीय प्राणी
नीचे πदए गए ρवक͍ों में से उςचत उʩर का चयन करो। [NEET 2023]

(A) केवल C,D एवं E
(C) केवल B एवं C

(B) केवल A,C एवं D
(D) केवल B,D एवं E

Solution:(Correct Answer:C)
Option (3) is the correct answer because statements B and C
only are correct. Option (2), (3) and (4) are not correct. The
chordate characters are presence of closed circulatory
system and presence of pharyngeal gill slits. Nerve cord is
dorsal, hollow and single. Heart is ventral. They are
triploblastic and coelomate.

(21) οन̩τलυखत में से कौन-सी संरचनाएँ अथवा क्षेत्र उसके कायर् से ग़लत रूप से
युφɥत हैं ? [NEET 2018]

(A) कॉपर्स कैलोसम : बाएँ एवं दाएँ प्रमψ΃ͪ गोलाधों को जोड़ने वाले
तंतुओ ं कΜ पʎी

(B) मेडूला आ̝ाँगेटा : ͨसन एवं हृˊ पνरसंचारी पνरवतΰ को οनςय़्रत करना
।

(C) हाइपोथैलेमस : ρवमोचन हॉमίनों का उʯादन एवं तापमान, भूख तथा
˿ास का οनयंत्रण करना ।

(D) τलΞρबक तंत्र : तंतुओ ं के क्षेत्र जो मψ΃षक के ρवπभ˥ क्षेत्रों को आपस में
जोड़ते हैं; गρत का οनयंत्रण करना ।

Solution:(Correct Answer:D)

(22) अंतρवΟͬ कायों के ρवषय में οन̩τलυखत में से कौन सा कथन गलत है ? [NEET
2020]

(A) ये कोςशकाद्र͚ में Γतंत्र रूप में होते हैं।
(B) ये οकसी τझ͓ी से ςघरे नहीं होते
(C) ये खाˊ कणों के अंतग्रर्हण में शाρमल होते हैं।
(D) ये कोςशकाद्र͚ में Γतंत्र रूप में होते हैं।

Solution:(Correct Answer:C)
These are involved in ingestion of food particles.

(23) नीचे दो कथन πदए गए हैं:
कथन I : सूत्रकτणका और Ƚोरो̀ा΂ दोनों दोहरी τझ͓ी बंςधत अंगक
हैं।
कथन II : सूत्रकτणका कΜ अंतःτझ͓ी Ƚोरो̀ा΂ कΜ तुलना में
अपेक्षाकृत कम पारग̴ होती ह।ै
उपर πदए गए कथनों के प्रकाश में οन̩ ρवक͍ों से सबसे सही उʩर का चयन

करो: [NEET 2024]

(A) दोनों कथन I और कथन II गलत हैं।
(B) कथन I सही है लेοकन कथन II गलत ह।ै
(C) कथन I गलत है लेοकन कथन II सही ह।ै
(D) दोनों कथन I और कथन II सही हैं।

Solution:(Correct Answer:B)
Both mitochondria and chloroplasts are double membrane
bound cell organelles.
Transport of ions occurs across the inner membrane of
mitochondria. The inner membrane of chloroplast is
impermeable to ions and metabolites. Therefore, it is said
that inner membrane of mitochondria is relatively more
permeable to that of chloroplast.

(24) कोςशकΜय ͨसन में NAD+ कΜ भूρमका ȼा है ? [NEET 2018]

(A) यह अवायवीय ͨसन के τलए अφ˗म इलेक्ट्रॉन ग्राही है
(B) यह एक एन्जाइम के रूप में कायर् करता है ।
(C) यह ए.टी.पी. संͧेषण के τलए एक ˰ूώȽयोटाइड स्रोत है
(D) यह एक इलेक्ट्रॉन वाहक के रूप में कायर् करता है ।

Solution:(Correct Answer:D)

(25) डी.एन.ए. के अधर्संरक्षी प्रρतकृρत का प्रायोρगक प्रमाण सवर्प्रथम οकसमें
दशार्या गया था ? [NEET 2018]

(A) ρवषाणु में
(C) पाद्प में

(B) कवक मे
(D) जीवाणु में

Solution:(Correct Answer:D)

(26) सही सुमेल को चुοनए [NEET 2018]

(A) फ्रें Ⱦास जैकब तथा जैȾे मोनॉड - लैक ओपेरॉन
(B) एलेक जैफ्रΜस- स्ट्रे˷ ोकोकस ˰ूमोनी
(C) मैʾु मैस͗न और एफ. ΂ाहल - पाइसम सैटाइवम
(D) अल्फे्रड हशΩ और माथार् चेस - टी.एम.वी.

Solution:(Correct Answer:A)

(27) οन̩ ΃ंभों का ρमलान कर सही ρवक͍ का चयन करो।
΃ंभ −I ΃ंभ −II

(a) Ƚोस्ट्रीοडयम
̜ूटायτलकम

(i) साइȽो΋ोνरन-ए

(b) ट्राइकोडमार् पॉली΋ोरम (ii) ̜ुοटνरक अ̵

(c) मोनाͽस पर˿ूरीअस (iii) ςसοट्रक अ̵

(d) ए΋रςजलस नाइगर (iv) रȬ-कोले΂रेाल कम
करने वाला कारक

(a) (b) (c) (d) [NEET 2020]

(A) (iv) (iii) (ii) (i)

(C) (ii) (i) (iv) (iii)

(B) (iii) (iv) (ii) (i)

(D) (i) (ii) (iv) (iii)

Solution:(Correct Answer:C)
(ii) (i) (iv) (iii)

(28) बहुराͮीय क̪οनयों और संगठनों ˋारा οकसी देश या उसके लोगों कΜ ρबना
अनुज्ञπ˹ के जैवसंसाधनों के उपयोग को ȼा कहा जाता है ? [NEET 2018]

(A) जैव-शोषण
(B) जैव-उ͓ंघन
(C) जैव-अपघटन
(D) बायोपाइरसेी (जैव दΑुता)
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Solution:(Correct Answer:D)

(29) उस डीएनए खंड कΜ ȼा οनयρत होगी जो ςसफर् एक ऐसे वांςȬ जीन को
धारण οकए हो, ςजसे οकसी ρवजातीय जीव में ·ानांतνरत οकया जाना ह?ै
A. DNA का खंड जीव कΜ संतρत कोςशकाओ ं में Γतंत्र τलक से गुणन
करने में सक्षम होगा।
B . यह ग्राही के जीनोम में समेοकत हो सकता ह।ै
C : ये गुणन करके परपोषी (हो΂) डीएनए के साथ वंशागρत कर सकता ह।ै
D. DNA का ρवजातीय खंड गुणसूत्र का अπभ˥ भाग नही होता ह।ै
E . ये प्रρतकृρत करने कΜ क्षमता प्रदςशΟ त करता ह।ै नीचे πदए गए ρवक͍ों में
से सही उʩर को चुοनए: [NEET 2024]

(A) केवल D और E
(C) केवल A और E

(B) केवल B और C
(D) केवल A और B

Solution:(Correct Answer:B)
Correct answer is option (2) because
The fate of a piece of DNA carrying only gene of interest
which is transferred into an alien organism are:
(B) It may get integrated into the genome of the recipient
(C) It may multiply and be inherited along with the host
DNA
⇒ This piece of DNA would not be able to multiply itself in
the progeny cells of the organism but when gets integrated
into the genome of the recipient, it may multiply and be
inherited along with the host DNA.

(30) सूची I को सूची II के साथ सुमेτलत कΜςजए
सूची I (पर΋νरकरण) सूची II (जाρत A ओर B)

A. सहोपकाνरता I . +(A), 0(B)

B . सहभोςजता II . −(A), 0(B)

C . अंतरजातीय परजीρवता III . +(A),−(B)

D. परजीρवता IV . +(A),+(B)

नीचे πदये गये ρवक͍ों में से सही उʩर चुοनए : [NEET 2023]

(A) A-III, B-I, C-IV, D-II
(C) A-IV, B-I, C-II, D-III

(B) A-IV, B-II, C-I, D-III
(D) A-IV, B-III, C-I, D-II

Solution:(Correct Answer:C)
(+,+) Mutualism : In this interaction, both the interacting
species are benefitted.
(+, 0) Commensalism : Only one species is benefitted and
the other species remains unharmed.
(−, 0) Amensalism : Neither species is benefitted. One
remains unharmed and the other is harmed.
(+,−) Parasitism : One species is benefitted and other is
negatively effected.

(31) नीचे दो कथन πदये गये हैं :
कथन I :मेंडल ने मटर के पौधे में ρवपरीत लक्षणों के सात युɥों का अˏयन
οकया और वंशागρत के οनयम को प्र΃ाρवत οकया।
कथन II :मटर के पौधे पर अपने प्रयोग में मेंडल ने सात लक्षणों, बीज का
आकार और रगं, पु͵ का रगं, फली का आकार और रगं, पु͵ कΜ ω·ρत और
तने कΜ ल̬ाई का परीक्षण οकया।
उपयुर्Ȭ कथनों के संदभर् में, नीचे πदये गये ρवक͍ों में से सही उʩर चुοनए :
[NEET 2022]

(A) कथन I और कथन II दोनों गलत हैं।
(B) कथन I सही है οक˗ु कथन II गलत ह।ै
(C) कथन I गलत है οक˗ु कथन II सही ह।ै
(D) कथन I और कथन II दोनों सही हैं।

Solution:(Correct Answer:D)

(32) ’Ώैक’ नामक ड्रग पो΃ा पौधे के οकस भाग से प्रा˹ होती है ? [NEET 2018]

(A) पςʩयों से
(C) जड़ों से

(B) लैटɅे से
(D) फूलो से

Solution:(Correct Answer:B)

(33) πˋतीयक अंडक का अधर्सूत्री ρवभाजन पूणर् होता है [NEET 2020]

(A) शुक्राणु एवं अंडाणु के संलयन के समय
(B) अंडोʹगर् से पहले
(C) संभोग के समय
(D) युɥजन बनने के बाद

Solution:(Correct Answer:A)
At the time of fusion of a sperm with an ovum

(34) यπद दो जीन के बीच पुनयίजन आवृςʩ इस प्रकार है a&c− 5%, b&c−
15%, b&d− 9%, a&b− 20%, c&d− 24%, a&d− 29% । एक
रखेीय गुणसूत्र पर इन जीनों का क्रम ȼा होगा ? [NEET 2022]

(A) d, b, a, c
(C) a, c, b, d

(B) a, b, c, d
(D) a, d, b, c

Solution:(Correct Answer:C)

(35) संकटाप˥ (एनडेन्जडर्) ΋ीशीज कΜ सूची .......... के ˋारा οनकाली - गई थी।
[NEET 2024]

(A) WWF

(C) IUCN
(B) FOAM
(D) GEAC

Solution:(Correct Answer:C)
List of endangered species was released by - IUCN .

. . . . . Biology - Section B (MCQ) (Attempt any 10) . . . . .

(36) सूची I का सूची II के साथ ρमलान कΜςजए:
सूची I List II

A. सामा˰ जुकाम I. ̀ैʃोοडयम

B. हीमोजोइन II. टायफॉइड

C. ρवडाल परीक्षण III. राइनोवाइरस

D. ऐलजΣ IV. धूल ςचचडी
नीचे πदए गए ρवक͍ों से सही उʩर चुοनए: [NEET 2024]

(A) A− I,B − III, C − II,D − IV

(B) A− III,B − I, C − II,D − IV

(C) A− IV,B − II, C − III,D − I

(D) A− II,B − IV,C − III,D − I

Solution:(Correct Answer:B)
- Common cold is caused by Rhinoviruses
- Haemozoin is released in blood due to ruptured RBCs after
Plasmodium infection.
- Widal test is used to confirm the typhoid fever.
- Allergy is caused due to dust mites.

(37) सही सुमेल को चुοनए [NEET 2018]

(A) जी. मेंडल - रूपा˗रण
(B) राइबोजाइम - ˰ूώȽक अमल
(C) टी.एच. माॅगन - पारक्रमण
(D) F2× अप्रभावी जनक − πˋसंकर क्रॉस

Solution:(Correct Answer:B)
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(38) पी सी आर के उपयोग से जीन प्रवधर्न कΜ अπभπक्रया के दौरान यπद आरभं में
उɮ तापमान बना नहीं रहता तब οन̩ में पी सी आर का कौन सा चरण पहले
प्रभाρवत होगा ? [NEET 2021]

(A) तापानुशीलन
(C) οनχͫयकरण

(B) प्रसार
(D) लाइगेशन

Solution:(Correct Answer:C)

(39) यπद बने हुए mRNA का क्रम नीचे πदया गया है
5′AUCGAUCGAUCGAUCGAUCGAUCGAUCG3′, तब
οन̩ में कोοडΞ ग रɶु का क्रम ȼा होगा ? [NEET 2023]

(A) 3′ATCGATCGATCGATCGATCGATCGATCG5′

(B) 5′UAGCUAGCUAGCUAGCUAGCUAGCUAGC3′

(C) 3′UAGCUAGCUAGCUAGCUAGCUAGCUAGC5′

(D) 5′ATCGATCGATCGATCGATCGATCGATCG3′

Solution:(Correct Answer:D)
The sequence of coding strand is same as RNA except
thymine at the place of uracil.
Template strand →
3’-TAGCTAGCTAGCTAGCTAGCTAGCTAGC-5’
Coding strand → 5’-ATCGATCGATCG
ATCGATCGATCGATCG-3’
↓ Transcription
mRNA → 5’ AUCGAUCGAUCGAUCGAUCGAUCG AUCG 3′

(40) नीचे दो कथन πदये गये हैं : एक अπभकथन A है दसूरा कारण R ह।ै
अπभकयन A: कोरकपुटी के अंतरίपण के τलए गभार्शय अंतः΃र आवͦक
ह।ै
कारण R: οनषेचन कΜ अनुपω·ρत में पीतक πपΞड का हास होता है ςजसके
कारण अंतः΃र का ρवखंडन हो जाता ह।ै
उपयुर्Ȭ कथनों के प्रकाश में, नीचे πदए गए ρवक͍ों में से उςचत उʩर का
चयन करो। [NEET 2023]

(A) A असʵ है लेοकन R सʵ ह।ै
(B) A एवं R दोनों सʵ हैं एवं R,A कΜ सही ͚ाɑा ह।ै
(C) A एवं R दोनो सʵ हैं एवं R,A कΜ सही ͚ाɑा नहीं ह।ै
(D) A सʵ है लेοकन R असʵ ह।ै

Solution:(Correct Answer:C)
Option (3) is the correct answer because both Assertion and
Reason are true.
Implantation is embedding of the blastocyst into
endometrium of uterus.
Correct explanation of reason is
Corpus luteum secretes large amount of progesterone
which is essential for maintenance of endometrium of
uterus. In absence of fertilisation, the corpus luteum
degenerates hence the decrease in the level of
progesterone hormone will cause disintegration of
endometrium leading to menstruation.

(41) एςथοडयम ब्रोमाइड ˋारा रςंजत डी.एन.ए. को यु वी ρवοकरण में अनावृʩ करने
पर कैसा πदखायी देगा ? [NEET 2023]

(A) चमकΜला नारगंी रगं
(C) चमकΜला नीला रगं

(B) चमकΜला लाल रगं
(D) चमकΜला पीला रगं

Solution:(Correct Answer:A)
Option (1) is the correct answer because in recombinant
DNA technology the separated DNA fragments can be
visualised only after staining the DNA with a substance
known as ethidium bromide followed by exposure to U.V.
radiation. You can see bright orange coloured bands of
DNA in an ethidium bromide stained gel exposed to U.V.
light.

(42) οन̩τलυखत में से कौन से कथन को परभτक्षता से नहीं जोड़ा जा सकता ?
[NEET 2022]

(A) इससे एक जाρत ρवलु˹ हो सकती है
(B) पर΋रीकरण करने वाली दोनों जाρतयों पर नकाराʳक प्रभाव पड़ता है
(C) पνरω·ρत संतुलन को कायम रखने के τलए इसे प्रकृρत ˋारा आवͦक

बनाया गया है
(D) यह एक समुदाय में जैवρवρवधता कायम रखने में सहायक होता है

Solution:(Correct Answer:B)

(43) οकसी रोग के प्रभावी उपचार के τलए इसके आरπंभक οनदान एवं रोग-πक्रया
ρवज्ञान को समझना बहुत महʸपूणर् ह।ै οन̩ में कौन सी आϊʡक οनदान
तकनीक आरπंभक पहचान के τलए बहुत उपयोगी है ? [NEET 2021]

(A) वै΂नर् ̝ोοटΞग तकनीक
(B) सदनर् ̝ोοटΞग तकनीक
(C) ELISA तकनीक
(D) संकरण तकनीक

Solution:(Correct Answer:C)

(44) सूची I का सूची II के साथ ρमलान कΜςजए: नीचे πदए गए ρवक͍ों से सही
उʩर चुοनए:

सूची I सूची II

Aआरएनए पॉलीमरजे III I snRNPs

B अनुलेखन का समापन II उ˥ायक

C ͚Ȭेक का समबंधन III रो कारक

D TATA बॉɅ IV SnRNAs, tRNA

[NEET 2024]

(A) A− III,B − II, C − IV,D − I

(B) A− III,B − IV,C − I,D − II

(C) A− IV,B − III, C − I,D − II

(D) A− II,B − IV,C − I,D − III

Solution:(Correct Answer:C)
- In eukaryotes, RNA polymerase III codes for snRNAs,
tRNA and 5s rRNA.
- Splicing of exons is performed by snRNPs.
- TATA box is present in promoter region of transcription
unit.
- Rho factor is responsible for termination of transcription.

(45) पराग कणों का बहुत से वषΰ के τलए द्रव नाइट्रोजन में οकस तापमान पर
भʜारण οकया जा सकता है ? [NEET 2018]

(A) −160oC

(C) −196oC

(B) −120oC

(D) −80oC

Solution:(Correct Answer:C)

(46) नीचे दो कथन πदए गए हैं : एक οन͠याʳक कथन (A) है और दसूरा कारण
(R) ह।ै
οन͠याʳक कथन (A) :मेंडल का Γतंत्र अप͚ूहन का οनयम, एक ही
गुणसूत्र में समीप ω·त जीनों के τलए सही नहीं ह।ै
कारण (R) :नजदीकΜ रूप में स̬φˡत जीनों का Γत˙ रूप में अप͚ूहन
होता ह।ै
उपयुर्Ȭ कथनों के संदभर् में, οन̩τलυखत ρवक͍ों में से सही उʩर चुοनए :
[NEET 2022]

(A) (A) और (R) दोनों सही हैं लेοकन (R), (A) कΜ सही ͚ाɑा नहीं ह।ै
(B) (A) सही ह,ै पर˗ु (R) सही नहीं ह।ै
(C) (A) सही नहीं ह,ै पर˗ु (R) सही ह।ै
(D) (A) और (R) दोनों सही हैं और (R), (A) के τलए सही ͚ाɑा ह।ै
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Solution:(Correct Answer:B)

(47) οन̩τलυखत में से कौन-सा पराग को जीवाͥों के रूप में पνररτक्षत करने में
सहायक साρबत हुआ ? [NEET 2018]

(A) ΋ोरोपोलेοनन
(C) तैलीय अवयव

(B) पराग οकट
(D) सेलुलोस वाला अन˗: चोल

Solution:(Correct Answer:A)

(48) सूɁजीव को पहचाοनए जो प्रρतरक्षा οनरोधक अणु साइȽो΋ोνरन-ए के
उʯादन के τलए उʩरदायी है : [NEET 2022]

(A) Ƚोस्ट्रीοडयम ̜ूटायτलकम
(B) ऐ΋रςजलस नाइगर
(C) ΂े˷ ोकोकस सेरीρवसेएइ
(D) ट्राइकोड़मार् पाली΋ोरम

Solution:(Correct Answer:D)

(49) कथन (A) : जब एक ͚ςȬ उɮ तुंगता पर जाता है तब वह तुंगता बीमारी
के लक्षण जैसे सांस लेने में कξठनाई एवं हुदय कΜ धड़कन बढ़ना महसूस
करता ह।ै
कारण (R) : उɮ तुंगता पर οन̩ वायुमंडलीय दाब के कारण शरीर को
पयार्˹ ऑɅीजन नहीं ρमल पाती।
उपयुर्Ȭ कथनों के प्रकाश में οन̩ ρवक͍ों में से सही उʩर का चयन करो।
[NEET 2021]

(A) दोनों (A) एवं (R) सʵ हैं एवं (R), (A) कΜ उςचत ͚ाɑा ह।ै
(B) दोनों (A) एवं (R) सʵ हैं लेοकन (R), (A) कΜ उςचत ͚ाɑा नहीं

ह।ै
(C) (A) सʵ है लेοकन (R) असʵ ह।ै
(D) (A) असʵ है लेοकन (R) सʵ ह।ै

Solution:(Correct Answer:A)

(50) οन̩ में कौन सी प्राकृρतक/परपंरागत गभर्οनरोधक ρवςध नहीं है ? [NEET 2024]

(A) ΃नपान अनातर्व
(C) कोइटस इन्ट्र˷स

(B) वा̈́
(D) आवςधक संयम

Solution:(Correct Answer:C)
The correct answer is option (3) as
Vault is a barrier method of contraception which is made of
rubber that is inserted into the female reproductive tract to
cover the cervix during the coitus.
- Option (1) is incorrect as periodic abstinence is also a
natural method of contraception in which couples avoid
coitus during the fertile period.
- Option (2) is incorrect as lactational amenorrhea is also a
natural method of contraception which is based on the fact
that ovulation and therefore the cycle do not occur during
the period of intense lactational following parturition.
- Option (4) is incorrect as coitus interruptus is a natural
method of contraception in which male partner withdraws
his penis from the vagina just before ejaculation so as to
avoid insemination.

. . . . . . . . . . . . Chemistry - Section A (MCQ) . . . . . . . . . . . .

(51) वाʜर वॉल समीकरण का वा΃ρवक गैसों ˋारा पालन οकया जाता ह,ै
वा΃ρवक गैस के n मोलों के τलये οन̩ में से कौन सा समीकरण सही है [IIT

1992]

(A)
(
P
n + na

V 2

) (
V

n−b

)
= RT

(B)
(
P + a

V 2

)
(V − b) = nRT

(C)
(
P + na

V 2

)
(nV − b) = nRT

(D)
(
P + n2a

V 2

)
(V − nb) = nRT

Solution:(Correct Answer:D)
For ’ n ’ moles of the real gas, the Van der Waal’s equation is:(
P + a2

V 2

)
(V − nb) = nRT

(52) सोοडयम ऑɅाइड (pH1), सोοडयम स͎ाइड (pH2), सोοडयम
सेलीनाइड (pH3), और सोοडयम टे͒ ूराइड (pH4) के सममोलर ρवलयनों
कΜ pHs के बीच सही स̬ˡ है [AIPMT 2005]

(A) pH1 > pH2 = pH3 > pH4

(B) pH1 < pH2 < pH3 < pH4

(C) pH1 < pH2 < pH3 = pH4

(D) pH1 > pH2 > pH3 > pH4

Solution:(Correct Answer:D)
अ̵ीय शςȬ का क्रम H2Te > H2Se > H2S > H2O है Na2O,
NaOH +H2O का लवण है और πदए गए अ̵ों में H2O सबसे कम
अ̵ीय है इसτलए इस प्रकरण में pH अςधकतम होगी।

(53) Na+कΜ आयοनक πत्रʄा 1.02Ao है Mg2+ तथा Al3+ कΜ आयοनक
πत्रʄायें ( Ao में) क्रमशः होंगी [JEE MAIN 2021]

(A) 1.05 तथा 0.99
(C) 0.85 तथा 0.99

(B) 0.72 तथा 0.54
(D) 0.68 तथा 0.72

Solution:(Correct Answer:B)
The ionic radii order is
Na+ > Mg2+ > Al3+

(54) πदए गए सेट में समइलेक्ट्रॉοनक ΋ीशीज कΜ कुल संɑा ह:ै___________
O2−, F−, Al,Mg2+, Na+, O+,Mg,Al3+, F [JEE MAIN 2023]

(A) 5
(C) 3

(B) 4

(D) 2

Solution:(Correct Answer:A)
Isoelectronic species O2Θ, FΘ,Mg2+, Na⊕, Al3+

(55) οकसमें H− आबˡ प्रबलतम है [IIT 1986]

(A) O −H.....S

(C) F −H.....F

(B) S −H.....O

(D) O −H.....O

Solution:(Correct Answer:C)
H − F में प्रबल हाइड्रोजन बˡ होता ह,ै ȼोοक हाइड्रोजन बˡ कΜ शςȬ
∞ परमाणु कΜ ऋणρवˊुतता और
ऋणρवˊुतता ∝ 1/परमाणु आकार
इसτलये ̍ोरीन कΜ ऋणρवˊुतता सबसे अςधक होती ह,ै और आकार सबसे
छोटा होता ह।े

(56) |ψ|2 तथा r (रοेडयल दरूी) के बीच ग्राफ नीचे प्रदςशΟ त ह।ै यह दशार्ता है [JEE
MAIN 2019]
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(A) 1s कक्षक
(C) 2s कक्षक

(B) 3s कक्षक
(D) 2p कक्षक

Solution:(Correct Answer:C)
As we know that for s− orbital graph start from top and no.
of radial node = n− l−1 For 2s orbital it will = 2−0−1 = 1
∴ The graph is of 2s

(57) οन̩ बˡों में कौनसा दबुर्लतम बˡ
(A) आयοनक बˡ
(C) सहसंयोजी बˡ

(B) धाψʸक बˡ
(D) हाइड्रोजन बˡ

Solution:(Correct Answer:D)
अ˗र परमाϊʡक आकषर्ण के कारण हाइड्रोजन बˡ ρवकςसत होता ह।ै
इसτलये यह सबसे दबुर्ल ह।ै

(58) ए̾Μन में नहीं होती [AIIMS 1982]

(A) श्रृंखला समावयवता
(C) मˏावयवता

(B) ʄाρमतीय समावयवता
(D) ω·ρत समावयवता

Solution:(Correct Answer:C)
(c) मˏावयवता ρवςशͬ प्रकार कΜ समावयवता है जो πˋतीयक एमीन, ईथर
एवं कΜटोन ˋारा प्रदςशΟ त कΜ जाती ह।ै

(59) οन̩τलυखत में से कौनसा यौρगक सहसंयोजी है [IIT 1980]

(A) H2

(C) KCl
(B) CaO
(D) Na2S

Solution:(Correct Answer:A)
सहसंयोजक बˡ से दो समान परमाणु जुडते हैं इसτलये H2 अणु
सहसंयोजक होगा।

(60) pH = 5.4 वाले ρवलयन में हाइड्रोजन आयन सांद्रता मोल/लीटर में होगी
[AIEEE 2005]

(A) 3.98× 108

(C) 3.68× 10−6

(B) 3.88× 106

(D) 3.98× 10−6

Solution:(Correct Answer:D)
(d) pH = − log [H+]
5.4 = − log [H+]; [H+] = 3.98× 10−6 .

(61) οकसी धातु M का इलेक्ट्रॉοनक ρव˰ास 1s2, 2s2 2p6, 3s1 ह।ै इसके
ऑɅाइड का सूत्र होगा
(A) MO

(C) M2O3

(B) M2O

(D) MO2

Solution:(Correct Answer:B)
Na (Z = 11) का इलेक्ट्रॉοनक ρव˰ास 1s2, 2s22p6, 3s1 ह।ै Na का
ऑɅाइड Na2O ह।ै

(62) सूची −I से सूची −II का ρमलान कΜςजए

सूची −I सूची −II गुणधमर्

(a) Li (i) I−लवण कΜ जल में
दबुर्ल ρवलेयता

(b) Na (ii)कोςशका द्रव में सवार्ςधक
प्रचुर मात्रा में उपω·त तʸ

(c) K (iii) बाइकाबίनेट लवणों का
उपयोग अοनΟशामकों में οकया
जाता है

(d) Cs (iv) गमर् करने पर काबίनेट
लवण सरलता से ρवघοटत हो
जाते है

नीचे πदए गये ρवक͍ों में से सही उʩर को चुοनए [JEE MAIN 2021]

(A) (a)− (iv), (b)− (iii), (c)− (ii), (d)− (i)

(B) (a)− (i), (b)− (ii), (c)− (iii), (d)− (iv)

(C) (a)− (iv), (b)− (ii), (c)− (iii), (d)− (i)

(D) (a)− (i), (b)− (iii), (c)− (ii), (d)− (iv)

Solution:(Correct Answer:A)
(a) CsI salt is poor water soluble due to it’s lowhydration
energy
(b) NaHCO3 is used in fire extinguisher
(c) K is most abundant element in cell fluid
(d) Li2CO3 decomposes easily due to high
covalentcharacter caused by small size Li+ cation.

(63) οन̩ यौρगक का IUPAC नाम है [AIPMT 1998]

(A) ट्रांस 3 आयोडो, 4-Ƚोरो, 3-पेʚीन
(B) ςसस 3 Ƚोरो, 3-आयोडो, 2-पेʚीन
(C) ट्रांस 2 Ƚोरो, 3-आयोडो, 2-पेʚीन
(D) ςसस 3 आयोडो, 4-Ƚोरो, 3-पेʚीन

Solution:(Correct Answer:C)
(c) ट्रांस 2-Ƚोरो, 3-आयोडो, 2-पेʚीन

(64) οन̩ में से कौन-सी क्षारीय धातु का नाइट्रटे πक्र΂लन जल युȬ नहीं होता ह?ै
[JEE MAIN 2019]

(A) Mg(NO3)2

(C) Ca(NO3)2

(B) Sr(NO3)2

(D) Ba(NO3)2

Solution:(Correct Answer:D)
Due to larger size of Ba2+ ion, Ba(NO3)2 can not hold
water molecules during crystallization.

(65) हाइड्रोजन ΋ेक्ट्म के दो ΋ेक्ट्ममी श्रेτणयों के लघुतम तरगंदैɭर् का अनुपात
लगभग 9 पाया गया। ΋ेक्ट्रमी श्रेτणयाँ हैं [JEE MAIN 2019]

(A) लाइमन तथा पा͠ेन
(C) पा͠ेन तथा फु˖

(B) ब्रैकेट तथा फंुड
(D) बामर तथा व्रैकेट

Solution:(Correct Answer:A)
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1
λ2

=RH

(
1

n2
1
− 1

n2
2

)
Z2

1
λ1

=RH

(
1

n2
1
− 1

n2
2

)
Z2

As for shortest wavelength both n1 and n12 are ∞
∴ λ1

λ2
= 9

1 =
n1
1

n2
1

Now if n11 = 3 and n1 is 1 it will justify the statement hence
Lyman and Paschen is correct.

(66) οन̩ में से कौन समपक्ष-ρवपक्ष समावयवता को प्रदςशΟ त कर सकता है [AIPMT
1989]

(A) HC ≡ CH

(C) CH3.CHCl.COOH

(B) ClCH = CHCl

(D) ClCH2 − CH2Cl

Solution:(Correct Answer:B)
(b)

(67) N2 = 3.0× 10−3M,O2 = 4.2× 10−3M और
NO = 2.8× 10−3M सांद्रताओ ं के साथ οकसी सीलबंद पात्र
मे οन̩τलυखत सा̴ पर ρवचार कΜςजए:
2NO(g) ⇌ N2( g) + O2( g)
यπद NO(g) के 0.1mol L−1 को सीलबंद पात्र में τलया जाए, तो ρवयोजन
मात्रा (α) ȼा होगी ? [NEET 2024]

(A) 0.0889

(C) 0.717
(B) 0.8889

(D) 0.00889

Solution:(Correct Answer:C)
2NO(g) ⇌ N2( g) + O2( g)

Kc= [N2][O2]
[NO]2

= 3×10−3×4.2×10−3

2.8×10−3×2.8×10−3

= 1.607
2NO(g) ⇌ N2( g) + O2( g)
t = 0
0.1 0 0
0.1− 0.1α 0.05α 0.05α
Kc = 0.05α×0.05α

(0.1−0.1α)2

Kc = 0.05α×0.05α
0.01(1−α)2

1.607 = (0.05)2α2

0.01(1−α)2

α2

(1−α)2 = 1.607×(0.1)2

(0.05)2

α
1−α = 1.27×0.1

0.05
α

1−α = 2.54
α = 2.54− 2.54α
3.54α = 2.54
α = 2.54

3.54 = 0.717

(68) रासायοनक सा̴ A+B ⇌ C +D में यπद दोनों अπभकारकों के एक-एक
मोल ρमलाने पर प्रʵेक का 0.6 मोल उʯाद बनता है तो गणना करने पर
सा̴ ω·रांक का मान है [AIPMT 1989]

(A) 1

(C) 2.25
(B) 0.36

(D) 4/9

Solution:(Correct Answer:C)
A+B ⇌ C +D
प्रारπंभक 1 1 0 0
सा̴ पर शेष 0.4 0.4 0.6 0.6
K = [C] [D]

[A] [B] =
0.6×0.6
0.4×0.4 = 36

16 = 2.25

(69) P4O10 में ςसɥा बˡों कΜ संɑा है [AIEEE 2002]

(A) 6

(C) 17

(B) 7

(D) 16

Solution:(Correct Answer:D)
P4O10 कΜ संरचना है -
प्रʵेक फॉ΍ोरस चार ऑɅीजन परमाणुओ ं से जुडा ह।ै

(70) Li,Na तथा K के वायु के आςधȼ में दहन पर οनρमΟत मुɑ ऑɅाइड
क्रमश: है [JEE MAIN 2020]

(A) Li2O,Na2O तथा K2O2

(C) Li2O,Na2O2 तथा KO2

(B) Li2O,Na2O2 तथा K2O

(D) Li2O2, Na2O2 तथा K2O2

Solution:(Correct Answer:C)
Li+O2 → Li2O (Major Oxides)
excess
Na+′ → Na2O2(

′)
K+′ → KO2(

′)

(71) CH4 और H2 कΜ समान मात्रायें एक पात्र में ली जाती हैं तो H2 ˋारा उʯ˥
आंςशक दाब होगा [IIT 1989]

(A) 8/9
(C) 1/2

(B) 1/9

(D) 1

Solution:(Correct Answer:A)
(a) NCH4

= CH4 के मोलों कΜ संɑा = m
16

NH2
= H2 के मोलों कΜ संɑा = m

2

H2 के आंςशक दाब का घटक हैं
H2 =

nH2

nH2
+nCH4

=
m
2

m
2 + m

16
=

m
2

9m
16

= 8
9

(72) οन̩τलυखत रूपांतरण के τलए अπभकमर्कों के सही सेट का चुनाव कΜςजए।
trans (Ph− CH = CH − CH3) → cis
(Ph− CH = CH − CH3) [JEE MAIN 2023]

(A) Br2, alcKOH,NaNH2, Na (LiqNH3)

(B) Br2, alc KOH,NaNH2,H2 Lindlar Catalyst
(C) Br2, aqKOH,NaNH2,H2 Lindlar Catalyst
(D) Br2, aq KOH, NaNH2, Na (LiqNH3)

Solution:(Correct Answer:B)
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(73) ताप तथा दाब कΜ समान पνरω·ρतयों में 40 ρम.ली. नम हाइड्रोजन Ƚोराइड
गैस को 20 ρम.ली. अमोοनया गैस में ρमलाया जाता है समान ताप तथा दाब
पर गैस का अंρतम आयतन ................. ρम.ली. होगा [AIPMT 1993]

(A) 100

(C) 40

(B) 20
(D) 60

Solution:(Correct Answer:B)
(b) NH3(g) +HCl(g) → NH4Cl(s)

t=0
t=t

20ml
0

40ml
20ml

0
solid

अφ˗म आयतन = 20 ρम.ली.

(74) οन̩τलυखत यौρगक का सही IUPAC नाम ह?ै [NEET 2022]

(A) 6−ब्रोमो−2−Ƚोरो−4−मेςथलहɅेेन−4−ऑल
(B) 1−ब्रोमो−4−मेςथल−5−ȽोरोहɅेेन−3−ऑल
(C) 6−ब्रोमो−4−मेςथल−2−ȽोरोहɅेेन−4−ऑल
(D) 1−ब्रोमो−5−Ƚोरो−4−मेςथलहɅेेन−3−ऑल

Solution:(Correct Answer:D)
1−bromo−5−chloro−4−methylhexan−3−ol

(75) यπद ′a′ घनीय तंत्र: साधारण घन, कायर् केυ˟त फलक तथा फलक केυ˟त
घन, कΜ कोर ल̬ाई को दशार्ए तब इन तंत्रों में गोलकों कΜ πत्रʄाओ ं का
अनुपात क्रम इस प्रकार होगा। [AIPMT 2008]

(A) 1
2a :

√
3
2 a :

√
2
2 a

(C) 1
2a :

√
3
2 a : 1

2
√
2
a

(B) 1a :
√
3 a :

√
2 a

(D) 1
2a :

√
3 a : 1√

2
a

Solution:(Correct Answer:C)
For Simple cubic = r+ + r− = a/2
For Body centred = r+ + r− = a

√
3/4

where a = edge length, r+ + r− = interatomic distance.
For Face centered
r+ + r− = a

2
√
2

Ratio of radii of the three will be
a
2 : a

√
3

4 : a
2
√
2

(76) एक सुनार कΜ कायर्शाला से प्रा˹ एक अपςशͬ ρवलयन के 250mL में
0.1MAgNO3 तथा 0.1MAuCl हैं। इस ρवलयन को 2V पर 1A कΜ
ρवˊुत धारा 15 ρमनट तक प्रवाπहत करके वैˊुत अपघοटत οकया गया।
धातु/धातुएँ जो वैˊुत οनक्षेπपत होंगी/होंगे, ह/ैहैं:

(
E0

Ag+/Ag = 0.80V,E0
Au+/Au = 1.69V

)
[JEE MAIN 2020]

(A) मात्र चांदी
(B) मात्र सोना
(C) चांदी और सोना समान संहρत के समानुपात में
(D) चांदी तथा सोना, उनके परमाणु भार के समानुपात में

Solution:(Correct Answer:D)
As voltage is ′2V ′ so both Ag+&Au+ will reduce and their
equal gm equivalent will reduce so
gmeq Ag = gmeq of Au
WtAg

EqwtAg
= WtAu

EqwtAu

So wtAg

wtAu
=

EqwtAg

EqwtAu
=

AtwtAg

AtwtAu

(77) बहुत क्षीण अ̵ीय ρवलयन में केवल धनायन Fe3+, Zn2+ एवं Cu2+
उपω·त हैं तो वह अπभकमर्क ςजसे जब इस ρवलयन में आςधȼ में ρमलाया
जाता है तो वह एक ही पद में Fe3+ कΜ पहचान एवं उसे पृथक करगेा, वह है
[IIT 1997]

(A) 2M HCl

(C) 6M NaOH

(B) 6M NH3

(D) H2S गैस

Solution:(Correct Answer:D)

(78) οन̩ अπभπक्रया पर ρवचार कΜςजए: उʯाद ’ X ’ प्रयुȬ होता ह:ै [JEE MAIN
2020]

(A) अ̵ क्षार अनुमापन में संसूचक के रूप में
(B) οननहाइοड्रन के ρवक͍ के रूप में प्रोटीन के आकलन में
(C) फΜनॉल के τलए प्रयोगशाला परीक्षण में
(D) फेड ग्रेड रजंक के रूप में

Solution:(Correct Answer:A)

(79) οन̩ में से कौन सी ΋ीशीज़ अनुचु̬कΜय नहीं ह?ै [JEE MAIN 2017]

(A) NO
(C) O2

(B) CO
(D) B2

Solution:(Correct Answer:B)
The electronic configuration of the given species is as
follows:
O2 : σ1s2, σ∗1s2, σ2s2, σ∗2s2, σ2p2x,

{
π2p2y,
π2p2z,

{
π∗2p1y
π∗2p1z

B2 : σ1s2, σ∗1s2, σ2s2, σ∗2s2,

{
π2p1y
π2p1z
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NO : σ1s2, σ∗1s2, σ2s2, σ∗2s2, σ2p2x,

{
π2p2y,
π2p2z,

{
π∗2p1y
π∗2p0z

CO: No unpaired electron is present in the molecule,
therefore, is not paramagnetic.

(80) οन̩ रासायοनक अπभπक्रया में οनρमΟत काबर्οनक यौρगक का IUPAC नाम
ȼा है ?
ऐसीटोन (i) C2H5MgBr, dry Ether−−−−−−−−−−−−−−−→

(ii)H2O,H+
उʯाद [NEET 2021]

(A) 2−मेςथल प्रोपेन−2−ऑल
(C) पे˕ने−3−ऑल

(B) पे˕ने−2−ऑल
(D) 2−मेςथल ̜ूटने−2−ऑल

Solution:(Correct Answer:D)

(81) प्रथम पंςȬ के संक्रमण तʸों के चार क्रρमक सदΑों को उनके परमाणु
क्रमांक के साथ नीचे सूचीब˄ οकया गया ह।ै उनमें से οकसमें अςधकतम
तृतीय आयनन ए˛ै͍ी अनुमाοनत कΜ जाती ह?ै [AIPMT 2005]

(A) वेनेοडयम (Z = 23)

(C) आयरन (Z = 26)

(B) क्रोρमयम (Z = 24)

(D) मैंगेनीज (Z = 25)

Solution:(Correct Answer:D)
25Mn = 3d54s2

दो इलेक्ट्रॉन खोने के बाद इलेक्ट्रॉοनक ρव˰ास (25Mn+23d5) कΜ तरह
होगा और यह अ र˄् भरे कक्षकों के कारण अςधक ·ायी ρव˰ास होता है
इसτलये इस प्रकरण में तृतीय आयनन ए˛ै͍ी उɮतम होगी।

(82) Ƚोरोबेन्जीन को संͧेρषत करने के τलए οन̩τलυखत में से कौन-सा उपयुȬ है
? [NEET 2022]

(A) फ़Μनॉल, NaNO2,HCl, CuCl

(B) HCl,

(C) HCl, गमर् करने पर

(D) बेन्जीन, Cl2, οनजर्ल FeCl3

Solution:(Correct Answer:D)

(83) गमर् οकए जाने पर लैड (II) नाइट्रटे एक भूरी गैस (A) देता ह।ै गैस (A), ठंडा
οकये जाने पर एक रगंहीन ठोस/द्रव (B) में पνरवρतΟत हो जाती ह।ै NO के
साथ गमर् οकये जाने पर (B), एक नीले ठोस (C) में पνरवρतΟत हो जाता ह।ै
ठोस (C) में नाइट्रोजन का ऑɅीकरण अंक है [JEE MAIN 2020]

(A) +5

(C) +4

(B) +2

(D) +3

Solution:(Correct Answer:D)
Pb (NO3)2

∆−→ PbO + 2NO2
Brown gas(A)

+ 1
2O2(g)

NO2(g)
∆−→ N2O3

(B)

N2O4 +NO
∆−→ N2O3

Blue solid (C)
O.S. of nitrogen in N2O3 is +3
N2O32x+ 3(−2) = 0
x = +3

(84) तीन πभ˥ ऐमीनो अ̵ों के उपयोग ˋारा बने ट्राइपे˷ाइडों ςजनमें प्रʵेक ऐमीनो
अ̵ का एक बार उपयोग οकया गया हो. कΜ संɑा................ ह.े [JEE MAIN
2024]

(A) 4

(C) 6
(B) 5

(D) 7

Solution:(Correct Answer:C)
Let 3 different amino acid are A,B,C then following
combination of tripeptides can be formed-
ABC,ACB,BAC,BCA,CAB,CBA

(85) संकुल/संकुल आयन जो कोई भी ʄाρमतीय समावयवता प्रदςशΟ त नहीं करता
ह,ै वह है - [JEE MAIN 2021]

(A) [CoCl2(en)2]

(C) [Co (NH3)3 (NO2)3]

(B) [Co(CN)5(NC)]3−

(D) [Co (NH3)4 Cl2]
+

Solution:(Correct Answer:B)
(1) [CoCl2(en)2] show Cis-trans isomerism
(2) [Co(CN)5(NC)]−3 can’t Show G.I.
(3) [Co (NH3)3 (NO2)3]
Show fac & mer isomerism
(4) [Co (NH3)4 Cl2]

⊕ show cis & trans isomerism

. . . Chemistry - Section B (MCQ) (Attempt any 10) . . .

(86) हाइड्रोजन परॉɅाइड क्षारीय माˏम में आयोडीन के साथ अπभπक्रया कर,
देता है [JEE MAIN 2021]

(A) IO−
4

(C) I−
(B) IO−

(D) IO−
3

Solution:(Correct Answer:C)
I2 + H2O2 + 2OH− −→ 2I+ 2H2O+ O2

(87) οन̩ अπभπक्रया के τलए A,B,C,D में से सही ρवक͍ का चुनाव कΜςजये
Fe(CN)2 ↓ +4KCN −→ K4[Fe(CN)6]

(A) अवक्षेप οनमार्ण अπभπक्रया
(B) अवक्षेप ρवघटन अπभπक्रया
(C) अवक्षेप ρवοनमय अπभπक्रया
(D) कोई अπभπक्रया नहीं होती

Solution:(Correct Answer:B)

(88) C6H3 (NH2)2 COOH डाई ऐमीन बेंजोइक अ̵ के सभी संभव छह रुपों
के ρवकाबΣύɅτलकरण से A,B व C तीन प्रकार के उʯाद प्रा˹ होते ह।ै
तीन अ̵ उʯाद ’ A ’ देते ह,ै दो अ̵ उʯाद ’ B ’ देते है तथा एक अमल
उʯाद ’ C ’ देता हैं तो उʯाद ’ C ’ का गलनांक ..........◦ C ह।ै [JEE MAIN
2022]

(A) 63

(C) 104

(B) 90

(D) 142
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Solution:(Correct Answer:D)
M.P. 142◦C

(89) यπद अπभकमर्क ′A′ कΜ सा˟ता को दगुना करने पर अπभπक्रया का वेग चार
गुना एवं ′A′ कΜ सा˟ता को तीन गुना करने पर दर 9 गुनी हो जाती ह,ै तो दर
समानुपाρतक है [AIIMS 1991]

(A) ′A′ के सा˟ण के
(B) ′A′ कΜ सा˟ता के वगर् के
(C) ′A′ कΜ सा˟ता के वगर् मूल के
(D) ′A′ कΜ सा˟ता के घन के

Solution:(Correct Answer:B)
22 = 4, 32 = 9

(90) आसΩοनक औषςध का उपयोग οन̩ के उपचार में होता है [AIIMS 1992]

(A) पीτलया
(C) ςसफτलस

(B) टायफॉइड
(D) कोलेरा

Solution:(Correct Answer:C)
(c) आसΩοनक औषςधयाँ ρवषैली और ςसफτलस के τलये होती हैं।

(91) οन̩ अπभπक्रया पर ρवचार कΜςजए :
(image) H2−−−−−−−−→

Pd−BaSO4

A

उʯाद ′A′ है : [AIPMT 2012]

(A) C6H5CHO

(C) C6H5COCH3

(B) C6H5OH

(D) C6H5Cl

Solution:(Correct Answer:A)
In Rosenmund reaction, acid chloride reacts with H2 in the
presence of Pd/BaSO4 to yield aldehyde.

(92) दी गयी अπभπक्रया ςजनकΜ उपω·ρत में हो सकती ह,ै वह इस प्रकार ह:ै
(a) ब्रोमीन जल
(b) CS2 में Br2, 273K
(c) Br2/FeBr3
(d) CHCl3 में Br2, 273K
नीचे πदए ρवक͍ों में से सही उʩर चुοनए : [JEE MAIN 2021]

(A) केवल (b) तथा (d)
(C) केवल (b), (c) तथा (d)

(B) केवल (a) तथा (c)
(D) केवल (a), (b) तथा (d)

Solution:(Correct Answer:B)
Bromine water gives tribromo products, other gives
monbromo products in which para is major product.

(93) οन̩ में से कौन आयोडीन के क्षारीय ρवलयन के साथ गमर् करने पर पीला
अवक्षेप नहीं बनायेगा [AIPMT 2004]

(A) CH3OH

(C) CH3CH(OH)CH3

(B) CH3CH2OH

(D) CH3CH2CH(OH)CH3

Solution:(Correct Answer:A)
यौρगक को आयोडीन के क्षारीय ρवलयन के साथ गमर् करने पर पीले अवक्षेप
का बनना आयोडोफॉमर् अπभπक्रया कहलाती ह।ै मेςथल ए̾ोहल यह
परीक्षण नहीं देता ह।ै आयोडोफॉमर् परीक्षण एςथल ए̾ोहल,
एसीटωे͆हाइड, एसीटोन, मेςथल एςथल कΜटोन एवं उन ए̾ोहलों ˋारा
प्रदςशΟ त οकया जाता है ςजनमें CH3CH(OH)− समूह होता ह।ै

(94) क्षारीय माˏम में MnO−
4 ,Γ को अपचςयत करता ह:ै [JEE MAIN 2024]

(A) IO−
4

(C) I2

(B) IO−

(D) IO−
3

Solution:(Correct Answer:D)
2MnO−

4 + H2O+ I− allcaline medium−−−−−−−−−−→ 2MnO2 + 2OH− + IO−
3

(95) οन̩τलυखत में से कौनसे अणु बेंजीन को जल में पνरτक्ष˹ करने के τलये सबसे
अςधक उपयुȬ हैं [AIIMS 2005]

(A)

(B)

(C)

(D)

Solution:(Correct Answer:C)
बेंजीन प्रकृρत में अध्रुवीय ह।ै जैसा οक हम जानते हैं οक अध्रुवीय पदाथर्,
अध्रुवीय पदाथΰ को अςधक पνरक्षेπपत करते हैं इसτलए मेटा-मेςथल नोοनल
बेंजीन दोनों ओर से अध्रुवीय होती है इसτलए बेंजीन को अςधक पνरक्षेπपत
करगेी। अ˰ सभी पदाथर् ( a, b और d) एक ओर ध्रुवीय हैं अथवा दोनों ओर
ध्रुवीय हैं।

(96) ऐοकटनॉयडों में ऑɅीकरण अव·ा का परास अςधक होने का कारण है
[NEET 2017]

(A) ऐेοकटनॉयड आकंुचन
(B) 5f, 6d तथा 7s ΃रों कΜ समतु͒ ऊंजार्
(C) 4f एवं 5d ΃रों कΜ ऊजार्यें आस पास में
(D) ऐοकटनॉयडों कΜ रοेडयोऐेοकटव प्रकृρत
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Solution:(Correct Answer:B)
Minimum energy gap between
5f, 6d and 7s subshell. Thats why exitation will be easier.

(97) नीचे दी गयी रासायοनक अπभπक्रया के τलए 975K पर οन̩τलυखत आँकड़े
प्रा˹ हुए :
2NO(g) + 2H2( g) → N2( g) + 2H2O(g)

[NO]
molL−1

H2

molL−1
Rate
molL−1

s−1

(A) 8× 10−5 8× 10−5 7× 10−9

(B) 24× 10−5 8× 10−5 2.1× 10−8

(C) 24× 10−5 32× 10−5 8.4× 10−8

NO के संदभर् से अπभπक्रया कΜ कोοट ह.ै................ [οनकटतम पूणार्क में] [JEE
MAIN 2021]

(A) 1
(C) 2

(B) 4

(D) 3

Solution:(Correct Answer:A)
7× 10−9 = K×

(
8× 10−5

)x (
8× 10−5

)y
. . . . . . ..(1)

2.1× 10−8 = K×
(
24× 10−5

)x (
8× 10−5

)y
. . . . . . (2)

1
3 =

(
1
3

)x ⇒ x = 1

(98) उɮ कोοट अπभπक्रया (> 3) दलुर्भ है ȼोंοक [JEE MAIN 2015]

(A) अςधक अणुओ ं के शाρमल होने से एंट्रापी और संπक्रयण ऊजार् में वृτ˄
होती ह।ै

(B) टकराव से सπक्रय ΋ीशीज़ का क्षय होता ह।ै
(C) प्रρतπक्रया में सभी प्रजाρतयों के एक साथ टȥर कΜ संभावना कम होती

ह।ै
(D) लोचदार टकराव के कारण अπभकारकों कΜ πदशा में सा̴ का

·ानांतरण होता ह।ै

Solution:(Correct Answer:C)
Reactions of higher order (> 3) are very rate due to very less
chances of many molecules to undergo effective collisions.

(99) οन̩ में से कौनसा जल में सवार्ςधक आयनीकृत होगा [AIIMS 1982]

(A) CH2ClCH2CH2COOH

(C) CH3.CH2.CCl2.COOH

(B) CH3CHCl.CH2.COOH

(D) CH3.CH2.CHCl.COOH

Solution:(Correct Answer:C)
CH3 − CH2 − CCl2 − COOH ;
α,α–डाइȽोरो ̜ूटनेोइक अ̵ अςधक अ̵ीय है
इसτलये यह ρवलयन में आसानी से H+ आयन देता ह।ै

(100) नीचे दी हुई सभी संरचनाएँ ρवटाρमन C कΜ हैं। इनमें से सवार्ςधक ·ायी ह:ै [JEE
MAIN 2023]

(A)

(C)

(B)

(D)

Solution:(Correct Answer:A)
H−bonding stabilised vitamin C

. . . . . . . . . Mathematics - Section A (MCQ) . . . . . . . . .

(101) ∆ABC में, sinB
sin(A+B) =

(A) b
a+b

(C) c
b

(B) b
c

(D) इनमें से कोई नहीं

Solution:(Correct Answer:B)
sinB

sin(A+B) =
sinB
sinC = b

c .

(102) कोई भी दो सφ̳श्र संɑाओ ंz1, z2के τलये |z1 + z2|2 = |z1|2 + |z2|2
तब
(A) Re

(
z1
z2

)
= 0

(C) Re(z1z2) = 0

(B) Im
(

z1
z2

)
= 0

(D) Im(z1z2) = 0

Solution:(Correct Answer:A)
(a) हम जानते हैं οक |z1 + z2|2 = |z1|2 + |z2|2
⇒ |z1|2 + |z2|2 + 2|z1||z2| cos(θ1 − θ2) = |z1|2 + |z2|2

जहाँ θ1 = arg(z1), θ2 = arg(z2)
⇒ cos(θ1 − θ2) = 0 ⇒ θ1 − θ2 = π

2

⇒ arg
(

z1
z2

)
= π

2 ⇒ Re
(

z1
z2

)
= |z1|

|z2| cos
(
π
2

)
= 0

नोट : हमें ज्ञात है οक Re
(

z1
z2

)
= 0 ⇒ Re(z1z2) = 0

⇒ z1z2 पूणर्त: का͍οनक हैं।

(103) यπद शीषΰ A(3,−7),B(−1, 2) तथा C(4, 5) के πत्रभुज ABC का
लंबके˟ (α, β) ह,ै तो 9α− 6β + 60 बराबर है : [JEE MAIN 2023]

(A) 30

(C) 40

(B) 25
(D) 35

Solution:(Correct Answer:B)
Altitude of BC: y + 7 = −5

3 (x− 3)
3y + 21 = −5x+ 15
5x+ 3y + 6 = 0
Altitude of AC : y − 2 = −1

12 (x+ 1)
12y − 24 = −x− 1
x+ 12y = 23
α = −47

19 , β = 121
57

9α− 6β + 60 = 25

(104) (7.995)1/3 का दशमलव के 4 ·ानों तक लगभग मान है
(A) 1.9995
(C) 1.999

(B) 1.9996

(D) 1.9991
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Solution:(Correct Answer:A)
(7.995)1/3 = (8− 0.005)1/3 = (8)1/3

[
1− 0.005

8

]1/3
= 2

[
1− 1

3 × 0.005
8 +

1
3 (

1
3−1)
2+1

(
0.005

8

)2
+ .....

]
= 2

[
1− 0.005

24 −
1
3×

1
3

1 × (0.005)
8

2
+ .....

]
= 2(1− 0.000208) = 2× 0.999792 = 1.9995

(105) सभी ρब˞,ु जो ρब˞ओु ं (1, 3), (5, 0) व (−1, 2) से बने πत्रभुज के अ˗गर्त
हैं, स˗ुͬ करते हैं [IIT 1986]

(A) 3x+ 2y ≥ 0

(C) 2x− 3y − 12 ≤ 0

(B) 2x+ y − 13 ≤ 0

(D) All the above

Solution:(Correct Answer:D)
(d) (1, 3) के τलए, 3x+ 2y = 3 + 6 > 0,
(5, 0) के τलए, 3× 5 + 0 > 0 एवं
(−1, 2) के τलए (−1, 2), −3 + 4 > 0
इसी प्रकार अ˰ असρमकायें स˗ुͬ हैं।

(106) 15 पुरुषों तथा 15 मπहलाओ ं में से ऐसी 15 टीमें, ςजनमें प्रʵेक में एक पुरुष
तथा एक मπहला हो, चुनने के तरीकों कΜ संɑा है [JEE MAIN 2015]

(A) 1120

(C) 1960

(B) 1880

(D) 1240

Solution:(Correct Answer:D)
Number of ways of selecting a man and a woman for a team
from 15 men 15 women
= 15× 15 = (15)2

Number of ways of selecting a man and a woman for next
team out of the remaining 14 men 14 women.
= 14× 14 = (14)2

Similarly for other teams
Hence required number of ways
(15)2 + (14)2 + ......+ (1)2

= 15×16×31
6 = 1240

(107) यπद आँकड़ें x1, x2, . . . , x10 इस प्रकार हैं οक इनमें से प्रथम चार का माˏ
11, है बाकΜ छः का माˏ 16 है तथा इन सभी के वगΰ का योग 2, 000 ह,ै तो
इन आँकड़ों का मानक ρवचलन हैं [JEE MAIN 2019]

(A) 2
√
2

(C) 4

(B) 2
(D)

√
2

Solution:(Correct Answer:B)
x1 + ...+ x4 = 44
x5 + ...+ x10 = 96
x̄ = 14,

∑
xi = 140

Variance =
∑

x2
i

n − x̄2 = 4
Standard deviation = 2

(108) कथनों (S1) : (p⇒ q) ∨ ((∼ p) ∧ q) पुनरुςȬ है
(S2) : (q ⇒ p) ⇒ ((∼ p) ∧ q) ρवरोधोςȬ है में से [JEE MAIN 2023]

(A) न तो (S1) न ही (S2 ) सʵ है
(B) केवल (S1) सʵ है
(C) केवल (S2) सʵ है
(D) दोनों (S1) तथा (S2) सʵ है

Solution:(Correct Answer:A)

(109)
(

1+i
1−i

)2

+
(

1−i
1+i

)2

=

(A) 2i

(C) −2

(B) −2i

(D) 2

Solution:(Correct Answer:C)
(c)

(
1+i
1−i

)2

+
(

1−i
1+i

)2

= 2i
−2i +

(−2i
2i

)
= −2

(110) माना
(
1− 2x+ 2x2

)2023 (
3− 4x2 + 2x3

)2024 के प्रसार में सभी पदों

के गुणांकों का योग a है तथा b = limx→0

( ∫ x
0

log(1+t)
t2024+1

dt
x2

)
ह।ै यπद

समीकरणों cx2 + dx+ e = 0 तथा 2bx2 + ax+ 4 = 0 का एक
उभयοनͰ मूल ह,ै जहाँ c,d, e ∈ R हैं, तो d : c : e बराबर ह।ै [JEE MAIN 2024]

(A) 2 : 1 : 4

(C) 1 : 2 : 4

(B) 4 : 1 : 4

(D) 1 : 1 : 4

Solution:(Correct Answer:D)
Put x = 1
∴ a = 1

b = limx→0

∫ x
0

ln(1+t)
1+t2024 dt
x2

Using L′HOPITAL Rule
b = limx→0

ln(1+x)
(1+x2024) ×

1
2x = 1

2

Now, cx2 + dx+ e = 0, x2 + x+ 4 = 0
(D < 0)

∴ c
1 = d

1 = e
4

(111) 1 + cos 2x+ cos 4x+ cos 6x =

(A) 2 cosx cos 2x cos 3x

(C) 4 cosx cos 2x cos 3x
(B) 4 sinx cos 2x cos 3x

(D) इनमें से कोई नहीं

Solution:(Correct Answer:C)
(c) 1 + cos 2x+ cos 4x+ cos 6x
= (1 + cos 6x) + (cos 2x+ cos 4x)
= 2 cos23x+ 2 cos 3x cosx
= 2 cos 3x (cos 3x+ cos x)
= 4 cosx cos 2x cos 3x.

(112) फलन
√
log {(5x− x2)/6} का प्रा˗ है

(A) (2, 3)

(C) [1, 2]

(B) [2, 3]
(D) [1, 3]

Solution:(Correct Answer:B)
(b) log

{
5x−x2

6

}
≥ 0 ⇒ 5x−x2

6 ≥ 1

या x2 − 5x+ 6 ≤ 0 या (x− 2) (x− 3) ≤ 0.
अत: 2 ≤ x ≤ 3.
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(113) ρबना पुनरावृςʩ के अंको 1, 3, 5, 7, 9 के प्रयोग से 5000 तथा 10000 के
बीच बनाई जा सकने वाली संɑाओ ं कΜ संɑा है - [JEE MAIN 2023]

(A) 6

(C) 120

(B) 12

(D) 72

Solution:(Correct Answer:D)
Numbers between 5000 and 10000
Using digits 1, 3, 5, 7, 9
Total Numbers = 3× 4× 3× 2 = 72

(114) यπद वृʩ
∣∣∣ z−2
z−3

∣∣∣ = 2 के के˟ एवं πत्रʄा क्रमशः (α, β) एवं γ हैं, तब
3(α+ β + γ) का मान ह:ै [JEE MAIN 2023]

(A) 11

(C) 10

(B) 9

(D) 12

Solution:(Correct Answer:D)√
(x− 2)2 + y2 = 2

√
(x− 3)2 + y2

= x2 + y2 − 4x+ 4 = 4x2 + 4y2 − 24x+ 36
= 3x2 + 3y2 − 20x+ 32 = 0
= x2 + y2 − 20

3 x+ 32
3 = 0

= (α, β) =
(
10
3 , 0

)
γ =

√
100
9 − 32

3 =
√

4
9 = 2

3

3(α, β, γ) = 3
(
10
3 + 2

3

)
= 12

(115) lim
x→4

[
x3/2−8
x−4

]
=

(A) 3/2

(C) 2/3

(B) 3
(D) 1/3

Solution:(Correct Answer:B)
(b) y = lim

x→4

[
x3/2−8
x−4

]
= lim

x→4

[
(x1/2)

3−(2)3

(
√
x−2)(

√
x+2)

]
== > y = lim

x→4

(x1/2−2)(x+4+2
√
x)

(
√
x−2)(

√
x+2)

== > y = lim
x→4

(x+4+2
√
x)

(
√
x+2)

= 4+4+2
√
4√

4+2
= 12

4 = 3

οट्रक : L− हॉ΋ीटल οनयम से
lim
x→4

3
2x

1/2

1 = 3
2 (4)

1/2 = 3.

(116) माना समीकरण x2 + (2i− 1) = 0 के मूल α तथा β ह।ै तब
∣∣α8 + β8

∣∣
का मान है : [JEE MAIN 2022]

(A) 50
(C) 1250

(B) 250

(D) 1500

Solution:(Correct Answer:A)
X2 = 1− 2i ⇒ α2 = 1− 2i, β2 = 1− 2i
Hence α8 = β8∣∣α8 + β8

∣∣ = ∣∣2α8
∣∣ = 2

∣∣α2
∣∣4

= 2
√
5
4
= 50

(117) माना सभी a ∈ N , ςजनके τलए परवलय y2 = 2ax के ρबΞदु
P(b, c),b, c ∈ N, पर ΋शर् रखेा तथा रखेाओ ंx = b, y = 0 से बने πत्रभुज
का क्षेत्रफल 16 वगर् इकाई ह,ै का समुɮय S ह,ै तो

∑
a∈S a बराबर

ह_ै______________. [JEE MAIN 2023]

(A) 145

(C) 143

(B) 144

(D) 146

Solution:(Correct Answer:D)
As P (b, c) lies on parabola so c2 = 2ab
Now equation of tangent to parabola y2 = 2ax in point
form is y1 = 2a (x+x1)

2 , (x1, y1) = (b, c)
⇒ yc = a(x+ b)
For point B, put y = 0, now x = −b
So, area of △PBA, 12 ×AB ×AP = 16
⇒ 1

2 × 2b× c = 16
⇒ bc = 16
As b and c are natural number so possible values of (b, c) are
(1, 16), (2, 8), (4, 4), (8, 2) and (16, 1)

Now from equation (1) a = c2

2b and a ∈ N , so values of (b, c)
are (1, 16), (2, 8) and (4, 4) now values of are 128, 16 and 2.
Hence sum of values of a is 146.

(118) cos π
7 cos

2π
7 cos 4π

7 =

(A) 0

(C) 1
4

(B) 1
2

(D) − 1
8

Solution:(Correct Answer:D)
(d) cos π

7 . cos
2π
7 . cos

4π
7

=

[
sin(23.π7 )
23 sin(π

7 )

]
=

sin 8π
7

8 sin π
7

= − 1
8 .

(119) मानाοक a, b तथा c πत्रभुज ABC कΜ भुजाऐ ं इस प्रकार है οक
a+b
7 = b+c

8 = c+a
9 ह।ै यπद r तथा R क्रमश: πत्रभुज ABC के अ˗: वृʩ

तथा पνरवृत कΜ πत्रʄाऐ ं है तो R
r का मान है [JEE MAIN 2022]

(A) 5
2

(C) 3
2

(B) 2

(D) 1

Solution:(Correct Answer:A)
a+b
7 = b+c

8 = c+a
9 = λ

a+ b = 7λ, b+ c = 8λ, a+ c = 9λ
⇒ a+ b+ c = 12λ
Now a = 4λ, b = 3λ, c = 5λ
∵ c2 = b2 + a2

∠C = 90◦

∆ = 1
2ab sinC = 1

2ab
R
r = c

2 sinC × s
∆ = c

2 × 6λ
1
2ab

= c
ab × 6λ = 5

2

(120) ρब˞ओु ं (−1, 1) व (5, 7) को ρमलाने वाली रखेा को रखेा x+ y = 4 οन̩
अनुपात में ρवभाςजत करती है [IIT 1965]

(A) 2 : 1

(C) 1 : 2 बाΘत:
(B) 1 : 2

(D) इनमें से कोई नहीं

Solution:(Correct Answer:B)
(b)अनुपात= −

(
−1+1−4
5+7−4

)
= 1

2 (पु΃क में πदये गये सूत्र के प्रयोग से)

(121) sinx cosx का अςधकतम व ˰ूनतम मान है
(A) 1, −1

(C) 1
4 ,−

1
4

(B) 1
2 ,−

1
2

(D) 2,−2

Solution:(Correct Answer:B)
माना f(x) = sinx cosx = 1

2 sin 2x
हम जानते हैं οक, −1 ≤ sin 2x ≤ 1 ⇒ − 1

2 ≤ 1
2 sin 2x ≤ 1

2

अत: f(x) के उωɮͰ व οनρ̩Ͱ मान क्रमश: 1
2 व − 1

2 हैं।

(122) तीन एक समान पाँसे फें के जाते हैं उन पर एक ही संɑा के आने कΜ प्राςयकता
है [IIT 1984]

(A) 1
6

(C) 1
18

(B) 1
36

(D) 3
28
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Solution:(Correct Answer:B)
(b) समान संɑा 6 प्रकार से आ सकती ह।ै
अत: अभीͬ प्राςयकता = 6

216 = 1
36 .

(123) οकसी ∆ABC में, यπद a cosB = b cosA, तो πत्रभुज है
(A) समबाहु πत्रभुज
(C) ρवषमबाहु πत्रभुज

(B) समπˋबाहु πत्रभुज
(D) समकोण πत्रभुज

Solution:(Correct Answer:B)
(b) sinA cosB − cosA sinB = 0
== > sin(A−B) = 0
== > A = B
अथार्त् समπˋबाहु πत्रभुज ह।ै

(124) यπद sinx+ cosx = 1
5 , तब tan 2x का मान होगा

(A) 25
17

(C) 25
7

(B) 7
25

(D) 24
7

Solution:(Correct Answer:D)
(d) sinx+ cosx = 1

5

== > sin2x+ cos2x+ 2 sinx cosx = 1
25

sin 2x = −24
25

== > cos 2x = −7
25

== > tan 2x = 24
7 .

(125) यπद (1+3p)
3 , (1−p)

4 और (1−2p)
2 तीन पर΋र अपवजΣ घटनाओ ं कΜ

प्राςयकतायें हैं, तो p के सभी मानों का समुɮय है [AIEEE 2003 , IIT 1986]

(A) 1
3 ≤ p ≤ 1

2

(C) 1
2 ≤ p ≤ 2

3

(B) 1
3 < p < 1

2

(D) 1
2 < p < 2

3

Solution:(Correct Answer:A)
(a) चूँοक (1+3p)

3 , (1−p)
4 व

(
1−2p

2

)
तीन घटनाओ ं कΜ प्राςयकतायें हैं, अत:

0 ≤ 1+3p
3 ≤ 1, 0 ≤ 1−p

4 ≤ 1 और 0 ≤ 1−2p
2 ≤ 1

⇒ −1 ≤ 3p ≤ 2, −3 ≤ p ≤ 1 व −1 ≤ 2p ≤ 1
⇒ − 1

3 ≤ p ≤ 2
3 , −3 ≤ p ≤ 1 व − 1

2 ≤ p ≤ 1
2

साथ ही, 1+3p
3 , 1−p

4 व 1−2p
2 तीन पर΋र अपवजΣ घटनाओ ं कΜ

प्राςयकतायें हैं, अत:
0 ≤ 1+3p

3 + 1−p
4 + 1−2p

2 ≤ 1
⇒ 0 ≤ 4 + 12p+ 3− 3p+ 6− 12p ≤ 12
⇒ 1

3 ≤ p ≤ 13
3

अत: p के अभीͬ मान
उɮतम

{
− 1

3 , −3, − 1
2 ,

1
3

}
≤ p ˰ूनतम

{
2
3 , 1,

1
2 ,

13
3

}
⇒ 1

3 ≤ p ≤ 1
2 .

(126) οन̩τलυखत फलनों को सरलतम रूप में τलυखए :
tan−1

(
cos x−sin x
cos x+sin x

)
, −π

4 < x < 3π
4

(A) −π
4 + x

(C) π
4 − x

(B) −π
4 − x

(D) π
4 + x

Solution:(Correct Answer:C)
tan−1

(
cos x−sin x
cos x+sin x

)
= tan−1

(
1−( sin x

cos x )
1+( sin x

cos x )

)
= tan−1

(
1−tan x
1+tan x

)
= tan−1(1)− tan−1(tanx)

[
∵ −y

xy = tan−1 x− tan−1 y
]

= π
4 − x

(127) एक समतल जो ρबΞदु (1,−1,−1) से होकर जाता है तथा ςजसका अπभलंब
दोनों रखेाओ x−1

1 = y+2
−2 = z−4

3 तथा x−2
2 = y+1

−1 = z+7
−1 पर लंब ह,ै

कΜ ρबΞदु (1, 3,−7) से दरूी ह:ै [JEE MAIN 2017]

(A) 10√
74

(C) 10√
83

(B) 20√
74

(D) 5√
83

Solution:(Correct Answer:C)
Let the plane be
a(x− 1) + b(y + 1) + c(z + 1) = 0
Normal vector∣∣∣∣∣∣
î ĵ k̂
1 −2 3
2 −1 −1

∣∣∣∣∣∣ = 5̂i+ 7ĵ + 3k̂

So plane is 5(x− 1) + 7(y + 1) + 3(z + 1) = 0
⇒ 5x+ 7y + 3z + 5 = 0
Distance of point (1, 3,−7) from the plane is
5+21−21+5√

25+49+9
= 10√

83

(128) यπद a, b, c असमतलीय सπदश हैं और λ एक वा΃ρवक संɑा ह,ै तब
[λ(a+ b) λ2b λc] = [a b+ c b] के τलए [AIEEE 2005]

(A) λ के तीन मान हैं
(C) λ का केवल एक मान है

(B) λ के दो मान हैं
(D) λ के οकसी मान के τलए नहीं है

Solution:(Correct Answer:D)
(d) [λ(a+ b) λ2b λc] = [a b + c b]

⇒ λ(a+ b).(λ2b× λc)= a.((b+ c)× b)

⇒ λ(a+ b).λ3(b× c)= a.(b× b+ c× b)

⇒ λ4[a.(b× c) + b.(b× c)] = a.(c× b)

⇒ λ4[a b c] = −[a b c] Þ[a b c](λ4 + 1) = 0

∵ a, b, c असमतलीय हैं, अत: [a b c] ̸= 0

∴ λ4 = −1. अत: λ का कोई वा΃ρवक मान नहीं ह।ै

(129) 30 cm भुजा के οटन के एक वगार्कार टुकड़े के प्रʵेक कोने पर एक वगर्
काटकर तथा इस प्रकार बनें οटन के फलकों को मोड़ कर ढȥन रπहत एक
संदकू बनाना ह।ै यπद संदकू का आयतन उɮतम हैं, तो इसका पृͰीय
क्षेत्रफल (वगर् cm में) बराबर है : [JEE MAIN 2023]

(A) 675

(C) 800
(B) 1025

(D) 900

Solution:(Correct Answer:C)
Volume (V ) = x(30− 2x)2
dV
dx = (30− 2x)(30− 6x) = 0
x = 5 cm
Surface area = 4× 5× 20 + (20)2 = 800 cm2

(130) sin
{
tan−1

(
1−x2

2x

)
+ cos−1

(
1−x2

1+x2

)}
=

(A) 0

(C)
√
2

(B) 1
(D) 1√

2

Solution:(Correct Answer:B)
(b) sin

[
tan−1

(
1−x2

2x

)
+ cos−1

(
1−x2

1+x2

)]
x = tan θ रखने पर,
sin

[
tan−1

(
1−tan2θ
2 tan θ

)
+ cos−1

(
1−tan2θ
1+tan2θ

)]
= sin[tan−1(cot 2θ) + cos−1(cos 2θ)]
= sin[tan−1 tan(π/2− 2θ) + cos−1 cos 2θ]
= sin π

2 = 1.
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(131) यπद f(x) = √
ax+ a2

√
ax
, तब f ′(a) =

(A) −1

(C) 0
(B) 1

(D) a
Solution:(Correct Answer:C)
(c) f(x) = √

ax+ a2
√
ax

तब f ′(x) =
√
a

2
√
x
+ a2

√
a

(−1
2 x

−3/2
)

== > f ′(x) =
√
a

2
√
x
− a2

2
√
a
x−3/2

== > f ′(a) =
√
a

2
√
a
− a2

2
√
a . a3/2

== > f ′(a) = 1
2 − a2

2a2 = 0.

(132) माना अवकल समीकरण
sec2 xdx+

(
e2y tan2 x+ tanx

)
dy = 0, 0 < x < π

2 , y
(
π
4

)
= 0

का हल y
(
π
6

)
= α ह,ै तो e8α̇ बराबर है ............ [JEE MAIN 2024]

(A) 9
(C) 11

(B) 10

(D) 12

Solution:(Correct Answer:A)
sec2 xdx

dy + e2y tan2 x+ tanx = 0(
Put tanx = t⇒ sec2 xdx

dy = dt
dy

)
dt
dy + e2y × t2 + t = 0
dt
dy + t = −t2 · e2y
1
t2

dt
dy + 1

t = −e2y(
Put 1

t = u −1
t2

dt
dy = du

dy

)
−du
dy + u = −e2y
du
dy − u = e2y

I.F. = e−
∫
dy = e−y

ue−y =
∫
e−y × e2ydy

1
tan x × e−y = ey + c
x = π

4 , y = 0, c = 0
x = π

6 , y = α√
3e−α = eα + 0

e2α =
√
3

e8α = 9

(133) माना f(x) = ˰ूनतम {1, 1 + x sinx}, 0 ≤ x ≤ 2π ह।ै यπद m उन
ρब˞ओु ंकΜ संɑा है जहाँ f अवकलनीय नहीं है और n उन ρब˞ओु ंकΜ संɑा
है जहाँ f असंतत है तो क्रρमत युɥ (m,n) का मान होगा [JEE MAIN 2022]

(A) (2, 0)

(C) (1, 1)

(B) (1, 0)
(D) (2, 1)

Solution:(Correct Answer:B)
No. of non-differentiable points = 1 (m)
No. of not continuous points = 0 (n) (m,n) = (1, 0)

(134)
∫ √

1 + sin x
2 dx = [IIT 1980]

(A) 1
4

(
cos x

4 − sin x
4

)
+ c

(C) 4
(
sin x

4 − cos x
4

)
+ c

(B) 4
(
cos x

4 − sin x
4

)
+ c

(D) 4
(
sin x

4 + cos x
4

)
+ c

Solution:(Correct Answer:C)
(c)

∫ √
1 + sin x

2 dx =∫ √(
sin2 x

4 + cos2 x
4 + 2 sin x

4 cos
x
4

)
dx=∫ (

sin x
4 + cos x

4

)
dx = 4

(
sin x

4 − cos x
4

)
+ c.

(135) यπद सπदश −→p = (a+ 1)̂i+ aĵ + ak, −→q = aî+ (a+ 1)ĵ + ak̂

तथा −→r = aî+ aĵ + (a+ 1)k̂(a ∈ R) सहतलीय हैं तथा
3(−→p · −→q )2 − λ|−→r ×−→q |2 = 0 ह,ै तो λ का मान है [JEE MAIN 2020]

(A) 0.5

(C) 1.5

(B) 1
(D) 2

Solution:(Correct Answer:B)
−→p = (a+ 1)̂i+ âj+ ak̂
−→q = âi+ (a+ 1)̂j+ ak̂ and
−→r = âi+ âj+ (a+ 1)k̂
p,−→q ,−→r are coplanar
⇒

[
p q r

]
= 0

⇒

∣∣∣∣∣∣
a+ 1 a a
a a+ 1 a
a a a+ 1

∣∣∣∣∣∣ = 0

⇒ 3a+ 1 = 0 ⇒ a = − 1
3−→p · −→q = − 1

3 ,
−→r · −→q = − 1

3

|−→r |2 = |−→q |2 = 2
3

3(p · q)2 − λ|−→r ×−→q |2 = 0

⇒ λ = 3(p·q)2
|r×q|2 = 3(p·q)2

|r|2|q|2−(r·q)2 = 1.00

. Mathematics - Section B (MCQ) (Attempt any 10) .

(136) यπद रυैखक समीकरण οनकाय x− 2y + kz = 1, 2x+ y + z = 2,
3x− y − kz = 3 का एक हल (x, y, z), z ̸= 0, ह,ै तो (x, y) ςजस रखेा
पर ω·त ह,ै उसका समीकरण है [JEE MAIN 2019]

(A) 3x− 4y − 1 = 0

(C) 4x− 3y − 1 = 0

(B) 4x− 3y − 4 = 0

(D) 3x− 4y − 4 = 0

Solution:(Correct Answer:B)
For infinitly many solution∣∣∣∣∣∣
1 −2 k
2 1 1
3 −1 −k

∣∣∣∣∣∣− 0

⇒ k = −1
2

Also consider
x− 2y + k = 1 and 2x+ y + z = 2
⇒ 2x− 4y − z − 2
2x+ y + z = 2
⇒ 4x− 3y = 4

(137)
∫ 3

0
|2− x|dx =

(A) 2/7

(C) 3/2

(B) 5/2
(D) −3/2

Solution:(Correct Answer:B)
(b) I =

∫ 3

0
|2− x|dx

=
∫ 2

0
(2− x) dx+

∫ 3

2
−(2− x) dx

=
∫ 2

0
(2− x) dx−

∫ 3

2
(2− x) dx =

[
2x− x2

2

]2
0
−
[
2x− x2

2

]3
2

⇒ I = [4− 2]−
[
6− 9

2 − (4− 2)
]

= 2−
[
4− 9

2

]
= 5

2 .

(138) फलन f(x) = log(1 + x)− 2x
2+x वधर्मान होगा

(A) (0,∞) में
(C) (−∞,∞) में

(B) (−∞, 0) में
(D) इनमें से कोई नहीं

Solution:(Correct Answer:A)
(a) f(x) = log(1 + x)− 2x

2+x

⇒ f ′(x) = 1
1+x − (2+x).(2−2x)

(2+x)2

== > f ′(x) = x2

(x+1)(x+2)2

΋ͬत: f ′(x) > 0, ∀x > 0
अत: f(x), अंतराल (0,∞) में वधर्मान ह।ै

(139) यπद u = sin−1 ( y
x

)
, तो ∂u

∂x =

(A) − y
x2+y2

(C) −y√
x2−y2

(B) x√
1−y2

(D) −y

x
√

x2−y2
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Solution:(Correct Answer:D)
(d) u = sin−1 y

x ;
∴ ∂u

∂x = 1√
1− y2

x2

.
(
− y

x2

)
= − y

x
√

x2−y2
.

(140) यπद रυैखक समीकरण οनकाय 2x+ 2y + 3z = a, 3x− y + 5z = b,
x− 3y + 2z = c जहाँ a, b, c शू˰ेतर वा΃ρवक संɑायें ह,ै के एक से
अςधक हल हैं, तो [JEE MAIN 2019]

(A) b − c + a = 0

(C) a + b + c = 0

(B) b − c − a = 0

(D) b + c − a = 0

Solution:(Correct Answer:B)
2x+ 2y + 3z = a (1)
3x− y + 5z = b (2)
x− 3y + 2z = c (3)
(2x+ 2y + 3z) + (x− 3y + 2z)− (3x− y + 5z) = 0
⇒ a+ c− b = 0

(141) यπद प्रρतलोम फलन के केवल मुɑ मानों का उपयोग οकया जावे तो

tan
(
cos−1 1

5
√
2
− sin−1 4√

(17)

)
का मान होगा [IIT 1994]

(A)
√

29/3

(C)
√

3/29

(B) 29/3

(D) 3/29

Solution:(Correct Answer:D)
(d) tan

(
cos−1 1

5
√
2
− sin−1 4√

17

)
= tan(tan−17− tan−14) = tan

[
tan−1

(
7−4
1+28

)]
= 3

29 .

(142) माना एक अवकलनीय फलन f के τलए
x2f(x)− x = 4

∫ x

0
tf(t)dt, f(1) = 2

3 हैं। तो 18f(3) बराबर है : [JEE
MAIN 2023]

(A) 160
(C) 180

(B) 210

(D) 150

Solution:(Correct Answer:A)
Differentiate the given equation
⇒ 2xf(x) + x2f ′(x)− 1 = 4xf(x)
⇒ x2 dy

dx − 2xy = 1

⇒ dy
dx +

(
− 2

x

)
y = 1

x2

IF. = e
∫
− 2

x tnx = 1
x2

∴ y
(

1
x2

)
=

∫
1
x4 dx

⇒ y
x2 = −1

3x3 + c
⇒ y = − 1

3x3 + c
⇒ y = − 1

3x + cx2

∵ f(1) = 2
3 = − 1

3 + c⇒ c = 1
f(x) = − 1

3x + x2

18f(3) = 160

(143) रखेा x+3
−3 = y−1

1 = z−5
5 , के सहतलीय रखेा का समीकरण है [JEE MAIN

2023]

(A) x+1
1 = y−2

2 = z−5
5

(C) x+1
−1 = y−2

2 = z−5
4

(B) x+1
−1 = y−2

2 = z−5
5

(D) x−1
−1 = y−2

2 = z−5
5

Solution:(Correct Answer:B)
Condition of co-planarity∣∣∣∣∣∣
x2 − x1 a1 a2
y2 − y1 b1 b2
z2 − z1 c1 c2

∣∣∣∣∣∣ = 0

Where a1, b1, c1 are direction cosine of 1st line and a2, b2, c2
are direction cosine of 2nd line.
Now, solving options
Point (−3, 1, 5) and point (−1, 2, 5)

(1)

∣∣∣∣∣∣
−3 1 5
1 2 5
−2 −1 0

∣∣∣∣∣∣
= −3(5)− (10) + 5(−1 + 4)
= −15− 10 + 15 = −10
(2) Point (−1, 2, 5)∣∣∣∣∣∣
−3 1 5
−1 2 5
−2 −1 0

∣∣∣∣∣∣
= 3(5)− (10) + 5(1 + 4)
−25 + 25 = 0
(3) Point (−1, 2, 5)∣∣∣∣∣∣
−3 1 5
−1 2 4
−2 −1 0

∣∣∣∣∣∣
−3(4)− (8) + 5(1 + 4)
−12− 8 + 25 = 5
(4) Point (−1, 2, 5)∣∣∣∣∣∣
−3 1 5
−1 2 5
4 1 0

∣∣∣∣∣∣
−3(−5)− (−20) + 5(−1− 8)
15 + 20− 45 = −10

(144) माना दो समतलों x− 2y − 2z + 1 = 0 तथा 2x− 3y − 6z + 1 = 0
के ˰ून कोण का समπˋभाजक समतल P ह।ै तब इनमें से कौन सा ρब˞ु P
पर ω·त है ? [JEE MAIN 2021]

(A)
(
3, 1,− 1

2

)
(C) (0, 2,−4)

(B)
(
−2, 0,− 1

2

)
(D) (4, 0,−2)

Solution:(Correct Answer:B)
P1 : x− 2y− 2z+ 1 = 0
P2 : 2x− 3y− 6z+ 1 = 0∣∣∣ x−2y−2z+1√

1+4+4

∣∣∣ = ∣∣∣ 2x−3y−6z+1√
22+32+62

∣∣∣
x−2y−2z+1

3 = ± 2x−3y−6z+1
7

Since a1a2 + b1b2 + c1c2 = 20 > 0
∴ Negative sign will give acute bisector
7x− 14y − 14z + 7 = −[6x− 9y − 18z + 3]
⇒ 13x− 23y − 32z + 10 = 0(
−2, 0,− 1

2

)
satisfy it

(145) शीषΰ A(2, 1, 1),B(1, 2, 5),C(−2,−3, 5) तथा D(1,−6,−7) के
चतुभुर्ज ABCD का क्षेत्रफल है [JEE MAIN 2023]

(A) 48

(C) 54

(B) 8
√
38

(D) 9
√
38

Solution:(Correct Answer:B)
null

(146) दो पासे Γतंत्र रुप से फें के जाते हैं। माना पहले पासे पर प्रकट होने वाली
संɑा के दसूरे पासे पर प्रकट होने वाली संɑा से कम होने कΜ घटना A ह,ै
पहले पासे पर सम संɑा तथा दसरे पासे पर ρवषम संɑा के प्रकट होने कΜ
घटना B है और पहले पासे पर ρवषम संɑा तथा दसूरे पासे पर सम संɑा के
प्रकट होने कΜ घटना C ह।ै तो [JEE MAIN 2023]

(A) घटना (A ∪ B) ∩ C के अनुकूल पνरणामों कΜ संɑा 6 है
(B) A तथा B पर΋र अपवजΣ हैं
(C) घटनाओ ंA,B तथा C के अनुकूल पνरणामों οक संɑा क्रमशः 15,6

तथा 6 है
(D) B तथा C Γतंत्र हैं
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Solution:(Correct Answer:A)
A : no. on 1st die < no. on 2nd die
A : no. on 1st die = even and no. of 2nd die = odd
C : no. on 1ti die = odd and no. on 2nd die = even
n(A) = 5 + 4 + 3 + 2 + 1 = 15
n(B) = 9
n(C) = 9
n((A ∪B) ∩ C) = (A ∩ C) ∪ (B ∩ C)
= (3 + 2 + 1) + 0 = 6.

(147)
∫ 8

0
|x− 5| dx का मान

(A) 17
(C) 9

(B) 12

(D) 18

Solution:(Correct Answer:A)
(a) I =

∫ 8

0
|x− 5|dx

=
∫ 5

0
−(x− 5)dx+

∫ 8

5
(x− 5) dx = 17.

(148) यπद ρब˞ु (1,−2) पर वक्र y2 = 5x− 1 का अπभल̬
ax− 5y + b = 0 के रूप का हो, तो a और b क्रमश: हैं
(A) 4,−14

(C) −4, 14

(B) 4, 14

(D) −4,−14

Solution:(Correct Answer:A)
(a) y2 = 5x− 1. . . ..(i)
ρब˞ु (1,−2) पर, dy

dx =
[

5
2y

]
(1,−2)

= −5
4

∴ ρब˞ु (1,−2) पर अπभल̬ का समीकरण ह,ै
[y − (−2)]

[−5
4

]
+ x− 1 = 0

∴ 4x− 5y − 14 = 0. . . . . . (ii)
चूँοक अπभल̬ ax− 5y + b = 0 के रूप का ह,ै
अत: समी. (ii) कΜ इस समीकरण से तुलना करने पर a = 4 और b = −14.

(149) फलन ′f ′, इस प्रकार पνरभाρषत है οक

f(x) =

 2x− 1, if x > 2
k, if x = 2

x2 − 1, if x < 2
सतत् ह,ै तो k का मान होगा

(A) 2

(C) 4

(B) 3
(D) −3

Solution:(Correct Answer:B)
(b) f(x) = 2x− 1, यπद x > 2, f(x) = k,
यπद x = 2 और x2 − 1, यπद x < 2, फलन सतत् ह।ै
∴ lim

x→2
f(x) = f(2)== > lim

x→2
(2x− 1) = k ⇒ k = 3.

(150) A तथा B दो ऐसी घटनाएँ हैं οक P (A) ̸= 0 तथा P (B) ̸= 1, तब
P
(

A
B

)
= [IIT 1982]

(A) 1− P
(
A
B

)
(C) 1−P (A∪B)

P (B)

(B) 1− P
(

A
B

)
(D) P (A)

P (B)

Solution:(Correct Answer:C)
(c) P

(
A
B

)
= P (A∩B)

P (B)

= P (A∪B)

P (B)
= 1−P (A∪B)

P (B)
.

. . . . . . . . . . . . . . Physics - Section A (MCQ) . . . . . . . . . . . . . .

(151) M द्र͚मान तथा R πत्रʄा के ग्रह पृʿी से, m द्र͚मान के गोले का
पलायन वेग होगा [AIPMT 1999]

(A)
√

2GMe

Re

(C)
√

2Gm
Re

(B) GMe

R2
e

(D)
√

GMe

Re

Solution:(Correct Answer:A)
पलायन वेग प्रक्षे˿ के द्र͚मान पर οनभर्र नहीं करता ह।ै

(152) οन̩τलυखत कथनों के अनुसार :
(1) οकसी गैस के अणु कΜ औसत गρतज ऊजार् घटती ह,ै जब तापमान घटता
ह।ै
(2) οनयत ताप पर दाब बढ़ने के साथ, οकसी गैस के अणु कΜ औसत गρतज
ऊजार् बढ़ती ह।ै
(3) आयतन बढने के साथ, οकसी गैस के अणु कΜ औसत गρतज ऊजार् घटती
ह।ै
(4) οनयत दाब पर तापमान में वृτ˄ के साथ, οकसी गैस का दाब बढ़ता ह।ै
(5) तापमान में वृτ˄ के साथ, गैस का आयतन घटता ह।ै
नीचे πदए गए ρवक͍ों में से, सही उʩर चुοनए : [JEE MAIN 2022]

(A) केवल (1) एवं (4)
(C) केवल (2) एवं (4)

(B) केवल (1), (2) एवं (4)
(D) केवल (1), (2) एवं (5)

Solution:(Correct Answer:A)
KEavg = 3

2KT
P = 1

3ρV
2

rus
Note : Statement (4) is correct only if we consider it at
constant volume and not constant pressure. Ideally, this
question must be bonus but most appropriate answer is
option (A).

(153) एक सरल आवतΣ दोτलत्र में माˏ ω·ρत पर [AIEEE 2002]

(A) गρतज ऊजार् ˰ूनतम तथा ω·ρतज ऊजार् अςधकतम है

(B) गρतज एवं ω·ρतज ऊजार्एँ दोनों अςधकतम हैं
(C) गρतज ऊजार् अςधकतम तथा ω·ρतज ऊजार् ˰ूनतम है
(D) ω·ρतज ऊजार् व गρतज ऊजार् दोनों ˰ूनतम हैं

Solution:(Correct Answer:C)
(c) K.E = 1

2k
(
A2 − x2

)
;U = 1

2kx
2

At the mean position x = 0
∴ K.E. = 1

2kA
2 = Maximum and U = 0

(154) एक खींचा हुआ तार Γνरत्र के साथ 512 हटर्ज आवςʩ के दोलन करता है
जबοक तार कΜ ल̬ाई 0.5 मीटर ह।ै यπद आवृςʩ 256 हटर्ज हो तो तार कΜ
ल̬ाई का मान.........मीटर होगा। [AIPMT 1993]

(A) 025

(C) 2

(B) 0.5

(D) 1

Solution:(Correct Answer:D)

f = 1
2l

[
T
µ

] 1
2

When f is halved, the length is doubled.

(155) एक बड़ा पात्र ′h′ ऊँचाई तक जल से भरा ह।ै उसके पेंदे में छेद करके खाली
करने पर, जल ΃र h से h2 व h

2 से 0 होने में लगे समयों का अनुपात होगा
(A)

√
2

(C)
√
2− 1

(B) 1√
2

(D) 1√
2−1

Solution:(Correct Answer:C)
(c)जल ΃र H ऊँचाई से H ′ तक ρगरने में लगा समय
t = A

A0

√
2
g

[√
H −

√
H ′

]
प्रͤानुसार h से h2 तक जल ΃र ρगरने में लगा समय

t1 = A
A0

√
2
g

[√
h−

√
h
2

]
तथा इसी प्रकार h

2 से शू˰ तक जल ΃र ρगरने में लगा

समयt2 = A
A0

√
2
g

[√
h
2 − 0

]
⇒ t1

t2
=

1− 1√
2

1√
2
−0

=
√
2− 1
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(156) οन̩τलυखत में से οकसके कारण पदाथर् कΜ प्रʵा·ता प्रभाρवत होती है
[AIIMS 1999]

(A) पीटने एवं तापानुशीतन (एनीτलΞग) से
(B) ताप पνरवतर्न से
(C) पदाथर् में अशुτ˄ से
(D) उपरोȬ सभी

Solution:(Correct Answer:D)
(d) Elasticity depends on temperature.
Also, elasticity changes due to impurities because they
increase binding of crystal grains, hence enhancing
elasticity.
Hammering also changes the structure of material as crystal
grains break up into smaller units which plays a large role in
determining elasticity (increases elasticity).
Also, annealing tends to form a uniform orientation of
crystal grains, hence producing larger crystal and changing
elasticity.

(157) 0.5m भुजा ल̬ाई का एक घनाकार गुटका पानी में तैरता है ςजससे उसका
30% आयतन पानी में डूबा ह।ै इस गुटके के ऊपर अςधकतम οकतना भार,
गुटके को ρबना पूरी तरह डुबाये, रखा जा सकता है ? (kg में) (πदया है : पानी
का घनʸ = 103 kg/m3 ) [JEE MAIN 2019]

(A) 46.3

(C) 30.1

(B) 65.4

(D) 87.5

Solution:(Correct Answer:D)
0.3 ℓ3 ρω = ℓ3ρ
ρ = 300 kg

m3

m+ ℓ3ρ = ℓ3ρω
M = ℓ3 (ρw − ρ) = (0.5)

3 {1000− 300}
= 700× (0.5)

3

= 87.5 kg

(158) वायु प्रρतरोध को नगʠ मानकर οकसी प्रक्षे˿ के पथ को ςचत्र में ρब˞οुकत
(Dotted) रखेा से दशार्या गया ह।ै यπद वायु प्रρतरोध को नगʠ न माना
जाये तो ςचत्र में प्रदςशΟ त कौन सा अ˰ मागर् प्रक्षे˿ पथ को इंρगत करगेा

(A) B
(C) D

(B) A
(D) C

Solution:(Correct Answer:A)
यπद वायु प्रρतरोध प्रभावी हो, तो प्रक्षे˿ कΜ परास तथा अςधकतम ऊँचाई
दोनों घट जायेंगी।

(159) जब कोई द्रव οकसी ठोस पृͰ को गीला नहीं करता, तब स̪कर् कोण का मान
होता है [NEET 2020]

(A) 0

(C) 60◦

(B) 45◦

(D) 90◦ से अςधक

Solution:(Correct Answer:D)
If angle of contact is greater than 90◦, then liquid will not
wet the wall of container.

(160) ςचत्र में πदखाए गये घषर्णरπहत पथ AOC पर 1 kg द्र͚मान का एक कण
ρब˞ु A (ऊँचाई 2 मीटर) से ρवरामाव·ा से शुरू होकर नीचे कΜ ओर
πफसलता ह।ै ρब˞ु C पर पहुँचने के बाद यह पर प्रक्षे˿ (projectile) कΜ
तरह हवा में चलते रहता ह।ै जब यह अपने उɮतम ρब˞ु P (ऊँचाई 1 मीटर)
पर पहुँचेगा, तो इसकΜ गρतज ऊजार् ( J में) का मान होगा: (πदखाया गया ςचत्र
सांकेρतक ह;ै g का मान 10ms−2 लें) [JEE MAIN 2020]

(A) 8

(C) 15

(B) 10
(D) 13

Solution:(Correct Answer:B)
Mechanical energy conservation between
A and P
U1 + K1(= 0) = K2 + U2

mg× 2 = mg× 1 + K2
K2 = mg× 1 = 10J

(161) नीचे दो कथन πदये गये ह:ै एक को अπभकथन A तथा दसूरे को कारण R से
ςचυ˶त οकया जाता ह।ै अπभकथन A : (5± 0.1)mm πत्रʄा एवं एक
οनσ͠त घनʸ कΜ एक गोलाकार व΃ु एक οनयत घनʸ के द्रव में ρगर रही ह।ै
इसके सीमा˗ वेग कΜ गणना में प्रρतशत त्रुοट 4% ह।ै
कारण R : द्रव में ρगरती हुई गोलाकार व΃ु का सीमा˗ वेग इसकΜ πत्रʄा
के ͚ुʤमानुपाती होता ह।ै उपरोȬ कथनों के संदभर् में, नीचे πदये गये
ρवक͍ों में से सही उʩर चुοनए। [JEE MAIN 2023]

(A) दोनों A तथा R सही हैं पर˗ु R,A कΜ सही ͚ाɑा नहीं ह।ै
(B) दोनों A तथा R सही. हैं एवं R,A कΜ सही ͚ाɑा ह।ै
(C) A गलत है पर˗ु R सही ह।ै
(D) A सही है पर˗ु R गलत ह।ै

Solution:(Correct Answer:D)
Terminal velocity of a spherical body in liquid
⇒ Vt ∝ r2

⇒ ∆Vt

Vt
= 2 · ∆r

r

⇒ ∆Vt

Vt
× 100% = 2 (0.1)

5 × 100 = 4%
Also Vt ∝ r2

Reason R is false

(162) एक ͚ςȬ 10 मीटर, उʩर कΜ ओर तʯ͠ात् 20 मीटर पूवर् कΜ ओर चलता ह।ै
उसका ρव·ापन (m) होगा
(A) 22.5
(C) 25.5

(B) 25

(D) 30

Solution:(Correct Answer:A)
(a) −→r = 20̂i+ 10ĵ

∴ r =
√

202 + 102 = 22.5m

(163) 1 οकग्रा शȥर खरीदना कहाँ फायदेमंद होगा
(A) ध्रुवों पर
(C) 45° अक्षांश पर

(B) भूमˏ रखेा पर
(D) 40° अक्षांश पर

Solution:(Correct Answer:B)
भूमˏ रखेा पर व΃ु का भार ˰ूनतम होता ह।ै
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(164) पारसेक मात्रक है [AIIMS 2005]

(A) दरूी का
(C) समय का

(B) वेग का
(D) कोण का

Solution:(Correct Answer:A)
(a)यह दरूी का खगोलीय मात्रक ह।ै

(165) एक गेंद को οकसी οनσ͠त वेग से ऊːार्धर ऊपर कΜ तरफ इस तरह फें का
जाता है οक यह h ऊँचाई तय करती ह।ै उन समयों का अनुपात ज्ञात करो जब
गेंद ऊपर जाते समय एवं नीचे आते समय h

3 ऊँचाई पर ह।ै [JEE MAIN 2022 , JEE
MAIN 2021]

(A)
√
2−1√
2+1

(C)
√
3−1√
3+1

(B)
√
3−

√
2√

3+
√
2

(D) 1
3

Solution:(Correct Answer:B)
Max. Height = h = u2

2g

⇒ u =
√
2gh

S = ut+ 1
2at

2

h
3 =

√
2ght+ 1

2 (−g)t
2

gt2

2 −
√
2ght+ h

3 = 0 (Roots are t1&t2 )
t2
t1

=
√
2gh+

√
2gh−4× g

2×
h
3√

2gh−
√

2gh−4× g
2×

h
3

=
√
2gh+

√
4gh
3√

2gh−
√

4gh
3

=
√
3+

√
2√

3−
√
2

(166) οन̩ में से οकन भौρतक राςशयों कΜ ρवमाएँ समान हैं? [JEE MAIN 2022]

(A) वैˊुत ρव·ापन ( −→D) एवं पृͰ आवेश घनʸ
(B) ρव·ापन धारा एवं ρवˊुत क्षेत्र
(C) धारा घनʸ एवं पृͰ आवेश घनʸ
(D) ρवˊुत ρवभव एवं ऊजार्

Solution:(Correct Answer:A)
Electric displacement−→
D = ϵ0

−→
E

[D] = [ϵ0E] =
[
ϵ0

σ
ϵ0

]
[D] = [σ]
→ Surface change density = σ.

(167) नीचे दो कथन πदए गए हैं। एक अπभकथन A है और दसूरा कारण R ह।ै
अπभकथन A : दो ग्रहों A और B के पलायन वेग समान हैं पर˗ु A और B
के द्र͚मान समान नहीं ह।ै
कारण R : इनके द्र͚मान और πत्रʄाओ ं का गुणनफल समान होना चाπहए।
M1R1 =M2R2

उपरोȬ कथनों के संदभर् में नीचे πदए गए ρवक͍ों में से सही उʩर को चुοनऐ।
[JEE MAIN 2021]

(A) A और R दोनों सही हैं तथा R अπभकथन A कΜ सही ͚ाɑा नहीं ह।ै
(B) A सही है पर˗ु R सही नहीं ह।ै
(C) A और R दोनों सही हैं तथा R अπभकथन A कΜ सही ͚ाɑा ह।ै
(D) A सही नहीं है पर˗ु R सही ह।ै

Solution:(Correct Answer:B)
Ve =

√
2GM
R

M1

R1
= M2

R2

M1R2 =M2R1

Hence reason R is not correct.

(168) द्र͚मान m का एक गρतशील गुटका, 4m द्र͚मान के οकसी दसूरे ω·र
गुटके से संघʎ करता है । संघʎ के प͠ात् ह̾ा गुटका ρवराम अव·ा में आ
जाता है । यπद ह̾े गुटके का आरφ̯क वेग v ह,ै तो प्रʵानयन गुणांक (e)
का मान होगा [NEET 2018]

(A) 0.5

(C) 0.4

(B) 0.25
(D) 0.8

Solution:(Correct Answer:B)
Let final velocity of the block of
mass 4m = v′

Initial velocity of block of mass 4m = 0
Final velocity of block of mass m = 0
According to law of conservation of
linear momentum
mv + 4m× 0 = 4mv′ + 0 ⇒ v′ = v/4

Coefficient of restitution,

e =
Re letive velocity of separation
Re letive velocity of separation

=
v/4

v
= 0.25

(169) उपरोȬ ग्राफ में ρब˞ु D दशार्ता है

(A) सीमा˗ ρब˞ु
(C) त्रोटन ρब˞ु

(B) पराभव ρब˞ु
(D) उपरोȬ में से कोई नहीं

Solution:(Correct Answer:C)

(170) οकसी ρवशेष ताप पर, एक बतर्न में उपω·त ऑɅीजन गैस के अणुओ ं कΜ
rms (वगर् माˏ मूल) चाल

(
1 + 5

x

) 1
2 v ह,ै जहाँ v अणु कΜ औसत चाल

ह।ै x का मान होगा:
(
π = 22

7

)
[JEE MAIN 2023]

(A) 28
(C) 8

(B) 27

(D) 4

Solution:(Correct Answer:A)√
3RT
M =

(
1 + 5

x

) 1
2

√
8RT
πM

⇒ 3×22
7×8 = 1 + 5

x
⇒ x = 28

(171) प्रकाश कΜ οकरण कΜ तरगंदैȖय 0.00006m ह।ै यह बराबर ......... माइक्रोन है
(A) 6

(C) 600

(B) 60
(D) 0.6

Solution:(Correct Answer:B)
(b)6× 10−5 = 60× 10−6 = 60माइक्रोन
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(172) एक मोटर वाहन οकसी सड़क पर 54 kmh−1. कΜ चाल से चल रहा ह।ै
इसके पπहयों कΜ πत्रʄा 0.45m है और घूणर्न अक्ष के पνरतः पπहये का
जड़ʸ आघूणर् 3 kgm2 ह।ै ब्रेक ˅ारा पπहये पर लगा औसत बल आघूणर् का
मान..........kgm2s−2 होगा [AIPMT 2015]

(A) 2.86

(C) 8.58

(B) 6.66
(D) 10.86

Solution:(Correct Answer:B)
Here,
Speed of the automobile,
v = 54 kmh−1 = 54× 5

18 ms−1 = 15ms−1

Radius of the wheel of the automoblie, R = 0.45m
Moment of inertia of the wheel about its axis of rotation,
I = 3 kg m2

Time in which the vehicle brought to rest. t = 15 s
The initial angular speed of the wheel is
ωi = v

R = 15ms−1

0.45m = 1500
45 rad s−1 = 100

3 rad s−1

and its final angular speed is
ωf = 0 (as the vehicle comes to rest)
∴ The angular retardation of the wheel is
α =

ωf−ωi

t =
0− 100

3

15 s = − 100
45 rad s

−2

The magnitude of required torque is
τ = I |α| =

(
3 kgm2

) (
100
45 rad s

−2
)

= 20
3 kgm

2s−2 = 6.66 kgm2s−2

(173) माना दो जारों A एवं B में समान दाब (P), आयतन (V ) एवं ताप(T ) पर
एकलपरमाणवीय गैसें रखी हैं। A में रखी गैस को समतापीय रूप से अपने
वा΃ρवक आयतन के 1

8 भाग तक संपीοडत οकया जाता ह,ै जबοक B में रखी
गैस को अपने वा΃ρवक आयतन के 1

8 भाग तक रु˄ो͸ प्रक्रम से संपीοडत
οकया जाता ह।ै B में रखी गैस एवं A रखी गैस के अंρतम दाबों का अनुपात ह:ै
[JEE MAIN 2023]

(A) 8

(C) 1
8

(B) 8
3
2

(D) 4

Solution:(Correct Answer:D)
Isothermal process, T = constant
PV = nRT = constant
P1V1 = P2V2
PV = PA(V /8)
PA = 8P
Adiabatic process, PV γ = constant γ for monoatomic gas is
5
3 .
P1V

γ
1 = P2V

γ
2

PB

P =
(

V1

V2

)γ

=
(

V
V /8

) 5
3

PB = 32P
PB

PA
= 32P

8P = 4

(174) द्र͚मान M = 5.99 kg का कोई लकड़ी का बहत् गुटका दो ल̬ी
द्र͚मानहीन डोνरयों से लटका ह।ै द्र͚मान, m = 10 g कΜ कोई गोली इस
गुटके में दागी गयी है जो इस में अ˗ः ·ाπपत हो जाती ह।ै πफर (गुटका +
गोली) उपर कΜ ओर झूलता है तथा चाप के ςसरे पर गुटका + गोली) लोलक
के कुछ क्षण के τलए ρवराम में आने से पूवर्, इसका संहρत के˟ ऊːार्धर दरूी,
h = 9.8 cm तक ऊपर उठता ह।ै संघʎ से पूवर् गोली कΜ चाल ..... ह।ै(
g = 9.8ms−2 लीςजए) (m/s में) [JEE MAIN 2021]

(A) 846.5

(C) 831.5
(B) 821.5

(D) 886.4

Solution:(Correct Answer:C)
From energy conservation,
[ after bullet gets embedded till the system comes
momentarily at rest ]
(M +m)gh = 1

2 (M +m)v21
[v1 is velocity after collision]
∴ v1 =

√
2gh

Applying momentum conservation, (just before and just
after collision)
mv = (M +m)v1
v =

(
M+m

m

)
v1 = 6

10×10−3 ×
√
2× 9.8× 9.8× 10−2

≈ 831.55m/s

(175) ȼूरी οनयम τलखा जा सकता है
(A) χ ∝ (T − Tc)

(C) χ ∝ 1
T

(B) χ ∝ 1
T−Tc

(D) χ ∝ T

Solution:(Correct Answer:C)
(c) According to Curie’s law x ∝ 1

T

(176) 150.0µF धाνरता का एक संधाνरत्र को एक प्रʵावतΣ ΅ोत से जोड़ा है
ςजसका ρवˊुत वाहक बल E = 36 sin(120πt)V ह।ै पνरपथ में धारा का
अςधकतम मान लगभग बराबर ह:ै [JEE MAIN 2023]

(A) 2

(C)
√
2

(B) 1√
2

(D) 2
√
2

Solution:(Correct Answer:A)
I0 = E0

xc
= E0

1
ωc

= E0ωc

⇒ I0 = 36× 120π × 150× 10−6

⇒ I0 = 2.03
≃ 2A

(177) 3µF, 10µF तथा 15µF में तीन संधाνरत्रों को श्रेणीक्रम में जोड़कर इस
संयोजन को 100V कΜ बैटरी से जोड़ा गया ह।ै 15µF के संधाνरत्र पर
आवेश.......µC है [AIIMS 2000]

(A) 50

(C) 200
(B) 100

(D) 280

Solution:(Correct Answer:C)
1

Ceq
= 1

3 + 1
10 + 1

15 ⇒ Ceq = 2µF

प्रʵेक संधाνरत्र पर आवेश
Q = Ceq × V ⇒ 2× 100 = 200µC

(178) यहाँ πदखाये गये पνरपथ में C1 = 6µF, C2 = 3µF और बैटरी
B = 20V ψΓच S1 को पहले ब˞ करते हैं। πफर S1 को खोलकर S2 को
ब˞ कर देते हैं। अ˗त: C2 पर οकतना......µC आवेश होगा

(A) 120

(C) 40
(B) 80

(D) 20

Solution:(Correct Answer:C)
उभयοनͰ ρवभव V = 6×20+3×0

(6+3) = 120
9 V olt

अत: 3µF संधाνरत्र पर आवेश
Q2 = 3× 10−6 × 120

9 = 40µC
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(179) एक 20 हनेरी प्रेरण कुʜली को 10 ओम प्रρतरोध से श्रेणी में जोड़ा गया है
जैसा οक ςचत्र में दशार्या गया ह।ै जब प्रρतरोध में क्षय ऊजार् (जूल उ͸ा) कΜ
दर प्रेरण कुʜली में संςचत चु̬कΜय ऊजार् कΜ दर के समान हो, उस समय कΜ
गणना कΜςजये। [JEE MAIN 2019]

(A) 2
ln 2

(C) 1
2 ln 2

(B) ln 2
(D) 2 ln 2

Solution:(Correct Answer:D)
LIDI = I2R
L× E

10

(
−e−t/2

)
× −1

2 = E
10

(
1− e−t/2

)
× 10

e−1/2 = 1− e−1/2 ; t = 2ℓn2

(180) PN संςध क्षेत्र में अवक्षय परत बनती है [AIPMT 1991]

(A) होलों के अनुगमन के कारण
(B) आवेश वाहकों के ρवसरण के कारण
(C) अशुτ˄ आयनों के पलायन के कारण
(D) इलेक्ट्रॉनों के अनुगमन के कारण

Solution:(Correct Answer:B)
(b)N−क्षेत्र में इलेक्ट्रॉन घनʸ अςधक होने के कारण एवं P−क्षेत्र होल का
अςधक घनʸ होने के कारण ये अपने क्षेत्र से दसूरे क्षेत्र कΜ ओर ρवसνरत होने
लगते हैं। अत: अवक्षय क्षेत्र उʯन हो जाता ह।ै

(181) समान ρव.वा.ब. (emf) पर˗ु πभ˥-πभ˥ आंतνरक प्रρतरोधों r1 व r2 वाले दो
सैलों को R प्रρतरोध के साथ श्रेणी क्रम में जोड़ा जाता ह।ै R प्रρतरोध का वह
मान, ςजसके τलए दसूरे सैल पर ρवभवा˗र शू˰ है :- [JEE MAIN 2022]

(A) r2 − r1

(C) r1

(B) r1 − r2

(D) r2
Solution:(Correct Answer:A)
I = 2E

R+I1+I2
. . . . . . (i)

But VA − VB = E − I2 = 0
⇒ I = E

I2
. . . (ii)

Comparing values of I from (i) and (ii)
E
r2

= 2E
R+r1+r2

⇒ R = r2 − r1

(182) दो दʜ चु̬क, οकसी क्षैρतज तल में क्रमशः 3 s एवं 4 s के आवतर्काल से
पृʿी के चु̬कΜय क्षेत्र में दोलन कर रही हैं। यπद उनके जड़ʸाघूणί का
अनुपात 3 : 2 ह,ै तो उनके चु̬कΜय आघूणί का अनुपात होगा : [JEE MAIN
2022]

(A) 2 : 1

(C) 1 : 3

(B) 8 : 3

(D) 27 : 16

Solution:(Correct Answer:B)
T = 2π

√
I

MBH

T1

T2
=

2π
√

I1
M1BH

2π
√

I2
M2BH

= 3
4√

I1
I2

× M2

M1
= 3

4√
I1
I2

×
√

M2

M1
= 3

4√
3
2 ×

√
M2

M1
= 3

4

3
2 × M2

M1
= 9

16
M1

M2
= 8

3

(183) एकसमान चु̬कΜय आघूणर् M वाले दो छोट-ेछोटे दʜ चु̬क (ςचत्रानुसार)
पर΋र ल̬वत् ω·त हैं। दोनों चु̬कों के समकोण-अधर्क पर d दरूी पर
ω·त ρब˞ु P पर चु̬कΜय क्षेत्र कΜ तीव्रता होगी

(A) µ0

4π
M
d3

(C) µ0

4π
2
√
2M
d3

(B) µ0

4π
M

√
2

d3

(D) µ0

4π
2M
d3

Solution:(Correct Answer:C)
दो चु̬कों का पνरणामी चु̬कΜय आघूणर्
Mnet =

√
M2 +M2 =

√
2M

माना एक लघु चु̬क OP के अनुπदश ω·त है एवं इसका चु̬कΜय आघूणर्
M

√
2 ह।ै अत: ρब˞ु P इस का͍οनक चु̬क कΜ अक्षीय ω·ρत में होगा

P पर चु̬कΜय क्षेत्र B = µ0

4π .
2
√
2M
d3

(184) οकसी समा˗र पπʎका संधाνरत्र ͚व·ा में संधाνरत्र कΜ पπʎका का क्षेत्रफल
2m2 तथा दो पπʎकाओ ं के बीच पथकन् 1m ह।ै यπद पπʎकाओ ं के बीच के
νरȬ ·ान में 0.5m मोटाई तथा क्षेत्रफल 2m2 (आरखे देυखए) का कोई
परावैधुत पदाथर् भर दें, तो इस ͚व·ा कΜ धाνरता ..... ε0 होगी। (पदाथर् का
परावैधुतांक = 3.2 ) (οनकटतम पूणाΝक तक पूणाΝοकत) [JEE MAIN 2021]

(A) 1

(C) 3
(B) 5

(D) 6

Solution:(Correct Answer:C)
C = ε0A

d
2K + d

2

= 2ε0A
d
K +d

= 2×2ε0
1

3.2+1
= 4×3.2

4.2 ε0
= 3.04 ε0

(185) समान पदाथर् के बने समान ल̬ाई के दो ठोस चालकों के प्रρतरोध समान हैं ।
इनमें से एक कΜ अनुप्र·काट वृʩाकार है ςजसका क्षेत्रफल A1 है तथा दसूरे
कΜ अनुप्र·काट वगार्कार है ςजसका क्षेत्रफल A2 है । A1/A2 अनुपात का
मान है [NEET 2020]

(A) 2

(C) 1
(B) 1.5

(D) 0.8
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Solution:(Correct Answer:C)
Resistance of conductor is given as
R = ρl

A

∴ A = ρl
R

⇒ A1

A2
= ρ1

ρ2
× L1

I2

(
R2

R1

)
⇒ A1

A2
= 1 [∵ R1 = R2, I1 = l2 and for same

material ρ1 = ρ2]

. . . . . Physics - Section B (MCQ) (Attempt any 10) . . . . .

(186) NPN ट्रांςज΂र पνरपथ में संग्राहक धारा 10mA ह।ै यπद उʹςजΟत
इलेक्ट्रॉनों में से 90% इलेक्ट्रॉन संग्राहक पर पहुँचते हैं तो उʹजर्क धारा (iE)
एवं आधार धारा (iB) होगी [AIIMS 1989]

(A) iE = −1mA, iB = 9mA

(B) iE = 9mA, iB = −1mA

(C) iE = 1mA, iB = 11mA

(D) iE = 11mA, iB = 1mA

Solution:(Correct Answer:D)
(d)iC = 90

100 × iE
==> 10 = 0.9× iE
==> iE = 11mA
एवं iE = iB + iC⇒ iB = 11− 10 = 1mA.

(187) ल̬ाई l कΜ दो द्र͚मानहीन डोνरयो ˋारा एक उभयοनͰ ρब˞ु से दो
एकसमान आवेςशत गोले लटकाये गये ह,ै जों οक प्रार̯ में दरूी d(d << l)
पर अपनें अ˰ो˰ ρवकषणर् के कारण ह।ै दोंनों गोलों से आवेश एक ω·र दर
से लीक होना प्रार̯ करता ह।ै इसके पνरणाम Γरूप आवेश एक दसूरे कΜ
ओर v वेग से गρत करना प्रार̯ करते ह।ै तब दोनों के बीच दरूी x के फलन
के रूप में [NEET 2016 , AIEEE 2011]

(A) v ∝ x

(C) v ∝ x−1

(B) v ∝ x−
1
2

(D) v ∝ x
1
2

Solution:(Correct Answer:B)
From figure, T cos θ = mg.........(i)

T sin θ = kq2

x2 .........(ii)

From eqns. (i) and (ii), tanθ = kq2

x2mg
since θ is small, ∴ tan θ ≈ sin θ = x

2l

∴ x
2l =

kq2

x2mg ⇒ q2 = x3mg
2lk or q ∝ x3/2

⇒ dq
dt ∝ 3

2

√
xdx

dt = 3
2

√
xv

since, dq
dt = constant

∴ v ∝ 1√
x

(188) एक प्रʵावतΣ वो̈́जे ΅ोत v(t) = 220 sin 100πt वो̈́ को एक 50Ω
प्रρतरोध पर लगाया गया ह।ै धारा का मान आधे ςशखर मान से पूणर् ςशखर
मान तक बढ़ने में लगे समय का मान ....ms होगा। [JEE MAIN 2019]

(A) 2.2

(C) 5

(B) 3.3
(D) 7.2

Solution:(Correct Answer:B)
V (t) = 220 sin(100πt) volt time taken,
t = θ

ω =
π
3

100π = 1
300 sec

= 3.3ms

(189) PN सφˡ डायोड का प्राचीर ρवभव οन̩ पर οनभर्र नहीं करता है [AIPMT 2003]

(A) ताप
(C) अपρमश्रण घनʸ

(B) अग्र अπभनρत
(D) डायोड οडजाइन

Solution:(Correct Answer:D)
(d) Barrier potential does not depends on diode design
while barrier potential depends upon temperature, doping
density, and forward biasing.

(190) एक प्रयोग में इलेक्ट्रॉनों को ρवराम अव·ा से 500V वो̈́जे लगाकर ʸνरत
करते हैं। पथ कΜ πत्रʄा ज्ञात कΜςजए यπद लगाया गया चु̬कΜय क्षेत्र
100mT ह।ै
[इलेक्ट्रॉन का आवेश = 1.6× 10−19 C इलेक्ट्रॉन का द्र͚मान
= 9.1× 10−31 kg

]
[JEE MAIN 2019]

(A) 7.5× 10−3m

(C) 7.5m

(B) 7.5× 10−2m

(D) 7.5× 10−4m

Solution:(Correct Answer:D)
ke = p2

2Me
= 500 e . . . (i)

R = p
eB = 1000mee

eB
= 1010×9.1×10−31

1.6×10−19

= 100× 7.541× 10−6

(191) ल̬ाई 1 तथा πत्रʄा r के एकसमान तार का प्रρतरोध 100Ω ह।ै इसको
πत्रʄा r

2 के तार में पुनः ढाला जाता ह।ै नये तार का प्रρतरोध . . . Ω होगा [JEE
MAIN 2017]

(A) 1600
(C) 200

(B) 400

(D) 100

Solution:(Correct Answer:A)
Given, R1 = 100Ω, r′ = r/2, R2 =?

Resistivity of wire, R = ρl
A

∵ Area × length = volume
Hence, R = ρV

A2

since, ρ→ constant, V → constant
R ∝ 1

A2

or R ∝ 1
r4 ∵ A = πr2

R2
R1 = 16 ⇒ R2 = 16× 100 = 1600Ω,

Resistance of new wire.

(192) 16Ωके तार को जोड़कर एक वणर्कार लुग बनाया गया ह।ै 1Ω आ˗νरक
प्रρतरोध कΜ एक 9 V कΜ बैटरी से इसकΜ एक भुजा से जोड़ा जाता ह।ै यπद
4µF का एक संधाνरत्र इसके ρवकणर् से जोड़ा गया हो तो संधाνरत्र में संςचत
x
2µJ ऊजार् होगी। जहाँ x =. . . . . . . . [JEE MAIN 2024]

(A) 52

(C) 81
(B) 42

(D) 12

Solution:(Correct Answer:C)
I = V

Req
I = V

Req
= 9

1+ 12×4
12+4

= 9
4

I1 = 9
4 × 4

16 = 9
16

VA − VB = I1 × 8 = 9
16 × 8 = 9

2V
∴ U = 1

2 × 4× 81
4 µJ

∴ U = 81
2 µJ

∴ X = 81
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(193) πदखाये गये ςचत्र में 15µF धाνरता वाले संधाνरत्र पर οकतना आवेश होगा?
[JEE MAIN 2022]

(A) 60
(C) 260

(B) 130

(D) 585

Solution:(Correct Answer:A)
1

Ceq
= 1

10 + 1
15 + 1

20 = 12+8+6
120 = 26

120

Ceq = 60
13 µF

Q = 13×60
13 = 60µC

Charge on each capacitor is same
∵ they are in series.

(194) हाइड्रोजन परमाणु के इलेक्ट्रॉन के οन̩ दो ω·ρतयों से हुए रूपा˗रण में
उʹςजΟत फोटॉनों कΜ ऊजार्ओ ं का अनुपात x

x+4 ह।ै
(i) तीसरे संभव ऊजार् ΃र से दसूरे ΃र पर, एवं
(ii) उɮतम संभव ऊजार् ΃र से दसूरे संभव ΃र पर तो x का मान होगा
..........। [JEE MAIN 2022]

(A) 6

(C) 4

(B) 5
(D) 3

Solution:(Correct Answer:B)
13.6( 1

22
− 1

32
)

13.6( 1
22

−0)
= x

x+4 ;
1
4−

1
9

1
4

= x
x+4

5
9 = x

x+4
5x+ 20 = 9x
4x = 20
x = 5

(195) यंग के πˋ-τझरी प्रयोग में, जब 600nm तरगंदैȖय वाला एकवणΣ प्रकाश
प्रयुȬ होता है तो पदΩ के οकसी ρवशेष भाग पर एक ρवˊाथΣ 8 πफ्रन्जें प्रा˹
करता ह।ै यπद प्रकाश का तरगंदैˏर् 400nm पर बदल जाता ह,ै तो उसके
ˋारा पदΪ के उसी क्षेत्र में प्रा˹ πफ्रन्जों कΜ संɑा है : [NEET 2022]

(A) 8

(C) 12
(B) 9

(D) 6

Solution:(Correct Answer:C)
y = (nλ)

(
D
d

)
n1λ1 = n2λ2
(8) (600nm) = n2(400)
n2 = 12

(196) नीचे πदए गए पνरपथ में, जीनर डायोड धारा का अςधकमान ......mA होगा।
[JEE MAIN 2022]

(A) 9
(C) 95

(B) 90

(D) 45

Solution:(Correct Answer:A)
I = (120−60)V

4000Ω = 0.015A
Thus I2 = I − IL
= 0.015− 0.006 = 0.009A = 9mA

(197) एक चु̬क ςजसका चु̬कΜय आघूणर् 50 î Am2 ह,ै चु̬कΜय क्षेत्र
−→
B = (0.5 î+ 3.0ĵ)T में x− अक्ष के अनुπदश रखा गया ह।ै चु̬क पर
कायर् करने वाला बल आघूणर् है
(A) 175 k̂ N−m

(C) 75 k̂ N−m

(B) 150 k̂ N−m

(D) 25
√
37 k̂ N−m

Solution:(Correct Answer:B)
−→τ =

−→
M ×

−→
B ⇒ −→τ = 50̂i× (0.5̂i+ 3ĵ)

= 150 (̂i× ĵ) = 150 k̂ N ×m

(198) एक समा˗र ̀ेट संधाνरत्र को एक प्रρतरोध ˋारा एक बैटरी से ज्रोड़कर
आवेςशत οकया गया ह।ै यπद पνरपथ में धारा I हो तो ̀ेटों के बीच अ˗राल
में - [NEET 2024]

(A) I कΜ ρवपरीत πदशा में I के बराबर पνरमाण कΜ ρव·ापन धारा
प्रवाπहत होती ह।ै

(B) I पνरमाण कΜ समान ρव·ापन धारा I कΜ समान πदशा में बहती ह।ै
(C) οकसी भी πदशा में पर˗ु I से अςधक पνरमाण कΜ ρव·ापन धारा

प्रवाπहत होती ह।ै
(D) कोई धारा नहीं ह।ै

Solution:(Correct Answer:A)
According to modified Ampere’s law∮
B · dl = µ0 (IC + ID)

For Loop L1 IC ̸= 0 and ID = 0
For Loop L2 IC = 0 and ID ̸= 0
Due to KCL IC = ID

(199) एक व΃ु οकसी समतल दपर्ण के सामने 12 cm कΜ दरूी पर रखी ह।ै दपर्ण
ˋारा आभासी. एवं सीधा प्रρतρब̬ बनता ह।ै अब दपर्ण को ω·र व΃ु कΜ
तरफ 4 cm υखसकाया जाता ह।ै ςजस दरूी से प्रρतρब̬ कΜ ω·ρत
ρव·ाπपत होगी, वह ह:ै [JEE MAIN 2023]

(A) 4 cm दपर्ण कΜ ओर
(C) 8 cm दपर्ण कΜ दरू

(B) 8 cm दपर्ण कΜ ओर
(D) 2 cm दपर्ण कΜ ओर

Solution:(Correct Answer:B)
∴ Shifting of image will be 8 cm towards mirror.
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(200) οकसी धाψʸक तल को λ तरगंदैˏर् वाले ρवοकरण से प्रदी˹ οकया जाता ह,ै
ςजसका रोधी ρवभव V0 ह।ै यπद इसी तल को 2λ, तरगंदैˏर् वाले ρवοकरण
से प्रदी˹ οकया जाए तो रोधी ρवभव V0

4 हो जाता ह।ै इस धाψʸक तल के
τलए देहली तरगंदैˏर् होगी: [JEE MAIN 2023]

(A) λ
4

(C) 3
2λ

(B) 4λ

(D) 3λ

Solution:(Correct Answer:D)
From the equation of photoelectric effect
eV0 = hc

λ − ϕ0 = hc
λ − hc

λ0
eV0

4 = hc
2λ = hc

λ0

⇒ 1
4

(
hc
λ − hc

λ0

)
= hc

2λ − hc
λ0

1
λ0

− 1
4λ0

= 1
2λ − 1

4λ
3

4λ0
= 1

4λ
⇒ λ0 = 3λ
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